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(Inicia-se a Sessão às 10 Horas e 27 Mi-
nutos e Encerra-se às 14 Horas e 4 Minutos)

O SR. PRESIDENTE (Marconi Perillo. PSDB – 
GO) – Declaro aberta a sessão. Sob a proteção de 
Deus, iniciamos os nossos trabalhos.

A presente sessão especial destina-se a come-
morar o Dia Mundial do Turismo, nos termos do Re-
querimento nº 1.061, de 2009, de iniciativa do ilustre 
Senador Leomar Quintanilha e outros Srs. Senadores 
e outras Srªs Senadoras.

O SR. PRESIDENTE (Marconi Perillo. PSDB – 
GO) – Tenho a satisfação e a honra de convidar para 
compor a Mesa o Presidente da Comissão de Desen-
volvimento Regional e Turismo, o Exmº Sr. Senador 
Neuto de Conto; o Vice-Presidente da Comissão de 
Turismo e Desporto da Câmara dos Deputados, o Exmº 
Sr. Deputado Federal Marcelo Teixeira.

Eu gostaria de informar que estamos aguardando 
a chegada do Exmº Sr. Ministro de Estado do Turismo, 
Dr. Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho. 

Tenho a satisfação de convidar para compor a 
Mesa o Exmº Sr. Senador Leomar Quintanilha, Secre-
tário de Estado da Educação do Tocantins, primeiro 
signatário da presente sessão.

Cumprimentamos o Exmº Sr. Deputado Federal 
Wilson Piccler, os Exmºs Srs. Embaixadores e membros 
do Corpo Diplomático, o Vice-Presidente do Conselho 
de Turismo da Confederação Nacional do Comércio de 
Bens, Serviços e Turismo, Sr. Eraldo Alves da Cruz.

Convido para a Mesa o Presidente do Fórum Na-
cional dos Secretários e Dirigentes Estaduais de Turis-
mo, a Presidente Srª Nilde Clara de Souza Brun. 

E também registro da presença do representan-
te da Associação de Empresas Marítimas, o Sr. Flávio 
Peruzzi.

Em virtude de uma grande iniciativa do Senador 
Leomar Quintanilha, representante do Estado do To-
cantins, o Senado Federal comemora o dia Mundial 
do Turismo. O principal objetivo desta data – 27 de 
setembro – é promover a conscientização de toda a 
comunidade internacional sobre a importância do tu-
rismo, especialmente em seus aspectos sociais, cul-
turais, políticos e econômicos. 

O estabelecimento do 27 de setembro como Dia 
Mundial do Turismo remonta ao ano de 1970 e tem o 
objetivo de homenagear a data de criação da Organiza-
ção Mundial do Turismo – a OMT –, entidade vinculada 
à ONU e que congrega 144 países nas discussões a 
respeito das políticas e questões relativas ao desen-
volvimento do turismo no mundo.

Este ano, as questões alusivas ao Dia Mundial 
do Turismo revestem-se de um significado especial, 
pois os debates, por sugestão da OMT, devem orbitar 
o tema “Mudanças Climáticas: o Turismo em busca da 
Ecoeficiência”.

Neste início do século XXI, em que as discussões 
sobre as mudanças climáticas ganham – muito mais do 
que simples realce – importância vital para a própria 
sobrevivência da espécie humana na face da Terra, a 
Organização Mundial do Turismo conclama todos os 
seus membros a discutir os impactos da atividade tu-
rística no meio ambiente.

Aqui no Brasil, o turismo é uma indústria de ex-
trema importância, especialmente para as regiões 
menos favorecidas do País. De norte a sul, de leste a 
oeste, possuímos belezas naturais inigualáveis, bem 
como exemplares únicos de arquitetura, culinária e 
manifestações culturais.

Segundo a Embratur, o turismo movimenta mais 
de 20 bilhões de dólares por ano no Brasil, 85% dos 
quais se referem ao turismo interno. Tais números mos-
tram o acerto das autoridades brasileiras ao investir em 
campanhas promocionais do turismo interno quando a 
crise econômica mundial mostrou a sua face deletéria 
no turismo internacional.

Ao passo que, em 2008, o número de turistas 
estrangeiros que visitaram o Brasil subiu 16,8% em 
relação a 2007, dados da Infraero relativos a julho 
deste ano apontam redução de mais de 11% do nú-
mero de passageiros que desembarcaram no Brasil 
provenientes do exterior em relação ao mesmo mês 
do ano de 2008.

Sem dúvida, é uma realidade preocupante para 
a nossa indústria do turismo, especialmente para as 
regiões mais visitadas por estrangeiros, como o Rio 
de Janeiro, a Amazônia e as praias do Nordeste. Cres-
ce, pois, ainda mais a importância dos investimentos 
governamentais no incremento do turismo doméstico, 

Ata da 164ª Sessão Especial, 
em 24 de Setembro de 2009

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura
Presidência dos Srs. José Sarney e Marconi Perillo, da Sra. Serys Slhessarenko, e dos 

Srs. Mão Santa e Neuto de Conto.
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especialmente em campanhas publicitárias e na am-
pliação do crédito voltado às viagens.

O arrefecimento da crise que, felizmente, já co-
meçamos a presenciar traz para o Brasil, ao mesmo 
tempo, uma oportunidade e um desafio. Oportunidade, 
pois o fluxo de turistas deve voltar a crescer; desafio, à 
medida que carecemos de uma infraestrutura turística 
devidamente preparada para bem receber o exigente 
turista estrangeiro.

É preciso, pois, investir na melhoria dos transpor-
tes, da rede hoteleira e da capacitação dos profissio-
nais do turismo, pois só assim o nosso País ocupará 
o lugar de destaque que merece na indústria mundial 
do turismo. Não custa lembrar que nossa participação 
atual ainda está muito longe, muito aquém do que, por 
justiça, deveria ser.

É hora de arregaçar as mangas. E o Senado 
Federal deseja ter um papel de protagonista nesse 
processo!

Nesta sessão solene em comemoração ao Dia 
Mundial do Turismo, queremos fazer nossas as pala-
vras do Doutor Nelson de Abreu Pinto, Presidente da 
Confederação Nacional do Turismo, e dizer que, com a 
homologação do registro dessa nobre instituição em 28 
de janeiro de 2009 pelo Ministério do Trabalho, “final-
mente, o turismo brasileiro conquista a independência 
e começa a comandar o próprio destino”.

De fato, a concessão do registro sindical à CNTur 
abre um novo cenário de perspectivas e oportunida-
des para todos os segmentos que compõem a cadeia 
econômica do turismo brasileiro.

Pela dimensão da CNTur, acreditamos que essa 
entidade terá condições e ouvir e converter em ações 
as ideias e propostas que têm sido discutidas no âm-
bito das Comissões da Câmara dos Deputados e do 
Senado Federal, do Fórum Nacional dos Secretários e 

Dirigentes Estaduais de Turismo, da Frente Parlamentar 
do Turismo, do Ministério do Turismo e de tantos ou-
tros eventos dedicados ao debate permanente dessa 
promissora área de negócios. 

Os empreendedores do turismo poderão agora 
envidar esforços conjuntos para extrair todo o poten-
cial turístico deste Brasil lindo, desta terra abençoada 
com 550 milhões de hectares de área verde e 8 mil 
quilômetros de costa com praias paradisíacas.

Ressaltamos que a indústria limpa do turismo 
tem o potencial de revolucionar a economia do Brasil e 
aproveitar uma gigantesca oferta de mão de obra local, 
ávida por oportunidades de treinamento e ingresso no 
mercado do trabalho.

Por meio da indústria do turismo, temos possi-
bilidade de fazer uma verdadeira revolução social no 
País, de caráter inclusivo e permanente. 

Temos, portanto, muito a comemorar neste Dia 
Mundial do Turismo com a homologação do registro 
da CNTur, uma entidade que somará esforços neste 
nobre setor com potencial extremo de geração de em-
prego e renda. 

Parabéns ao Senador Quintanilha pela iniciativa 
desta sessão! Parabéns a todos os profissionais do tu-
rismo brasileiro, que, com seu esforço e competência, 
farão deste País uma meca do turismo mundial!

Muito obrigado! (Palmas.)

SEGUE, NA ÍNTEGRA, DISCURSO DO 
SR. SENADOR MARCONI PERILLO.

O SR. MARCONI PERILLO (PSDB – GO. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores,
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O SR. PRESIDENTE (Marconi Perillo. PSDB – 
GO) – Convido para presidir esta sessão o Presidente 
da Comissão de Desenvolvimento e Turismo do Sena-
do, um dos autores do requerimento, que falará logo o 
pronunciamento da Senadora Lúcia Vânia.

Então, convido a Senadora Lúcia Vânia para fa-
zer uso da palavra e o Senador Neuto de Conto para 
presidir esta sessão.

Muito obrigado a todos.

O Sr. Marconi Perillo, 1º Vice-Presidente, 
deixa a cadeira da Presidência, que é ocupada 
pelo Sr. Neuto de Conto.

A SRª LÚCIA VÂNIA (PSDB – GO. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) – Cumpri-
mento o Presidente em exercício, o Exmo Sr. Presidente 
da Comissão de Desenvolvimento e Turismo, Senador 
Neuto de Conto; cumprimento o Exmo Sr. Senador Le-
omar Quintanilha, Secretário de Educação do Estado 
de Tocantins, primeiro signatário da presente sessão; 
cumprimento o Vice-Presidente da Comissão de Tu-
rismo e Desporto da Câmara dos Deputados, Exmo 
Sr. Deputado Federal Marcelo Teixeira; cumprimento 
a Presidente do Fórum Nacional dos Secretários e 
Dirigentes Estaduais de Turismo, Srª Nilde Clara de 
Souza Brun; cumprimento os senhores convidados; 
cumprimento o Exmo Sr. Deputado Federal Wilson Pic-
cler; cumprimento os Exmos Embaixadores e membros 
do corpo diplomático; cumprimento o Vice-Presidente 
do Conselho de Turismo da Confederação Nacional do 
Comércio de Bens, Serviços e Turismo, Sr. Eraldo Alves 
da Cruz; cumprimento o representante da Associação 
de Empresas Marítimas, Sr. Flávio Peruzzi; cumprimen-
to o Diretor Presidente da Confederação Nacional dos 
Trabalhadores em Turismo e Hospitalidade, Sr. Moacyr 
Roberto Tesch Auersvald; cumprimento o Diretor de 
Relações Parlamentares da Associação Brasileira de 
Agências de Viagens Nacional – Abav –, Sr. João Quiri-
no Júnior; cumprimento todos os senhores convidados 
e Srs. Parlamentares presentes; Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores e convidados, a Organização Mundial 
do Turismo (OMT), com sensibilidade e alinhando-se 
com os objetivos de desenvolvimento do milênio, colo-
cou como seu tema para 2009 “Mudanças climáticas: 
o Turismo em Busca da Ecoeficiência”.

Criado pela OMT, em 27 de setembro de 1979, 
o Dia Mundial do Turismo é lembrado com campa-
nhas voltadas para o setor. Não é a primeira vez que 
o tema ambiental é contemplado. Há dois anos o tema 
foi “Aquecimento Global”.

Aqui no Congresso Nacional, as Comissões de 
Turismo e Desporto, da Câmara, e Desenvolvimento 
Regional e Turismo, do Senado, juntamente com a CNC 

celebram a data desde o último dia 21, na 3ª Semana 
do Turismo no Congresso Nacional, com o tema “Tu-
rismo: celebrando a diversidade”.

O objetivo do Dia Mundial do Turismo é gerar 
conhecimento sobre a importância do turismo e seu 
valores sociais, culturais, econômicos e políticos, cui-
dando ainda dos impactos causados pela atividade, 
além de se observar a importância na resolução dos 
problemas relacionados com a igualdade social.

Sem dúvida, num momento de alta consciência 
ecológica em todo o planeta, um dos desafios do setor 
de turismo é reduzir o impacto ambiental de suas ativi-
dades por meio de ações como controle do consumo de 
energia, melhoria da eficiência energética e aumento 
da utilização de fontes renováveis de energia.

Relatório da Organização Mundial de Turismo 
informa que os subsetores turísticos de transporte, 
alojamento e atividades turísticas representaram 4,9% 
das emissões mundiais de gases de efeito estufa em 
2005.

O documento lembra, no entanto, que já existem 
práticas de gestão ambiental adotadas por empresas 
de turismo para reduzir esse impacto. 

No Brasil, o Secretário Nacional de Políticas do 
Ministério do Turismo, Airton Nogueira, disse que o 
desenvolvimento sustentável é uma premissa para 
a atividade turística no País, especialmente porque 
existem no Brasil biomas de interesse mundial, como 
a Amazônia.

Embora não se discuta a melhora que o Brasil 
experimenta em relação à sua participação na indústria 
mundial do turismo, é forçoso reconhecer que essa pre-
sença é ainda pouco expressiva – bem aquém de seu 
imenso potencial e de suas amplas necessidades. 

Sabemos que os Estados Unidos e os principais 
países europeus têm no turismo uma de suas princi-
pais fontes de receita e divisa, muito apropriadamente 
chamado de “indústria sem chaminés”. Além de não 
poluente, gera ganhos não apenas econômicos, mas 
políticos, sociais e culturais. Tem sido, na história da 
humanidade, um antídoto contra as guerras e hos-
tilidades entre nações: quanto mais turismo, menos 
conflitos.

Por esse motivo, a Organização Internacional do 
Trabalho o aponta como uma das principais atividades 
econômicas do Planeta e prevê que, em 2020, o nú-
mero de turistas no mundo chegará a algo em torno 
de 1,6 bilhão, o que representa quase o triplo do que 
hoje se registra. 

Há, ainda, muito por fazer, sobretudo porque é 
preciso aproveitar uma tendência mundial que nos é 
amplamente favorável e que vem se consolidando: a 
desconcentração dos roteiros turísticos. 
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Em 1950, 97% dos turistas concentravam-se em 
torno de 15 países. Hoje, esses mesmos 15 países 
atraem apenas 58% do fluxo turístico mundial. 

Essa diversificação de interesses, que ampliou a 
rota turística, pode ser atribuída à conta da globalização, 
que deu visibilidade a países periféricos e colocou a 
questão ambiental no centro dos debates mundiais.

Hoje, o turismo representa para os países em de-
senvolvimento algo em torno de 10% de suas receitas. 
É pouco, se comparado com as receitas turísticas dos 
países desenvolvidos, que alcançam índices algumas 
vezes superiores a 40% – casos da Espanha e França, 
para citar apenas dois.

Mesmo assim, a OMT informa que esse setor é 
hoje elemento gerador das maiores divisas e do in-
gresso de investimentos estrangeiros diretos nos paí-
ses mais pobres do mundo. Em alguns desses países 
o turismo cresce dez vezes mais rapidamente do que 
nos mercados industrializados.

Números oficias dão contra de que nos últimos 
dez anos a receita cambial do turismo em nosso País 
– o turismo de fora para dentro – experimentou gran-
de salto: estava na casa dos US$800 bilhões e subiu 
para US$4,32 bilhões.

Nosso crescimento nesse período foi de 150%, 
enquanto o índice médio mundial foi de 56%. Mas, 
confrontado com a evasão turística – isto é, o fluxo de 
brasileiros em turismo externo –, nosso saldo é ainda 
negativo em US$1,45 bilhão.

Como Presidente da Comissão de Desenvolvimen-
to Regional e Turismo do Senado no biênio 2007/2008, 
trabalhei incansavelmente pelo turismo, numa efetiva 
parceria com a Comissão de Desenvolvimento Regio-
nal e Turismo da Câmara, com a Confederação Nacio-
nal do Comércio, com o Ministério do Turismo e com a 
Frente Parlamentar de Turismo.

O encaminhamento final e a sanção presidencial 
à Lei Geral do Turismo, que aconteceram de forma ne-
gociada entre as entidades representativas do setor, o 
Poder Executivo e o Legislativo, foram um marco que 
todos podemos avaliar. Embora a lei não tenha sido 
aquela dos sonhos do setor, foi o primeiro passo para 
uma regulamentação efetiva do setor.

A partir de agora, o setor tem um marco regula-
tório, o que é o mais importante, e a partir dele fare-
mos os aperfeiçoamentos necessários, aliás, já estão 
sendo feitos.

Caberá a cada setor buscar no Congresso os 
canais para o encaminhamento de suas demandas, 
que serão discutidas e confrontadas com outras posi-
ções contraditórias.

Com os parceiros acima citados realizamos o IX 
e o X Cebratur – Congresso Brasileiro da Atividade 

Turística. O IX Cebratur tratou do tema “O Turismo e 
a Crise dos Transportes no Brasil” e o X Cebratur tra-
tou, com muita propriedade, das questões relativas 
à realização da Copa do Mundo de Futebol no Brasil 
em 2014. Esse tema, que considero da maior impor-
tância, vai afetar de forma significativa o turismo em 
nosso País.

A Comissão de Desenvolvimento Regional e Tu-
rismo do Senado, e os demais parceiros, apoiaram o 
Ministério do Turismo no lançamento do Programa Na-
cional de Desenvolvimento do Turismo – Prodetur, que 
possibilitou a assinatura de memorando com o BID, no 
valor de US$ 1 bilhão, para atendimento de Estados e 
Municípios com mais de um milhão de habitantes.

Criamos juntos e fizemos acontecer a Semana 
Nacional do Turismo no Congresso Nacional, que neste 
ano está na sua terceira edição. Tivemos a intenção de 
propiciar um encontro anual entre os grandes agentes 
privados do turismo, o setor governamental e os Parla-
mentares, em momentos de reflexão proveitosos para 
todos os envolvidos.

Tive a oportunidade de falar ao trade turístico 
brasileiro no Fórum Pan Rotas, em São Paulo, hoje 
um dos mais importantes espaços para o debate dos 
assuntos relacionados ao turismo em nosso País. 

Participamos de diversas reuniões do Fórum de 
Secretários de Turismo do Brasil, no qual buscamos 
forças para a luta por uma maior inserção do turismo 
no Orçamento da União.

Especificamente no âmbito da Comissão de De-
senvolvimento Regional e Turismo do Senado, realiza-
mos inúmeras audiências públicas e, acima de tudo, 
uma teleconferência que levantou o tema da Preven-
ção da Exploração Sexual de Crianças e Adolescen-
tes no Turismo. 

Um momento extremamente marcante foi a ho-
menagem que prestamos às mulheres brasileiras en-
gajadas em atividades turísticas. Por fim, com apoio 
dos Senadores, lançamos o Caderno Demandas de 
Infraestrutura e Qualificação no Turismo por Unidade 
de Federação.

Sr. Presidente, a continuidade do crescimento 
econômico brasileiro, com o aumento da renda das 
pessoas, a estabilidade econômica e a ascensão de 
um grande e novo contingente de pessoas à classe 
média faz-nos vislumbrar um futuro maior para o tu-
rismo nacional.

Mas, efetivamente, não adianta um futuro maior 
no turismo se não estabelecermos marcos regulató-
rios e um processo educativo que impeça que o cres-
cimento do turismo o torne predador da nossa rica e 
bela biodiversidade.
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Eu quero aqui dizer que foi um momento muito 
importante para nós os primeiros relacionamentos com 
o setor privado do turismo e o Congresso Nacional. Nós 
não tínhamos uma comissão específica de turismo no 
Senado da República. Não existe no Senado uma cul-
tura voltada estritamente para o turismo. Essa cultura 
estamos construindo paulatinamente. 

Demos o primeiro passo, o Senador Quintanilha 
continuou com a eficiência à Presidência dessa comis-
são e hoje temos o orgulho de contar com Neuto do 
Conto, que é um Parlamentar experiente e que hoje 
dirige a nossa comissão. Tenho certeza de que, sob a 
sua Presidência, como o foi sob a Presidência de Le-
omar Quintanilha, poderemos continuar a avançar e 
fazer do Senado da República o centro de debate do 
turismo no Brasil. Muito obrigada. (Palmas.)

O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB – 
SC) – Concedo a palavra à Senadora Marisa Serrano.

A SRA. MARISA SERRANO (PSDB – MS. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) 
– Obrigada, Sr. Presidente. Quero cumprimentar o 
Senador Neuto de Conto, que é o nosso Presidente e 
nos dirige aqui em relação ao turismo; cumprimentar 
com um carinho especialíssimo o Senador Leomar 
Quintanilha, que fez a proposta desta sessão, que nos 
deixou e preside, com muito orgulho, tenho certeza, 
para todos os tocantinenses, a Secretaria de Educa-
ção daquele Estado. Tenho certeza de que ele será 
um excelente Secretário de Educação. Mas a gente 
não deixa de querer tê-lo aqui daqui a um ano e meio. 
Ouviu, Senador Quintanilha?

Quero cumprimentar o Marcelo Teixeira, meu 
querido amigo, Deputado Federal – a turma do turismo 
aqui sempre se une e fico muito feliz em ter o Marcelo 
aqui. E mais feliz estou porque a Presidente do Fó-
rum Nacional de Secretários e Dirigentes Estaduais 
de Turismo, a Srª Nilde Brum, é do meu Estado e é 
Presidente da Fundação de Turismo de Mato Grosso 
do Sul. Seja bem-vinda, Nilde.

Senhores e senhoras, primeiro eu queria ressal-
tar uma questão que penso importante. Tenho certeza 
de que todos os que aqui falaram sabem melhor do 
que eu que o turismo está crescendo muito no mun-
do, mas principalmente no Brasil, pois conjuga lazer, 
entretenimento, cultura, ambientalismo, gastronomia, 
proximidade e intercâmbio entre os povos, além, é cla-
ro, de gerar renda e emprego. Portanto, não há como 
não ficarmos felizes ao falarmos sobre o turismo. Isso 
é uma observação que fazemos alegres porque é tudo 
de bom.

Quando acontece algo de ruim, como a Senadora 
Lúcia Vânia acabou de dizer, da prostituição infantil, é 
algo que temos que atacar mesmo, com força, para 

extirpar aquilo que pode conspurcar a caminhada do tu-
rismo no nosso País. Essa tem que ser a nossa fala.

Além disso, quero trazer alguns dados que con-
sidero importantes. Falamos muito que o turismo gera 
economia e uma economia saudável e positiva para o 
País. São dados da Organização Mundial do Turismo e 
do Banco Central sobre a receita cambial gerada pelo 
turismo em nosso País.

Em 2002, foi de US$ 2 bilhões; em 2003, já foi 
US$ 2,5 bilhões; em 2004, saltamos para US$ 3,2 bi-
lhões; em 2005, para US$ 3,9 bilhões. E nos últimos 
anos, só com exceção de 2008, em que tivemos uma 
queda, estamos subindo. E a previsão é que chegue-
mos em 2018 com US$ 140 bilhões de arrecadação 
nossa com o turismo, receita cambial brasileira. 

Então, temos que ficar mais felizes ainda por 
sabermos que estamos gerando riqueza para o nos-
so País.

E aí quero falar um pouquinho, Nilde, sobre o 
nosso Estado, o Mato Grosso do Sul. O fluxo turístico 
de 2008 movimentou 10 milhões de passageiros, qua-
tro vezes mais do que os habitantes de Mato Grosso 
do Sul. Quer dizer, quatro vezes mais que os nossos 
habitantes natos, naturais de lá, foram oriundos do 
turismo, Nilde.

É bom dizer também que, em geral, os turistas 
ficam no Estado três dias, mas geram uma economia 
de, no mínimo, R$360 milhões anuais. Certo, Nilde? 
Então, pode-se ver o quanto o setor é importante para 
um Estado como Mato Grosso do Sul, um Estado pe-
queno, de população pequena, mas de grandes reser-
vas naturais e de história, facilitando muito a atração 
do turista nacional e internacional. 

O IBGE tem um dado que acho interessante: o 
desenvolvimento turístico de uma região, qualquer 
região, gera impacto em 52 itens da economia local. 
Então, não se trata apenas de pensar no turismo em 
si, mas é importante que nos lembremos da infra-es-
trutura, de todos os ativos da sociedade e da comuni-
dade que são impactados com a chegada do turista à 
cidade ou à região. 

Gera emprego? Claro que gera. Estamos com o 
representante dos trabalhadores no turismo. Gerar em-
prego é o que mais nós queremos. É um emprego que 
nós queremos cada vez mais qualificado, mas também 
gera emprego para aqueles que mais precisam, aqueles 
que não têm a qualificação necessária – aquele que 
trabalha como camareiro, como recepcionista, enfim, 
que não tem um emprego altamente qualificado, mas 
que está tendo uma oportunidade. 

Num País de grandes diversidades regionais, 
como é o caso do Brasil, de dificuldades que temos na 
educação brasileira, essa é uma questão que precisa 
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abarcar, cada vez mais, todos aqueles que acreditam 
em desenvolvimento, porque vai dar à sociedade bra-
sileira condições de emprego.

Quanto à profissionalização, é claro que queremos 
a profissionalização do profissional de turismo. Precisa-
mos ter um Ensino Médio voltado para o turismo. Com 
relação a essas escolas técnicas que o Governo está 
criando, costumo dizer que não é só criar o prédio, mas 
fazer com que elas funcionem a favor do desenvolvi-
mento brasileiro. Eu acho que essa tem que ser uma 
luta de todos aqueles que trabalham no turismo: fazer, 
Nilde, com que as novas escolas técnicas... Qual é o 
currículo delas para o turismo? Por exemplo, a escola 
técnica de Mato Grosso do Sul está voltada para o tu-
rismo? Está qualificada para isso? Isso é importante 
que a gente garanta, para que os estudantes saiam 
com Ensino Médio suficiente. Não é só o profissional 
que sai das universidades; nós precisamos de um en-
sino técnico de segundo grau para qualificar melhor 
os nossos profissionais.

Além disso, eu queria colocar aqui, porque acho 
importante também, que na diversidade cultural que 
nós temos, diante de todo o quadro brasileiro, a gente 
vai falar assim: “Puxa, mas nós estamos melhorando 
muitíssimo o turismo”. Sabe quanto nós impactamos 
no mundo? O Brasil representa apenas 1% no ranking 
do PIB do turismo mundial, o que é muito pouco ainda 
para esta imensidão de país. E fala-se assim: “É só uma 
imensidão de país?” Não, grandes reservas naturais, 
belíssimas reservas naturais, uma cultura diversificada, 
nós fazemos fronteira com diversos países, temos rota 
aérea com todos os países do mundo, temos uma fa-
cilidade enorme de receber o turista, e bem recebê-lo, 
porque o Brasil tem um povo afável, o brasileiro é um 
povo afável e, mesmo assim, nós ainda representamos 
muito pouco para o mundo em termos de turismo. 

Tenho que confessar uma coisa para vocês: eu 
sou uma Parlamentar de oposição ao Governo Fede-
ral, mas tenho que reconhecer que a criação do Mi-
nistério do Turismo, em 2003, foi muito importante, foi 
um marco importantíssimo para o turismo brasileiro. 
(Palmas.)

E dizer que, ainda que a reorientação ainda seja 
insuficiente em alguns aspectos – e é mesmo, porque 
não há condições de ser perfeita –, apesar do bom 
trabalho desenvolvido por todos os titulares que pas-
saram pela pasta, e aí não faço distinção, nós ainda 
precisamos muito mais. Sabem por quê? Porque não 
há como se criar e transformar políticas públicas se 
não tiver orçamento. Se não tiver dinheiro, não vai. Se 
o orçamento do turismo é pequeno do jeito que é, para 
o que nós gostaríamos que fosse, para a grandeza do 
País que é, para as belezas naturais que nós temos, 

nós temos que brigar, Nilde, para que a gente tenha 
um orçamento mais equitativo.

É só você olhar onde é que se corta nos orçamen-
tos do País. Corta-se no turismo, corta-se na cultura, 
corta-se no lazer, porque isso não é tão importante 
porque o povo não vai gritar. Então, nós temos que 
gritar. Temos que nos unir, todos, para gritar, Senador 
Leomar – que vai ser nosso eterno Senador –, para que 
o turismo tenha aqui um orçamento mais condizente.

Eu quero colocar ainda que nós temos visto, ul-
timamente, uma relação muito saudável entre a União 
e os Estados, e entre o setor privado e o setor público. 
Eu acho que esse é um casamento necessário. É isso 
que faz o mundo girar, é isso que faz com que acon-
teçam as coisas no mundo, quando a sociedade pri-
vada se une ao Poder Público com o mesmo objetivo, 
o objetivo de crescer e se desenvolver.

Não posso deixar, é claro, de citar as belezas na-
turais do meu Estado, e que hoje se projetam como os 
mais importantes atrativos turísticos do mundo. Posso 
falar do Pantanal. Nós temos mais da metade, 67% 
do Pantanal dos dois Mato Grossos. Além disso, te-
mos Bonito, que é um apelo já internacional, e temos 
Corumbá, que é a capital nossa do Pantanal, que é 
uma cidade antiga e que, a cada dia, com a recupera-
ção e a restauração dos seus prédios antigos está se 
tornando uma cidade belíssima. Quero lembrar aqui 
que vocês vão ouvir falar muito de Bodoquena, que é 
próxima a Bonito. Agora, o Governo do Estado, junto 
com a União e o Bird, está começando o asfaltamento 
entre as duas cidades. Vocês vão ouvir falar muito de 
Bodoquena. Na minha concepção, vai passar Bonito, 
é mais bonita do que Bonito. Só que, para se chegar 
até lá, passa-se por estrada de terra e então as pes-
soas não vão. Mas acho que agora vocês vão ouvir 
falar de Bodoquena. 

Eu queria falar de Jardim, que é próxima a Bonito 
também e que tem belezas naturais incríveis, e de Cos-
ta Rica, que fica lá no norte e que vai ser descoberta 
também. Está difícil ir a Costa Rica, mas ela é uma das 
poucas cidades brasileiras em que se vê, ao se chegar 
à cidade, uma cortina de água imensa caindo. É como 
Costa Rica recebe o visitante. Uma queda d’água ma-
ravilhosa do rio Sucuriú desce e cai justamente dentro 
da cidade. É uma coisa belíssima. Também vão ouvir 
falar de Costa Rica muito proximamente.

Mas eu quero dizer que o incentivo para esses 
novos roteiros turísticos é muito importante, porque, 
sempre que podemos, aqui, nesta Casa, discutimos 
questões do turismo e fazemos proposições voltadas 
para o setor.

Eu mesma fiz uma proposta junto à primeira 
Fundação de Cultura do meu Estado para que a gente 
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pudesse fazer um museu em Guia Lopes da Laguna, 
uma cidade que – para se chegar a Bonito passa-se 
por Guia Lopes – é o centro histórico de uma das maio-
res facetas do País, que deve ser recontada, porque 
não está bem contada, que é a Guerra do Paraguai. 
Guia Lopes foi quem guiou os brasileiros na retirada 
da Guerra do Paraguai. O museu seria na velha Pre-
feitura, que está lá só esperando – nenhum Prefeito 
toca nela porque sabe que lá vai ser um museu um dia. 
Queremos que não seja apenas um museu da Guerra 
do Paraguai, mas que seja um museu, por exemplo, 
da saga dos guerreiros índios guaicurus daquela re-
gião, que ajudaram e tiveram pelotões junto com os 
brasileiros na Guerra do Paraguai. Pouca gente sabe 
disso, mas eles são dali.

Vocês falaram ainda de outra saga, da cultura da 
erva-mate. Há uma fazenda ali perto, chamada Fazenda 
Margarida, indo-se para Porto Murtinho, em que você 
entra e não acredita. Todos os móveis da fazenda, to-
dos os objetos da fazenda são ingleses. Eles vieram 
ainda pelo rio Paraguai, na época da grande corrida 
da erva-mate em Mato Grosso do Sul.

O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB 
– SC) – Senadora Marisa Serrano, peço permissão 
para convidar o Ministro do Turismo, Sr. Luiz Eduardo 
Pereira Barretto Filho, para que faça parte da nossa 
Mesa. (Palmas.) 

A SRª MARISA SERRANO (PSDB – MS) – Eu 
já disse ao Ministro que falei bem dele antes de ele 
chegar. Isso é bom. (Pausa.)

Mas quero, Sr. Presidente, dar mais um exemplo 
só para encerrar a minha fala.

Além do museu em Guia Lopes, que vai ser uma 
parada obrigatória para os turistas que se dirigem a 
nossa região próxima a Bonito, Jardim, quero dizer que, 
junto com a Nilde e a Fundação de Turismo de Mato 
Grosso do Sul, e tenho certeza absoluta que com o 
apoio do Ministro e do Ministério dele – não é, Nilde? 
–, vamos conseguir um outro sonho nosso no Esta-
do: criar uma rota turística da Retirada da Laguna. O 
Exército faz isso. 

Todos os anos o Exército faz uma caminhada, 
Ministro, a pé, pelo caminho da Retirada da Laguna, 
com jovens, geralmente alunos. Vão parando pelas 
fazendas, acampando e seguindo. O Exército faz isso 
sempre, todos os generais participam. 

Mas queremos muito mais, Ministro. Queremos 
muito transformar essa em uma rota turística, para que 
os turistas possam acompanhar também e fazer essa 
caminhada junto com o Exército e com as outras enti-
dades, porque é mais um apelo para a nossa região.

Quero terminar a minha fala dizendo que vale 
a pena apostar nas rotas definidas pelo Ministério de 

Turismo, principalmente na travessia do Pantanal, que, 
modéstia à parte, é uma das mais bonitas rotas que o 
Ministério fez. É algo de que estamos cuidando com 
todo carinho. A Nilde está aí puxando e vamos atrás. 
Acreditamos que esse é o futuro grande, brilhante e 
grandioso para Mato Grosso do Sul.

Portanto, quero terminar aqui dizendo, Sr. Presi-
dente, senhores e senhoras, que nós temos aí, como 
disse a Senadora Lúcia Vânia, a Copa do Mundo e, 
depois, as Olimpíadas. Não podemos perder essa opor-
tunidade de apostar mais no turismo, de trabalharmos 
mais, de abrirmos mais rotas turísticas. E aí, Nilde, eu 
falo de várias rotas. Falo da rota do Aporé, que pega 
lá em Costa Rica, mas também da costa leste, que 
pega Três Lagoas e região. São rotas que nós temos 
que implementar no nosso Estado. Mas em cada Es-
tado do País eu acho que nós temos que implementar. 
Não interessa se não teremos a Copa do Mundo em 
Campo Grande; interessa que nós podemos atrair o 
turista internacional e o turista nacional com as nos-
sas belezas. 

Portanto, quero terminar a minha fala agradecen-
do pela oportunidade, cumprimentando, mais uma vez, 
o Senador Quintanilha pela oportunidade que nos deu 
de estarmos aqui juntos hoje, cumprimentando o Mi-
nistro e dizer a ele que nós estamos contentes – digo 
isto aqui, mesmo sendo Parlamentar de Oposição – 
porque V. Exª está fazendo um excelente trabalho e 
nós acreditamos na sua condução, mesmo com todas 
as dificuldades.

Eu já disse aqui que temos que ajudar o senhor 
no Orçamento, porque sem isso o senhor não caminha. 
Tenho cuidado muito do orçamento da Cultura...

O SR. MINISTRO DE ESTADO DO TURISMO 
(Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho) – Essa é uma 
boa lembrança. (Palmas.)

A SRª MARISA SERRANO (PSDB – MS) – ...te-
mos brigado muito pelo orçamento da Cultura, Ministro, 
mas agora acho que nós temos que dividir um pouqui-
nho – principalmente eu – com a Cultura e a Educação, 
para que possamos garantir recursos. Depois vão ser 
contingenciados, mas, pelo menos, se houver um bolo 
grande, o contingenciamento vai ser menos sentido.

Um abraço a todos e muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB – 

SC) – Concedo a palavra ao Senador Sadi Cassol, pela 
Liderança do PT e do Bloco de Apoio ao Governo.

O SR. SADI CASSOL (Bloco/PT – TO. Pronun-
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Sr. 
Presidente da Comissão de Desenvolvimento Regional 
e Turismo, Exmo Sr. Senador Neuto de Conto; Ministro 
de Estado do Turismo, Exmo Sr. Luiz Eduardo Pereira 
Barretto Filho; Secretário de Educação do meu Esta-
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do, do Tocantins, Senador Leomar Quintanilha, ao qual 
quero aproveitar para parabenizar pela iniciativa desta 
sessão especial, que muito vem a somar com o turis-
mo nacional. Nós queremos também poder divulgar o 
nosso Estado nessa área, que é tão importante para 
a economia e dá para dizer também que, se a Europa 
tivesse o Fervedouro do Jalapão, como tem o Tocantins, 
eu acho que o mundo todo iria para lá para conhecer 
o que é o Fervedouro. Mas, como está no Jalapão, no 
Tocantins, ele ainda é um pouco esquecido, e nós pre-
cisamos fortalecer o nosso turismo nessa região. 

Quero cumprimentar também o Vice-Presidente 
da Comissão de Turismo e Desporto da Câmara dos 
Deputados, Exmo Sr. Deputado Federal Marcelo Tei-
xeira; Exmo Sr. Deputado Federal Wilson Piccler; Exmos 
Srs. Embaixadores e demais membros do corpo diplo-
mático; o Vice-Presidente do Conselho de Turismo, da 
Confederação Nacional do Comércio de Bens, Serviços 
e Turismo, Sr. Eraldo Alves da Cruz; a Presidente do 
Fórum Nacional dos Secretários e Dirigentes Estadu-
ais de Turismo, Srª Nilde Clara de Souza Brun e o re-
presentante da Associação de Empresas Marítimas, 
Sr. Flávio Peruzzi. 

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, no dia 27 
de setembro próximo celebra-se o Dia Mundial do Tu-
rismo, uma indústria que emprega milhões de pessoas 
com bom nível educacional e qualificação profissional 
em todo o mundo, paga bons salários, fatura anualmen-
te bilhões de dólares, contribui de forma direta para 
melhoria permanente de toda a infraestrutura de um 
país e para o desenvolvimento sustentável, promove a 
inclusão social, não polui o meio ambiente, proporciona 
lazer e negócios e aproxima pessoas e culturas.

Segundo o Vice-Secretário-Geral da Organização 
Mundial de Turismo, Taleb Rifai, em 2007, a receita total 
do setor turístico mundial atingiu 800 bilhões de dólares 
e o números de visitas internacionais chegou a 900 
milhões de pessoas. Segundo ele, de acordo com as 
previsões, até 2020, o número de visitas internacionais 
deverá atingir 1 bilhão e 600 milhões e o turismo em 
direção dos patrimônios culturais deverá apresentar 
crescimento exponencial. Em suas declarações, ele 
assegurou que a política da OMT tem como objetivo 
principal ampliar um leque importante de cooperação 
com os governos dos destinos turísticos mais procu-
rados, com foco principal em planejamento, marketing 
e administração de quadros profissionais.

O turismo tem a capacidade de abrir o caminho da 
diversidade e nos permite descobrir outras realidades 
culturais, outros países, outros lugares e outras paisa-
gens, de maneira positiva. Com esse grande poder de 
aglutinação, o turismo abre uma grande porta para o 
diálogo e mostra a todos os diferentes modos de vi-

ver, as diferentes religiões e os diferentes costumes. 
Hoje, com o aprofundamento da globalização, com o 
barateamento dos preços das viagens, que podem 
ser pagas em parcelas moderadas, com o desenvol-
vimento fantástico dos meios de comunicação, com as 
avançadas tecnologias digitais e com a disseminação 
da informação em tempo real, o turismo ganhou uma 
nova dimensão. 

Assim, graças a esse acelerado processo de 
transformação, a diversidade é observada na tela de 
um computador em seus mínimos detalhes, na co-
modidade de sua residência, no escritório, na rua. O 
internauta, com apenas um toque de teclado de sua 
máquina, em tempo real, viaja pelo mundo, para frente 
ou para trás. Em questão de minutos, visita países, ci-
dades, monumentos históricos, faz seu roteiro turístico, 
tem posição definida sobre o clima e a temperatura nos 
lugares que pretende visitar, navega nas dependências 
de hotéis escolhidos, faz a reserva no restaurante pre-
ferido, adquire ingresso para os shows selecionados, 
faz seu seguro de saúde, compra passagens na com-
panhia aérea de preferência e marca o dia da partida 
e da volta e o lugar no voo escolhido.

Esse é o turismo virtual, a grande onda do mo-
mento, que teve desenvolvimento fantástico nos últimos 
quinze anos com a disseminação dos computadores e 
da Internet nos quatro cantos do mundo. Quem entre 
nós aqui, no Brasil, que tem acesso a um computador 
e à Internet, ainda não planejou sua viagem de férias 
no mundo virtual? Acredito que milhões de brasileiros 
fazem com frequência o seu turismo virtual. 

Segundo dados fornecidos pela Empresa Brasi-
leira de Turismo (Embratur), a indústria do turismo no 
Brasil movimenta US$20 bilhões anuais, sendo que o 
turismo interno responde por aproximadamente 85% 
desse total. Certamente, parte importante dessa receita 
é fruto do planejamento que começa pela Internet. 

De acordo com uma organização não governa-
mental americana, o Brasil mantém hoje um dos rit-
mos mais fortes de crescimento de Internet em todo o 
mundo. Entre o ano 2000 e junho de 2008, o número 
de novos internautas cresceu 900%. Por outro lado, de 
acordo com a última Pesquisa Nacional por Amostra 
de Domicílios (Pnad), realizada pelo Instituto Brasileiro 
de Geografia e Estatística (IBGE) e divulgada no último 
dia 18, o número de domicílios com computador saltou 
de 26,5% em 2007 para 31,2% em 2008. Segundo o 
IBGE, o percentual corresponde a 18 milhões de ca-
sas sobre um total aproximado de 56 milhões e 300 
mil domicílios particulares, de acordo com o Pnad, o 
que significa que cerca de 60 milhões de brasileiros, 
o equivalente a toda a população da Itália em 2009, 
têm um computador em casa.
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Por outro lado, no que se refere ao acesso di-
reto à Internet, o IBGE mostrou que 23,8% da tota-
lidade de domicílios, ou seja, 13 milhões e 400 mil 
domicílios, tinham conexão com a rede em 2008. Isso 
corresponde aproximadamente a 45 milhões de bra-
sileiros que navegam na Internet, pouco menos da 
população total da Espanha, que é de 46 milhões de 
habitantes. Apesar da evolução de 2008 em relação 
a 2007, que foi de 20%, o IBGE registrou e mostrou 
que existe uma desigualdade de acesso em nível na-
cional. A Região Sudeste é a que tem maior número 
de lares conectados, com 31,5%. Em seguida, vem a 
Região Sul, com 28,6%; o Centro-Oeste, com 23%; o 
Nordeste, com 11%; e a Região Norte, com 10%. Com 
esse diagnóstico feito pelo IBGE, podemos dizer que o 
turismo virtual é predominante nas Regiões Sudeste, 
Sul e Centro-Oeste, onde as conexões com a Internet 
aparecem com destaque.

Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, pouco a 
pouco o Brasil está abrindo as portas da promissora 
indústria do turismo. Nos últimos 25 anos, demos um 
grande salto, mas ainda falta muito para conquistarmos 
esse enorme mercado, que oferece incontáveis opor-
tunidades de lazer, de trabalho e de negócios.

Segundo dados da Associação Brasileira de Agen-
tes de Viagem (Abav), as operadoras de turismo tive-
ram, nos primeiros dois meses de 2009, um incremento 
de 15% nas vendas de pacotes turísticos em relação 
a janeiro e fevereiro de 2008. O número de turistas 
que optaram por viajar de avião também aumentou 
muito. Os voos domésticos tiveram um incremento de 
10% em janeiro e fevereiro deste ano, em compara-
ção com o mesmo período de 2008. As locações de 
automóveis também cresceram de forma expressiva 
na mesma comparação, chegando a 40%. Na opinião 
da entidade, esse comportamento positivo reflete a 
estruturação e o dinamismo do turismo doméstico e 
internacional.

Em 2007, o turismo brasileiro gerou 2,6% do Pro-
duto Interno Bruto (PIB) e produziu uma receita de R$39 
bilhões. Desse total, R$33 bilhões corresponderam ao 
turismo doméstico. Com esse resultado, a conta do tu-
rismo ficou em quarto lugar na pauta das exportações 
nacionais. Por outro lado, o turismo representa atual-
mente o primeiro item do setor de serviços da balança 
comercial brasileira. Em 2007, o PIB nacional cresceu 
5,7%, chegando R$2.6 trilhões, e o turismo cresceu 
10%. Em 2008, mais de cinco milhões de estrangeiros 
visitaram o País. No final, deixaram aqui US$5.780, 
16,8% a mais do que em 2007. Como podemos cons-
tatar, foi um crescimento respeitável de um único item 
de nossa pauta de exportações.

Novos desafios estão sendo colocados para o tu-
rismo brasileiro, e as partes envolvidas estão se orga-
nizando para melhor enfrentá-los. Quero aqui destacar 
o esforço dos que formam a Confederação Nacional 
do Turismo, tendo à frente seu Presidente, Nelson de 
Abreu Pinto. Através de seu programa de Rede Brasil 
de Qualificação e Desenvolvimento Social do Turismo, 
a CNTur busca suprir, a curto prazo, a demanda por 
qualificação dos profissionais do setor, capacitar pro-
fissionais para atendimento de todos os setores dos 
segmentos que compõem a cadeia produtiva do turismo 
brasileiro e desenvolver e executar ações programa-
das voltados para o lazer e o desenvolvimento social 
e humano dos trabalhadores do turismo.

Eu gostaria de terminar este pronunciamento 
saudando o Senador licenciado Leomar Quintanilha, 
de quem tenho a honra de ser o suplente e que tem de-
senvolvido um profícuo trabalho em defesa do turismo 
nesta Casa. Eu gostaria de dizer também que, daqui 
para frente, o esforço para melhorar o turismo nacional 
precisa ser redobrado. Para isso, precisamos, urgen-
temente, melhorar a infraestrutura do País, que ainda 
é deficiente, recuperar estradas, reformar aeroportos, 
construir bons hotéis, cuidar do transporte urbano, di-
namizar a educação, preparar mão de obra qualificada, 
diminuir desigualdades sociais que são chocantes e 
totalmente incompatíveis com uma eficiente indústria 
do turismo, combater a violência urbana com rigor e 
garantir a segurança dos turistas. Com tais medidas 
emergenciais, o turismo tem tudo para se transformar 
rapidamente no carro chefe da nossa economia. 

É com essa perspectiva que encerro este discurso 
em homenagem ao Dia Internacional do Turismo.

Muito obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB 

– SC) – Concedo a palavra, pela Liderança dos De-
mocratas, à Senadora Rosalba Ciarlini, em substitui-
ção ao Senador César Borges, que representa o PR 
da Bahia.

A SR.ª ROSALBA CIARLINI (DEM – RN Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão da oradora.) 
– Exmº Sr. Presidente, Senador Neuto de Conto; Exmº 
Sr. Ministro do Turismo, Luiz Eduardo Pereira Barretto 
Filho; Sr. Secretário de Educação do Estado de To-
cantins, Senador e meu vizinho – nossos gabinetes 
são vizinhos – eram, porque agora o senhor está em 
Tocantins –, Leomar Quintanilha, em nome de quem 
quero cumprimentar todas as autoridades aqui presen-
tes a esta sessão solene, aos senhores que trabalham 
e são dedicados a uma atividade que consideramos 
prioritária para o nosso País. 

O Brasil tem tudo, se o compararmos a outros 
países, que país oferece melhores condições para o 
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crescimento da atividade turística do que o nosso? 
Um País lindo! Em todas as regiões encontramos 
belezas naturais, em todas as regiões, encontramos 
um povo alegre, um povo afetivo, um povo que sabe 
receber bem. 

Então, minha presença nesta sessão é exata-
mente para dizer da importância do desenvolvimento 
de todas as atividades ligadas ao turismo que geram 
emprego e renda. No entanto, para que essa atividade 
possa realmente se transformar... É bem verdade que 
nos últimos anos sentimos que os Governos Federal, 
Estadual e Municipal, têm percebido a importância 
do turismo para impulsionar o desenvolvimento, com 
a geração de emprego e renda, e também como fer-
ramenta de transformação social.

Sou do Rio Grande do Norte, um Estado que 
tem o formato de um elefantezinho, mas que é muito 
forte e bastante grande para o turismo, atividade que 
já é fundamental. Não é somente pelas nossas lindas 
praias da querida Capital Natal, mas pelo potencial, 
que está em todas as regiões. 

Tive a oportunidade, sim, de mostrar que quan-
do um gestor tem vontade política, tem interesse em 
desenvolver atividade tão nobre e geradora de renda 
e de oportunidades, sendo criativo e com parcerias – 
porque não faltam parcerias se estendemos a mão para 
nos somarmos em mutirão –, e foi assim que procedi 
como Prefeita da cidade de Mossoró. Perguntava-me 
como poderia fazer do semiárido um ponto turístico? 
Como poderíamos fazer turismo se nos comparásse-
mos com as cidades litorâneas, com a costa branca, 
que está se desenvolvendo próxima a nossa região, 
com suas salinas lindas, com suas dunas, com aquela 
água morna do nosso Atlântico, com as praias lindas, 
que vão de Pipa, Tibau do Sul, passando por toda a 
região em torno de Natal? Aí, não foi preciso inventar a 
roda, bastou girá-la. Tínhamos, na cidade, uma carac-
terística muito interessante, resultado do amor que a 
população tinha pela sua história: Mossoró havia liber-
tado os escravos antes da Lei Áurea; Mossoró teve o 
primeiro voto feminino; em Mossoró, à época da Guerra 
do Paraguai, aconteceu com o motim das mulheres; foi 
a cidade nordestina que resistiu ao bando de Lampião. 
Mas a cidade, além de ter amor à sua historia, tinha 
também um movimento cultural que estava aflorando, 
por meio de grupos. Então, apenas associamos a arte, 
ao teatro, fazendo disso grandes eventos, e criando um 
calendário cultural na cidade, com o Auto da Liberdade. 
A festa de Santa Luzia, a nossa Padroeira, foi acres-
cido o oratório de Santa Luzia em praça pública. Isso 
tudo como âncora, como gancho para atrair, para mos-
trar e divulgar o potencial da cidade. Qual é a cidade 
deste Brasil que tem a captação de petróleo, aqueles 

cavalos mecânicos, na praça? No Hotel Thermas, de 
águas termais, encontra-se também o primeiro poço 
onde surgiu petróleo. Então fazer disso um marco. 
Mossoró, cidade de características propícias à fruti-
cultura, transformou-se em um marco de apoio para 
festas como, a Fenafrut, a Ficro, a Feira da Indústria 
e Comércio. Mas sempre tendo por trás de tudo isso, 
ou talvez na frente, o gancho da cultura. 

Então, se vamos às serras do nosso Estado, é um 
festival gastronômico, um festival de fondue, tudo isso 
promove e movimenta. Com relação à Festa Junina, 
está aí o exemplo de Campina Grande e de Caruaru, 
assim como o de Mossoró também como grande cen-
tro da Festa Junina. Mossoró é cidade junina durante 
todo o mês de junho, tendo o gancho de apresentar 
em praça pública, nos locais onde houve a resistên-
cia ao bando de Lampião, essa história feita pela sua 
gente, pelo seu povo. 

Existe muitos aspectos, basta que o brasileiro, que 
já é criativo, utilize essa sua característica. Mas, para 
isso, precisamos do apoio. Daí por que eu ter um projeto 
exatamente no sentido de se criar, em cada Município, 
por meio do Governo Federal, o Fundo Municipal de 
Desenvolvimento do Turismo, para que sejam transferi-
dos recursos fundo a fundo, normalmente, como se faz 
para a educação, para a saúde, para as ações sociais, 
no sentido de impulsionar essa atividade.

Eu aqui, diariamente, recebo solicitações dos pre-
feitos para promover um evento que vai atrair o investi-
dor, que vai atrair o visitante. O turismo interno precisa 
ser aquecido. Muitas vezes, só pensamos no turista 
lá fora, quando nós temos um potencial muito grande 
dentro deste Brasil: é o norte que não conhece o sul, é 
o sul que não conhece o norte, e por aí vai. Nós temos 
que estimular, mas para isso precisamos de estradas 
boas, de bons aeroportos. Precisamos ter toda uma 
infraestrutura e precisamos que no processo educa-
cional esteja, com certeza, desde os pequenininhos, 
esse sentimento de que o povo brasileiro, em todas as 
regiões, precisa estar preparado, capacitado. 

Então, o processo educacional, ensino de qua-
lidade, com a visão inclusive da preparação dessa 
mão de obra, é fundamental para que o nosso País 
possa, cada vez mais, crescer nas ações do turismo 
e com isso gerar bem-estar a sua população, porque 
um povo que tenha oportunidades de trabalho, que 
tenha oportunidades de mostrar o que é o seu país, 
de valorizar o que tem de belezas, de potencial, de 
características e de história, com certeza, estará pre-
parando o grande futuro.

Então, quero aqui deixar, neste Dia Mundial do 
Turismo, o meu compromisso, a minha luta e a certe-
za a todos os senhores envolvidos com a questão do 
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turismo de que não estão sozinhos, estamos juntos, 
de mãos dadas para promover cada vez mais essa 
atividade, confiando, sim, que as ações do Governo 
Federal, governos estaduais, municipais e, principal-
mente a iniciativa privada – e muitas ações já estão di-
recionadas para essa área – possam ser ainda maiores. 
E a iniciativa privada chega forte, decisiva, cada vez 
mais estimulada quando sente que as gestões estão 
preocupadas, quando estão realmente passando essa 
confiança de que vale a pena investir.

Então, fica aqui o meu abraço e a certeza de que 
vamos juntos conseguir por esse filão, que é um filão de 
ouro, desenvolver e trazer cada vez mais oportunida-
des. E quero aqui, só mais uma vez, relembrar – eu já 
disse muitas vezes – que vai ser fundamental para os 
nossos Estados. E Natal, com certeza, já está garantida 
para receber a Copa, essa vitrine que será não apenas 
do nosso País, mas, principalmente, uma vitrine para 
mostrar a todo o mundo o potencial que tem o nosso 
País, as nossas cidades e a nossa região.

Muito obrigada. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Neuto de Conto. PMDB – 

SC) – Anunciamos a presença em nosso plenário do 
Presidente da Brasiliatur, Sr. João Oliveira; do Diretor-
Executivo da Associação Brasileira da Indústria de 
Hotéis, Sr. César Gonçalves.

Concedemos a palavra, pela Liderança do PR, 
ao Senador César Borges. 

O SR. CÉSAR BORGES (Bloco/PR – BA. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – 
Sr. Presidente, Senador Neuto De Conto, que preside 
esta sessão e Presidente da Comissão de Desenvol-
vimento Regional e Turismo; Sr. Ministro de Estado do 
Turismo, Luiz Eduardo Pereira Barretto Filho, é uma 
satisfação tê-lo aqui nesta Casa, presidindo esta im-
portante sessão; Sr. Secretário de Educação do Es-
tado de Tocantins e primeiro signatário da presente 
sessão, Exmº Sr. Leomar Quintanilha, que está aqui 
se despedindo dos seus companheiros do turismo, já 
que ele terá que se deslocar para o seu Estado nessa 
nobre função que acaba de assumir de Secretário de 
Estado do Tocantins, mas que desempenhou um belo 
trabalho à frente desta Comissão de Desenvolvimento 
Regional e Turismo; Sr. Vice-Presidente da Comissão 
de Turismo e Desporto da Câmara dos Deputados, Sr. 
Deputado Federal Marcelo Teixeira; Presidente do Fó-
rum Nacional dos Secretários e Dirigentes Estaduais 
de Turismo, Srª Nilde Clara de Souza Brun; demais 
participantes desta reunião, pessoas ligadas ao se-
tor de turismo, todos que, de uma forma ou de outra, 
contribuem decisivamente para o engrandecimento e o 
crescimento desse setor da nossa economia, gerador 
de emprego e de renda, com imenso potencial no País, 

Srªs Senadoras, Srs. Senadores, Deputadas Federais 
e Estaduais aqui presentes.

Há 30 anos é comemorado esse dia, o Dia Mun-
dial do Turismo. Esse evento foi estabelecido pela 
Organização Mundial de Turismo a partir do ano de 
80, como uma forma de reafirmar a importância da 
atividade turística do desenvolvimento econômico e 
social e pela sua capacidade de integração, elemento 
fomentador da prosperidade e paz entre os povos de 
todo o mundo.

A própria ONU distingue o turismo com a criação 
específica de uma organização: a Organização Mundial 
de Turismo. Neste ano, esta organização elegeu como 
tema de reflexão e discussão o “Turismo, celebração 
da diversidade”.

A diversidade é uma das forças motrizes do turis-
mo e pode permitir que todas as nações compartilhem 
dos numerosos benefícios derivados do estreitamento 
dos laços com outros países.

Por esse motivo, o turismo é um catalisador in-
discutível do entendimento entre os povos e promove 
a inclusão social e a melhoria da qualidade de vida.

Srª Presidenta, Senadora Serys, que agora as-
sume a Presidência desta sessão, nada mais simboli-
za a diversidade como o Brasil, um país diverso, e eu 
diria que, dentro dessa diversidade, ainda com mais 
ênfase, o Estado de que tenho a honra de ser filho, o 
meu querido Estado da Bahia. E, já quando comemo-
rávamos os 500 anos do encontro entre europeus e 
os indígenas que habitavam o País, dizíamos: Bahia, 
o Brasil nasceu aqui. E realmente, naquele encontro, 
nascia essa civilização da diversidade, a civilização 
brasileira, o povo brasileiro.

A nossa formação histórica uniu europeus, índios, 
mestiços e afrodescendentes. E desse caldo cultural 
surgiu um povo hospitaleiro, receptivo e que, junta-
mente com as nossas belezas naturais, propiciam um 
ambiente ideal para o desenvolvimento do turismo. 

O turismo é uma atividade com grande potencial 
de geração de empregos no Brasil. Em 2006, o núme-
ro de ocupados nas atividades de turismo alcançou 
a marca de 5 milhões e 700 mil trabalhadores, o que 
representa 10% do setor de serviço e 6% de todo o 
País. Atualmente, estima-se em 8 milhões o número de 
trabalhadores empregados na atividade turística.

O setor ocupa o quarto lugar na pauta de expor-
tações e na geração de divisas. O Brasil deu um salto 
expressivo em seu turismo interno, alcançando uma 
impressionante taxa de partida em férias, superior 
a muitos países desenvolvidos. Seu tráfego turístico 
doméstico já se aproxima a 50 milhões de turistas, 
representados por quase todas as classes sociais 
brasileiras.

    15ANAIS DO SENADO FEDERALSETEMBRO 2009



47114 Sexta-feira 25 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2009

Já a Bahia, como muito orgulho podemos dizer, 
é o principal destino turístico do Nordeste brasileiro, 
detendo uma participação de 37% do fluxo regional, 
considerando os turistas de origem nacional e inter-
nacional. E esse é um trabalho já em curso há mui-
to tempo, pois um trabalho desse não se faz de uma 
hora para outra. 

A Bahia tem a mais extensa costa de todos os 
Estados brasileiros. São 1.100km de litoral do total de 
8.000km da costa brasileira, reunindo aí beleza natural, 
história e oportunidades imensas para o ecoturismo. 

Dividimos o nosso litoral em vários produtos tu-
rísticos: a costa do descobrimento, na região de Porto 
Seguro; Santa Cruz de Cabrália, Belmonte, onde se 
guarda a história da chegada dos primeiros europeus 
ao Brasil; a costa do cacau que, além das praias be-
líssimas, conta com atrativos da história da lavoura 
cacaueira e da presença da Mata Atlântica, preserva-
da ali até em função da própria lavoura cacaueira e 
que tem na cidade de Ilhéus o seu centro geográfico. 
Temos ainda a costa do dendê, na região de Valença, 
Morro de São Paulo; a costa dos coqueiros, ao norte 
de Salvador até a divisa com o Estado de Sergipe; a 
costa das baleias, na região de Abrolhos, que pega Ca-
ravela, Mucuri; e a própria Baia de Todos os Santos, a 
maior baia do Brasil, uma joia que Deus deu à Bahia, 
que nós temos que explorar de forma competente, 
para mantê-la limpa, bonita, aprazível, fazendo dali um 
grande point internacional para atração de turistas e, 
especialmente também, para o setor náutico, que pos-
sui uma grande vocação no Estado da Bahia. 

E não podemos esquecer o interior do Estado, o 
ecoturismo na Chapada Diamantina, no próprio oeste 
da Bahia, na cidade de Barreiras, na cidade de Rio 
de Contas. E o carnaval? O que dizer do carnaval, o 
carnaval baiano, que arrasta multidões pelas ruas de 
Salvador? E o nosso centro histórico, o Pelourinho, que 
foi recuperado e abriga casarões antigos e proporciona 
o contato com a rica diversidade da cultura baiana e é 
um patrimônio hoje da humanidade. 

Como dizemos nós, os baianos, a Bahia é a terra 
de Nosso Senhor, mas é a terra também de todos os 
brasileiros. Sr. Presidente, isso temos a comemorar. 
Entretanto, todos esses atrativos, ou apesar deles, o 
turismo no Brasil e na Bahia – e nós sabemos disso e 
temos que tratar com muita consequência e seriedade 
essa questão –, ainda está, tanto no Brasil como na 
Bahia, muito aquém do seu potencial, e nós gostarí-
amos de ver a posição do Brasil, inclusive da Bahia, 
avançando. O Brasil detém apenas 0,6% do turismo 
mundial. Enquanto a França recebeu 82 milhões de tu-
ristas internacionais em 2007, o Brasil recebeu apenas 

5 milhões, ficando atrás da Ucrânia, com 23 milhões, 
Turquia, 22 milhões, México, 21 milhões. 

O Brasil é apenas o 45º destino turístico do mundo. 
Já a Bahia, em 2007, recebeu pouco mais de 190 mil 
turistas estrangeiros – já recebemos mais, bem mais, 
quase o dobro. Isso é pouco se comparado com os 
principais destinos internacionais do mundo. Por exem-
plo, somente a cidade de Londres recebeu mais de 15 
milhões de visitantes estrangeiros em 2006. 

Portanto, Sr. Presidente, minhas senhoras e meus 
senhores, diante desse quadro, vou enumerar algumas 
questões que acho que precisam ser resolvidas, mesmo 
porque estamos muito próximos de sediar um evento 
de grande envergadura mundial, tão comentado, que 
é a Copa do Mundo de 2014, que pode parecer dis-
tante, mas não, já está bem próxima. Nós sabemos as 
dificuldades burocráticas, orçamentárias da execução 
das providências necessárias para que esse evento 
seja um evento de sucesso. No País do futebol temos 
que fazer – é quase que uma obrigação intrínseca – o 
melhor campeonato de futebol do mundo. 

Primeiro, é preciso ter a ideia de que há neces-
sidade de se incrementar os investimentos na infra-
estrutura urbana, transporte, saneamento, mobilidade 
urbana. Temos que cuidar das segurança pública, da 
saúde preventiva, tudo isso faz parte da infraestrutu-
ra turística. Por exemplo, uma obra de saneamento 
de uma cidade turística vai beneficiar a população lo-
cal e, ao mesmo tempo, limpar as praias e melhorar 
a atração dos visitantes. Se o Governo mantém as 
ações de combate a dengue, também dá confiança 
ao turista para viajar. 

Não é preciso, necessariamente, construírem-se 
apenas centros de convenções para ser investimento 
em turismo. Eu fui Governador da Bahia e posso ates-
tar o sucesso de um programa como o Prodetur – o 
Prodetur I, o Prodetur II e espero que haja o Prodetur 
III e Prodetur IV. Ele foi essencial para que nós criás-
semos infraestrutura necessária às nossas cidades 
turísticas, pelo menos os Estados que se prepararam 
para tanto, que fizeram bons projetos, que disputaram 
os recursos junto ao Banco do Nordeste e ao Banco 
Interamericano de Desenvolvimento. Nós fizemos isso 
na Bahia. Melhoramos muito a nossa infraestrutura, 
como abastecimento de água, saneamento básico, 
aeroportos e também centros de convenções. 

Tudo isso resultou em incremento para o turismo 
da Bahia e na chegada de grandes investimentos por 
meio do setor privado, com grandes resorts, que têm, 
inclusive, campos de golfe. A Bahia hoje tem, no seu 
litoral e também no interior, esses empreendimentos 
que o setor privado realizou, mas que teve a participa-
ção pública por meio de um programa que direcionou 
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e que impulsionou esses investimentos, tendo sido o 
catalisador para eles, em todos os Estados do Nor-
deste. É claro que alguns Estados tiveram aproveita-
mento melhor, porque se capacitaram em apresentar 
os melhores projetos mais rapidamente.

Segundo: no caso específico que envolve a Copa, 
é preciso acelerar os investimentos e os incentivos que 
requalifiquem as nossas cidades, melhorando as ins-
talações esportivas, o receptivo de turismo, os hotéis. 
Com relação aos hotéis, defendo a aprovação de um 
projeto de desoneração fiscal em torno da atividade 
direta de organização da Copa para cada cidade. 

Trata-se, hoje, o setor de turismo e hotelaria, 
muitas vezes, como se fosse um setor qualquer. Os 
recursos disponibilizados para incentivar a iniciativa 
privada são altamente desestimulantes, tanto em re-
lação ao juros quanto em relação ao prazo de paga-
mento, e nós sabemos que, na atividade turística, a 
maturação do investimento é longa. Hoje o que nós 
assistimos, lamentavelmente, são muitos setores do 
turismo passando necessidades para cumprir as suas 
obrigações com os bancos oficiais, em particular, com 
o Banco Nacional de Desenvolvimento, aqueles que 
tomaram recursos do BNDES. 

Portanto, para que a Copa tenha sucesso, é pre-
ciso a parceria de todos: setor público, todos os entes 
federativos, Governo Federal, Governos Estaduais, Go-
vernos Municipais e sociedade civil, se não esse evento 
não terá o sucesso desejado para o nosso País. 

O País tem estrutura política, institucional, eco-
nômica, social e capacidade humana para preparar o 
evento. Entretanto, não é assunto para se deixar de 
última hora e exige preparação antecipada. O País está 
tomando as providências, mas precisa de persistência 
e essencialmente de foco para chegar em condições 
de proporcionar uma Copa do Mundo à altura. São os 
estádios a serem construídos cujos projetos sequer 
estão ainda concluídos. São projetos de grande vulto. 
Tem a questão do trem-bala ligando São Paulo ao Rio 
de Janeiro, que é um projeto, pelo que foi colocado a 
público, de 90km de túneis, 70km de viadutos. 

Sabemos – sou engenheiro civil – o tempo que 
demanda para executar um projeto desse, que acha-
mos que está embrionário em sua fase de colocação, 
pelo menos, para o setor privado investir na execução 
dessa importante obra.

Enfim, são empreendimentos que exigem grande 
mobilização humana e de capital. Não se pode relaxar, 
porque os desafios são enormes.

Sr. Presidente, Sr. Ministro, que aqui se encontra 
para a nossa satisfação, outra fonte de preocupação 
é com relação aos hotéis. Acho que faltam linhas de 

créditos para a construção de equipamentos hoteleiros 
em linhas adequadas.

Hoje o Governo financia, mas o prazo de paga-
mento, como já mencionei, é exíguo e idêntico ao de 
uma indústria. Só que hotel, para se pagar, leva muito 
mais tempo que uma indústria.

Se não houver juros mais baixos e de longo prazo, 
dificilmente o Brasil vai conseguir construir o número 
de leitos necessários até a Copa de 2014.

(A Srª Presidente faz soar a campainha.)

O SR. CÉSAR BORGES (Bloco/PR – BA) – Já 
encerro, Srª Presidenta. Peço a sua compreensão, por-
que já estou para concluir o meu pronunciamento.

Tanto que já se fala em suprir esses leitos no 
Rio, em Salvador e em outras cidades litorâneas com 
navios, o que acho lamentável. Temos de suprir com 
equipamentos que se perpetuem e continuem gerando 
emprego e renda e dando sustentabilidade ao nosso 
turismo.

A Copa de 2014 é a oportunidade para o aumento 
de infraestrutura hoteleira, que deve permanecer defi-
nitivamente para abrigar um novo patamar turístico que 
o País pretende alcançar após a Copa. Não podemos 
buscar soluções temporárias.

Finalmente, é preciso baratear o produto turís-
tico brasileiro, porque, no Brasil, o turismo interno é 
tão caro que, muitas vezes, é preferível optar pelo tu-
rismo externo.

E como diminuir os custos do setor? Dando faci-
lidade aos investimentos e desonerando os impostos 
das atividades turísticas.

Srª Presidenta, Srªs e Srs. Senadores, sei que 
sua paciência e meu tempo já quase se esgotam, 
mas, por meio do desenvolvimento turístico, o Brasil e 
a Bahia têm oportunidade de mostrar para o mundo a 
singularidade de suas tradições, exibir com orgulho a 
riqueza de suas paisagens e seus costumes e afirmar 
com despudor sua identidade estrutural própria. Temos 
diversidade natural, étnica e cultural. Cabe aos pode-
res públicos e à sociedade aproveitar esse potencial 
e construir caminhos que levem o Brasil a conquistar 
o topo dos destinos turísticos mundiais.

Agradeço a compreensão da Srª Presidenta, 
porque sei também que, quando ela ocupa a tribuna, 
para sair é muito difícil. Por isso, ela compreende muito 
bem. Muito obrigado a todos os senhores. Parabéns 
a todos que trabalham pelo fortalecimento do turismo 
brasileiro. (Palmas.)

Durante o discurso do Sr. César Bor-
ges, o Sr. Neuto de Conto, deixa a cadeira da 
presidência, que é ocupada pela Sra. Serys 
Slhessarenko, 2º Vice-Presidente.
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A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Blo-
co/PT – MT) – Senador, só fiquei preocupada, porque 
o senhor só conseguiu me ver como um presidente o 
tempo inteiro.

O SR. CÉSAR BORGES (Bloco/PR – BA) – Pre-
sidenta.

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Blo-
co/PT – MT) – O senhor me chamou de “Presidente” o 
tempo inteiro – “Sr. Presidente”, o que é mais grave.

O SR. CÉSAR BORGES (Bloco/PR – BA) – Srª 
Presidenta.

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Blo-
co/PT – MT) – Mas realmente temos que mudar essa 
cultura. É difícil, mas a gente tenta e se esforça.

Com a palavra o Senador Neuto de Conto.
Solicitamos aos Srs. Senadores e às Srªs Sena-

doras que venham a fazer uso da palavra que se res-
trinjam ao tempo, porque há muitos inscritos e a pres-
são é na Mesa: “O senhor está inscrito.” “Não, ainda há 
mais alguns.” Vou anunciar a ordem dos inscritos – um 
instante, Senador Neuto de Conto, por favor: V. Exª é 
o primeiro; o segundo é o Senador Marcelo Crivella; o 
terceiro é o Senador Cristovam Buarque, o quarto é o 
Senador Roberto Cavalcanti; o quinto, Adelmir Santa-
na; o sexto, Senadora Serys Slhessarenko e o sétimo, 
Senador Mão Santa. Por enquanto, são esses.

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF) – Srª 
Presidente, uma questão... Não havia uma ordem de 
inscrição? Aqueles que não estavam presentes....

A SR.ª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Bloco/
PT – MT) – A ordem de inscrição que recebi, a partir do 
momento em que recebi a Presidência, é exatamente 
essa que acabei de ler, Senador.

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF) – Não 
vou contestar V. Ex.ª, mas vim correndo de uma reu-
nião, cheguei aqui e me disseram que eu seria o próxi-
mo depois do Senador...Se bem que eu era o próximo 
depois do líder do PRB que se sobrepõe aos demais 
Senadores.

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Blo-
co/PT – MT) – Exatamente, o próximo é o Senador 
Marcelo Crivella, pela Liderança do PRB e o Senador 
Cristovam Buarque, pela Liderança do PTB.

O senhor está correto, mas há dois Líderes ainda. De-
pois, temos o Senador Roberto Cavalcanti e o senhor.

Com a palavra o Senador Neuto de Conto.
O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC. Pro-

nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Srª Presidente Serys Slhessarenko; Sr. Ministro de 
Estado de Turismo, Exmº Sr. Luiz Eduardo Pereira Bar-
retto Filho; Srª Nilde Clara de Souza Brun, Presidente 
do Fórum Nacional dos Secretários e Dirigentes Es-
taduais do Turismo; Flávio Peruzzi, representante da 

Associação das Empresas Marítimas; Presidente da 
CNTur – Confederação Nacional do Turismo –, Sr. Nel-
son Abreu Pinto; Eraldo Alves da Cruz, Vice-Presidente 
do Conselho de Turismo, da Confederação Nacional do 
Comércio de Bens, Serviços e Turismo, saúdo a todos 
com muita alegria e satisfação.

Permitam-me que, ao saudar o Sr. Moacyr Ro-
berto, que é Diretor Presidente da Confederação Na-
cional dos Trabalhadores em Turismo e Hospitalidade, 
e o Sr. João Quirino Júnior, que é Diretor de Relações 
Parlamentares da Associação Brasileira de Agência 
de Viagens, eu possa cumprimentar as senhoras e os 
senhores desse importante segmento da economia 
do Brasil.

O Brasil vive um momento auspicioso no que con-
cerne às expectativas do crescimento econômico, do 
desenvolvimento e da melhoria da qualidade de vida 
de sua população. Ao lado de fatores tradicionais e in-
dispensáveis para a consolidação da nossa economia, 
como, por exemplo, a pujança do agronegócio, temos 
agora, também, a perspectiva de alavancar o nosso 
desenvolvimento com os recursos da biodiversidade, 
do pré-sal e do turismo.

Por tudo isso, Srª Presidente, é com imensa ale-
gria que me associo à presente comemoração do Dia 
Mundial do Turismo, a transcorrer no próximo domingo, 
27 de setembro.

Essa data, como se sabe, foi instituída em 1980, 
pela Organização Mundial do Turismo, agência das Na-
ções Unidas, para divulgar em todo o mundo a impor-
tância da atividade turística, ressaltando seus valores 
sociais, econômicos, culturais e políticos. A escolha da 
data refere-se ao dia em que foram aprovados os es-
tatutos da Organização Mundial do Turismo; e o lema 
escolhido para a celebração deste ano é “Celebrando 
a diversidade” – uma escolha muito feliz, que remete 
à diversidade de atrativos turísticos em todo o plane-
ta e, principalmente, à diversidade de etnias, culturas, 
costumes e crenças que fazem do turismo uma fonte 
inesgotável de conhecimento e de interação social.

Referi-me ao turismo, há pouco, como um recur-
so econômico de grande importância, ao lado de ati-
vidades produtivas tradicionais, como o agronegócio, 
e outras que apenas se vão desvendando gradativa-
mente, como a biodiversidade. Na verdade, o turismo 
já representa uma fonte tradicional de riquezas para 
muitas nações, mas em nosso País foi historicamente 
relegado a segundo plano, em que pese o nosso imenso 
potencial de atrativos. Seria fastidioso, Srª Presidente, 
e talvez repetitivo, listar o vasto rol de nossas atrações, 
bastando lembrar que elas contemplam ecossistemas 
diferenciados, como a Floresta Amazônica, o Cerrado, 
a Mata Atlântica e o Pantanal; os nove mil quilômetros 
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de litoral, com praias belíssimas e sol durante quase 
todo o ano; as grandes metrópoles, com seus monu-
mentos arquitetônicos e suas avançadas tecnologias; 
as cataratas, as cavernas, as montanhas, as tradicio-
nais culturas e os eventos populares religiosos, artís-
ticos, recreativos, como o Círio de Nazaré, o carnaval, 
o futebol, entre tantos outros.

Enfim, Srª Presidente, o Brasil tem opções para 
todos os gostos e para a prática do turismo durante 
todo o ano. Assim, não admira que Geoffrey Kent, Pre-
sidente do Conselho Mundial de Viagens e Turismo, 
quando esteve no Brasil – mais precisamente em Flo-
rianópolis, no mês de maio –, tenha-se manifestado 
enfaticamente: “Nunca vi um País com tanto potencial 
para o nosso setor”.

Entretanto, a exploração do turismo em nosso 
País está apenas engatinhando. Especialistas estima-
ram que, em 2001, o turismo tenha gerado uma recei-
ta, na soma de todos os Países, de US$3,4 trilhões, 
o que equivalia, então, a 10,9% do PIB mundial. Em 
numerosos Países, o turismo representa a principal 
atividade econômica. Primeira do ranking, a França 
recebe anualmente cerca de 70 milhões de visitantes, 
conforme revelou um estudo publicado em 2002, en-
quanto o Brasil, 39º lugar na ordem de classificação, 
não alcançou 3 milhões.

Apesar desses números, Srª Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores, nós temos razões para manter o oti-
mismo. Primeiramente, porque o Brasil, aos poucos, 
começa a tomar consciência de seu potencial nesse 
setor. Quando esteve em Florianópolis, na abertura do 
Congresso Mundial de Turismo, o Presidente Lula des-
tacou os investimentos que estão sendo feitos nessa 
área, com a criação de 14 universidades públicas e 98 
extensões universitárias destinadas à preparação de 
mão de obra voltada para essa atividade. Destacou, 
também, os investimentos em infraestrutura, aí incluí-
das as obras para desenvolver a aviação regional, de 
forma a melhor atender ao mercado doméstico e ao 
Mercosul. Esses projetos representam apenas uma 
parte inicial dos preparativos para o Brasil sediar a 
Copa do Mundo de 2014 e, certamente, até mesmo 
as Olimpíadas.

O Brasil, portanto, começa a se conscientizar do 
seu potencial nas atividades turísticas e também come-
ça a reconhecer a necessidade de investir fortemente 
na educação, na saúde, na segurança pública e tec-
nológica, além dos setores básicos de infraestrutura, 
como energia, comunicação e transporte.

A segunda condição que justifica o nosso oti-
mismo é a tendência mundial do desenvolvimento do 
ecoturismo, um segmento que tem apresentado resul-

tados promissores nos últimos anos e para o qual se 
projetam crescimento de 20% ao ano.

Por ora, estima-se que o ecoturismo gere uma 
receita de US$260 bilhões ao ano, mas a perspectiva 
de crescimento desse mercado é exponencial. O Bra-
sil, com tantas riquezas naturais a preservar, pode en-
contrar nesse segmento não apenas uma gigantesca 
fonte de renda, mas também uma forma de conciliar 
a geração de renda, de desenvolvimento sustentável 
e a preservação ambiental. Com exceção dos espor-
tes típicos de inverno e de duas ou três outras moda-
lidades, nós temos condições de oferecer atividades 
tão diversas quanto a cavalgada, o ciclismo, o rapel, 
a escalada, o mergulho, o montanhismo, o rafting ou 
a exploração de cavernas e grutas.

(A Srª Presidente faz soar a campainha.)

O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC) – Peço 
mais dois, três minutos, Srª Presidente, para con-
cluir.

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Bloco/
PT – MT) – Nós já lhe concedemos mais dois minutos 
e lhe concederemos mais dois.

O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC) – Não 
poderia encerrar este pronunciamento, Srª Presiden-
te, Srªs e Srs. Senadores, sem aludir à reunião do 
Conselho Mundial de Viagens e Turismo – WTTC, a 
sigla em inglês – ocorrida em Florianópolis, entre 14 
e 18 de maio. O WTTC, fundado por empresários de 
turismo pouco depois do ataque terrorista de 11 de 
setembro a Nova York, tem como objetivo integrar os 
setores público e privado para a promoção e o desen-
volvimento do setor.

O encontro em Florianópolis reuniu cerca de 
mil participantes, incluindo autoridades públicas, re-
presentantes de companhias aéreas, de operadoras 
de turismo, da rede hoteleira, de administradoras de 
cartões de crédito e, ainda, promotores de eventos e 
empresários em geral.

Além do Presidente Lula, também o Governador 
Luís Henrique destacou o potencial do Brasil e de Santa 
Catarina para receber os visitantes e os investimentos 
dos empresários do setor. Ao salientar o fato de que o 
Estado tem apenas 3% de sua população abaixo da 
linha da pobreza, o Governador Luís Henrique afir-
mou que a qualidade de vida e os atrativos naturais, a 
nossa serra, a neve, as nossas praias paradisíacas, o 
vinho, a maçã – o Estado é o maior produtor do Brasil 
e grande exportador –, como também a Ocktoberfest, 
as nossas festas das colheitas encantam os turistas, e 
a descentralização do Governo aproxima a sociedade, 
fazendo de Santa Catarina um cenário adequado para 
a implantação de empreendimentos turísticos.
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Srª Presidente, Srªs e Srs. Senadores, vou cum-
prir o tempo. Vou pedir que o resto do meu pronuncia-
mento seja inserido nos Anais da Casa.

Quero cumprimentar, aplaudir e homenagear 
todos os que trabalham e lutam nessa atividade tão 
importante para o lazer, para a economia, para o de-
senvolvimento.

Com a modernidade e, principalmente, com o 
encurtamento das distâncias que se faz pela Internet, 
pela comunicação online, há aumento de desemprego 
em todos os segmentos, comerciais, industriais, mas, 

certamente, essas pessoas encontrarão espaço no 
turismo por meio do serviço. Por isso, quero aplaudi-
los, cumprimentá-los e parabenizá-los por esta data 
pela qual tanto estamos aqui a lutar.

Muito obrigado. (Palmas.)

SEGUE NA ÍNTEGRA PRONUNCIAMEN-
TO DO SENADOR NEUTO DE CONTO.

O SR. NEUTO DE CONTO (PMDB – SC. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs e 
Srs. Senadores,
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A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Bloco/
PT – MT) – Obrigada, Senador Neuto de Conto.

Pela Liderança do PRB e por cessão do Senador 
Marcelo Crivella, passo a palavra ao Senador Roberto 
Cavalcanti.

O SR. ROBERTO CAVALCANTI (Bloco/PRB – 
PB. Pronuncia o seguinte discurso. Sem revisão do 
orador.) – Exmª Vice-Presidente do Senado Federal, 
que preside esta sessão, minha amiga, Senadora Serys 
Slhessarenko, Exmº Sr. Presidente da Comissão de 
Desenvolvimento Regional e Turismo, Senador Neu-
to de Conto, Exmº Ministro de Estado Luiz Eduardo 
Pereira Barretto Filho, Vice-Presidente da Comissão 
de Turismo e Desporto da Câmara dos Deputados, 
Exmº Sr. Deputado Federal Marcelo Teixeira, demais 
autoridades presentes, Srªs e Srs. Senadores, meus 
senhores, minhas senhoras,

A comemoração do Dia Mundial do Turismo é um 
momento significativo para analisarmos a situação do 
Brasil na área do turismo, os progressos que realizamos, 
nossos pontos fortes e fracos, e o que ainda podemos 
e devemos concretizar, no sentido de incorporar o tu-
rismo ao processo de desenvolvimento nacional. 

É também uma oportunidade de ouro para re-
fletirmos sobre a necessidade de regulamentação da 
profissão de turismólogo, uma forma de chancelar, com 
um selo de qualidade específico, a profissionalização 
da mais refinada mão de obra do setor, conferindo-
lhe um diferencial importante, dentro de critérios de 
excelência consagrados pela divisão internacional do 
trabalho.

Não é à toa que o Governo brasileiro, por meio de 
um decreto presidencial, fez coincidir com o Dia Mundial 
do Turismo o Dia do Turismólogo, 27 de setembro.

Afinal, estamos falando de uma profissão que 
existe há mais de 30 anos, onde, à frente de secreta-
rias, assessorias e consultorias em políticas públicas, 
projetos e empreendimentos de desenvolvimento local, 
públicos e privados, destacam-se entusiasmados tu-
rismólogos que acreditam ser o turismo uma vocação 
inata do nosso belíssimo País.

Certamente, estamos muito distantes de um pa-
tamar que aproveite todas as imensas potencialidades 
na área do turismo.

Não há dúvida de que existe uma grande brecha 
entre a oferta atual de serviços turísticos e as poten-
cialidades do setor. 

Com vistas a superar esse imenso gap, o Ministé-
rio do Turismo estabeleceu uma metodologia padroni-
zada para realizar o inventário dos atrativos turísticos, 
equipamentos, infraestrutura e demais elementos com-
ponentes da oferta turística dos 65 destinos indutores 
do desenvolvimento regional.

O Sistema de Inventariação da Oferta Turística, 
Invtur, é um instrumento que servirá de base para o 
planejamento de ações estratégicas, coordenação 
de atividades e promoção de atividades turísticas e 
desenvolvimento de todas as atividades relacionadas 
com o turismo regional. Trata-se, basicamente, de um 
banco de dados com informações detalhadas de di-
versos itens componentes da oferta de serviços rela-
cionados com as atividades turísticas, que deverá ser 
periodicamente atualizadas.

Srª Presidente, Srªs e Srs. Senadores, é com 
grande satisfação que registro o fato de a capital da 
Paraíba, João Pessoa, ter sido o primeiro Município 
a realizar o inventário da oferta turística, um trabalho 
que contou com a colaboração direta de seis profes-
sores e 105 universitários. Em João Pessoa, o Siste-
ma de Inventariação da Oferta Turística identificou 24 
atrativos naturais da capital paraibana, como praias, 
falésias, rios e parques naturais. 

De acordo com a coordenadora da pesquisa, pro-
fessora Vera Simões, do Instituto Superior de Educa-
ção da Paraíba, o inventário também traz a oferta de 
hotéis, restaurantes, agências de turismo, instituições 
de ensino, bens culturais e segurança pública. 

Srª Presidente, Srªs e Srs. Senadores, a impor-
tância do turismo como fator de desenvolvimento eco-
nômico, social, cultural, político e de aproximação dos 
povos é incontestável. 

Os estudos e pesquisas da Organização Mundial 
do Turismo (OMT) e do Banco Mundial confirmam, em 
âmbito internacional, a importância do turismo para 
gerar emprego, combater a pobreza e realizar um 
processo de desenvolvimento sustentável, do ponto 
de vista econômico e ambiental. 

Certamente, o fator principal, o elemento primor-
dial para atingirmos o objetivo de tornar o Brasil um 
grande destino turístico internacional se concentra nos 
recursos humanos que operam as atividades turísticas. 
Aí se destaca o papel desempenhado pelos profissio-
nais que se dedicam ao planejamento, coordenação e 
seleção de locais de interesse turístico, à coordenação 
ao estudo acadêmico, às pesquisas e ao trabalho nas 
áreas do turismo e hotelaria. 

Quero destacar o papel do turismólogo como 
profissional insubstituível para o desenvolvimento de 
todos os segmentos do setor de turismo, compreen-
dendo o setor público, empresas privadas, organiza-
ções não governamentais. Para o sucesso de uma 
empresa turística se tornam necessários profissionais 
com conhecimentos específicos e adequados para sua 
atividade. Nesse contexto, o turismólogo se apresenta 
como peça fundamental na engrenagem do desenvol-
vimento turístico.
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No Estado da Paraíba, onde governo e sociedade 
estão verdadeiramente empenhados em perseguir o 
turismo como vocação econômica privilegiada, a Asso-
ciação Brasileira dos Bacharéis em Turismo da Paraí-
ba vem lutando pela regulamentação da profissão de 
turismólogo e pela garantia de sua participação no in-
cremento do setor turismo no conjunto da economia. 

Acredito na causa. Afinal, a Paraíba é berço de 
paisagens inesquecíveis e um destino turístico incom-
parável. Pela localização privilegiada, João Pessoa é 
o ponto de partida para a exploração do litoral parai-
bano. Terceira capital mais antiga do Brasil, fundada 
em 1585, oferece no mesmo cardápio um sítio arqui-
tetônico magnífico e uma natureza deslumbrante. São 
trinta quilômetros de uma privilegiada combinação de 
infraestrutura e praias urbanas. 

O Programa de Artesanato Paraibano, o turismo 
de aventura, o maior São João do mundo, a estância 
de águas termais de Brejo das Freiras e a gastrono-
mia regional encantam e cativam turistas do mundo 
inteiro.

Srª Presidente, no dia 8 de setembro próximo 
passado, foi dado um importante passo para garantir 
o deslanche do turismo na Paraíba: o destravamento 
das obras de construção do Centro de Convenções do 
Estado, em João Pessoa, principal pilar de sustentação 
do Polo Turístico Cabo Branco. 

Uma força tarefa composta pelo Governo do Es-
tado e pela iniciativa privada permitirá a implantação 
efetiva do Polo Turístico Cabo Branco, integrando a 
construção do Centro de Convenções e do complexo 
turístico, resgatando um atraso de 23 anos, já que o 
referido projeto arrastava-se desde 1986.

Srª Presidente, embora a atividade turística esteja 
frequentemente associada à idéia da prática econô-
mica sustentável, na verdade, são poucos os empre-
endimentos turísticos que atendem ao pressuposto 
da sustentabilidade. O Polo Turístico Cabo Branco 
foi pensando para gerar retorno econômico com um 
mínimo de impacto ambiental e deverá revolucionar o 
turismo do meu Estado. 

Assim, não existe foro melhor para defender os 
interesses turísticos da Paraíba, enquanto possibilida-
de de rentabilidade econômica e social sustentável, do 
que a sessão comemorativa do Dia Mundial do Turismo, 
que tem, este ano, como recomendação de debate o 
tema “Mudanças Climáticas: O Turismo em Busca da 
Ecoeficiência”. Afinal, estamos falando de uma pode-
rosa alavanca de desenvolvimento econômico, social 
e político que, além de todos esses atributos, tem o 
condão de aproximar os povos e de unir culturas.

Encerro este meu pronunciamento com a certeza 
de que o turismo continuará a dar uma contribuição 

cada vez mais efetiva para o nosso desenvolvimento 
econômico e social, gerando empregos e melhoria da 
qualidade de vida de nossa população.

Aos milhões de homens e mulheres do mundo 
inteiro envolvidos nas atividades que fazem dessa fer-
ramenta econômica ofício e profissão os meus efusivos 
cumprimentos. (Palmas.)

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Bloco/
PT – MT) – Obrigada, Senador Roberto Cavalcanti. 

Antes de passar a palavra ao Senador Cristovam 
Buarque, eu gostaria de convidar para participar da 
Mesa o Sr. Nelson de Abreu, Presidente da Confede-
ração Nacional de Turismo.

Com a palavra o Senador Adelmir Santana, por 
cessão do Senador Cristovam Buarque.

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF. Pronun-
cia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Srª 
Presidente Senadora Serys Slhessarenko, inicio agra-
decendo ao Senador Cristovam pela compreensão. 

Sr. Ministro de Estado do Turismo, meu amigo 
Luiz Eduardo Barretto, Sr. Vice-Presidente da Comis-
são de Turismo e Desporto na Câmara dos Deputa-
dos, Deputado Federal Marcelo Teixeira, também os 
nossos cumprimentos. Nossos cumprimentos a todas 
as pessoas envolvidas com o trade de turismo e aos 
convidados.

Srª Presidente, Srªs e Srs. Senadores, Srs. De-
putados, amigos do turismo, desde o dia 21, estamos 
promovendo a Semana Nacional do Turismo no Con-
gresso Nacional. A ação, feita pela Comissão de De-
senvolvimento Regional e Turismo do Senado Federal, 
a Comissão de Turismo e Desporto da Câmara dos 
Deputados e a Frente Parlamentar do Turismo, em par-
ceria com o Sistema Confederativo da Confederação 
Nacional do Comércio de Bens, Serviços e Turismo, 
CNC/Sesc/Senac, sob a Presidência de Antônio de 
Oliveira Santos, da qual tenho a honra de ser Vice-
Presidente, e com o apoio do Ministério do Turismo e 
do Fórum Nacional dos Secretários e Dirigentes Esta-
duais de Turismo (Fornatur), tem por objetivo celebrar 
o Dia Internacional do Turismo, a ser comemorado no 
próximo dia 27.

Como Presidente do Sesc e do Senac no Distrito 
Federal, eu me orgulho muito em dizer que a CNC é 
pioneira em matéria do grande turismo no Brasil e sem-
pre esteve preocupada com a atividade turística. Aqui 
no Brasil, há mais de três anos realizamos atividades 
diversas, mobilizando a sociedade e o Parlamento a 
favor de um turismo responsável e consequente para o 
nosso País, como comemorações importantes a cada 
data. E desde 2000, quando se realizou o III Cbratur 
em Blumenau, a CNC vem assumindo a realização 
desse evento.

SETEMBRO 2009ANAIS DO SENADO FEDERAL26



Setembro de 2009 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sexta-feira 25 47125 

Desde 1970, o dia 27, escolhido pela Organização 
Mundial do Turismo – instituição vinculada às Nações 
Unidas –, marca a intenção de promover uma reflexão 
sobre os desafios do desenvolvimento da atividade 
turística no mundo.

A cada ano, um lema é escolhido para nortear os 
debates e é eleito um país sede, onde são centraliza-
das as atividades da Organização Mundial do Turismo 
para aquelas comemorações.

Neste ano de 2009, o país eleito foi Gana, na 
África, todos nós sabemos; e o tema escolhido pela 
Organização Mundial do Turismo não poderia ser mais 
propício: “Turismo celebrando a diversidade”. Não po-
deria existir melhor forma de definir o turismo do que 
a celebração da diversidade, ainda mais em um país 
como o Brasil, que traduz como nenhum a palavra di-
versidade.

Um país dotado de ecossistemas dos mais di-
versos não poderia traduzir melhor o lema “Turismo 
celebrando a diversidade”. Aqui, temos o privilégio da 
Região Amazônica, da região do Pantanal, das praias 
do Nordeste, das serras de Minas Gerais e do Sul do 
País, do Centro-Oeste com suas nascentes maravilho-
sas e belas grutas, do Jalapão e das águas quentes do 
Estado de Goiás, além de um monumento muito es-
pecial para nós e para nosso País, que é esta Capital, 
Brasília, que, no próximo ano, comemora 50 anos.

Exatamente para fortalecer esse perfil tão diver-
sificado do nosso País, do solo brasileiro, o Sistema 
CNC/Sesc/Senac concebeu a exposição “Turismo ce-
lebrando a diversidade”, montada no Hall da Taquigra-
fia, no Anexo II da Câmara dos Deputados, onde se 
encontra para visitação pública. A mostra apresenta, 
com imagens cedidas pela Embratur e pelo Ministério 
do Turismo, um mosaico da vasta diversidade brasi-
leira, que tanto encanta os turistas de todo o mundo. 
A exposição reúne sete temas: clima, natureza, rele-
vo, etnias, arquitetura, gastronomia e manifestações 
culturais. 

Isso é o retrato de um Brasil plural, mas harmôni-
co em suas diferenças, e essa harmônica pluralidade 
é uma inequívoca similaridade com a atividade eco-
nômica do turismo. 

O turismo é a oportunidade que temos de mos-
trar ao mundo e aos próprios brasileiros esses ecos-
sistemas. Comemorar o Dia Internacional do Turismo 
é mais uma chance que temos para mostrar a grande 
capacidade que o País tem nesse setor. Se soubermos 
tirar proveito desses recursos naturais de que dispo-
mos e se planejarmos um bom esquema de turismo 
regional, cultural e social, certamente seremos um País 
diferente dos demais. 

Senhoras e Senhores, o turismo é o mais promis-
sor dos caminhos para o País fortalecer a sua econo-
mia. Prova disso é a própria criação do Ministério do 
Turismo, meu caro Barretto, que ocorreu no primeiro 
Governo do Presidente Lula, exatamente graças aos 
esforços das pessoas focadas no turismo.

Após o IV Cbratur, em 2002, cujo tema era “Em-
prego, Renda e Desenvolvimento”, evento patrocinado 
pela CNC, em que se discutia com todos os candidatos 
à Presidência da República, à época, a possibilidade 
de criação de um ministério próprio para o turismo, 
recebemos a promessa de que, qualquer que fosse o 
candidato vitorioso – porque todos a fizeram –, nos-
so pleito seria concretizado. Essa era a certeza que 
tínhamos em 2002. E o Presidente Lula, ainda como 
candidato, garantiu, nesse encontro, na Câmara dos 
Deputados, que criaria o Ministério do Turismo e cum-
priu a sua promessa.

Esse Ministério muito ajuda na divulgação das 
atividades do setor, muito ajuda na luta para garan-
tirmos o turismo como meio de desenvolvimento, de 
crescimento e de superação.

Mas, apesar de tudo isso, das opções turísticas, 
do clima e do enorme território, o Brasil não figura se-
quer entre os 30 países mais visitados do mundo.

Alguns fatores, como o medo da violência, a má 
estrutura dos serviços, as crises e o caos no nosso 
setor aéreo, afastam o turista internacional do Brasil. 
E depende de todos nós mudar isso. Aqui, no Senado, 
temos lutado em muitas frentes, como na aprovação da 
Lei Geral do Turismo, da qual fui Relator. Agora temos 
uma legislação que define as regras de financiamento 
para o setor e o caminho para o crescimento desse 
trade tão importante que temos à nossa disposição.

O Sistema CNC/Sesc/Senac também tem lutado 
para mudar essa imagem, para tornar o Brasil o desti-
no dos brasileiros e dos estrangeiros.

Hoje, a CNC ocupa áreas importantes no setor 
do turismo, como o turismo receptivo, o turismo social 
e o turismo ambiental; enfim, tem uma participação 
efetiva.

O turismo é uma atividade complexa, com mais 
de 52 atividades econômicas incidindo sobre a sua 
cadeia produtiva, como o transporte, o comércio, os 
serviços e a agricultura, comprovando que o setor é 
muito amplo e diverso.

Nesse momento em que celebramos a diversi-
dade do turismo, aproveito para celebrar a diversidade 
das atividades executadas pelo Sistema CNC-SESC-
SENAC.

Srª Presidente, sei que o meu tempo está se es-
gotando, mas eu gostaria de sua compreensão. Serei 
rápido.
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Em seus mais de 60 anos, a CNC sempre fortale-
ceu a imagem turística do Brasil por meio da formação 
profissional de trabalhadores e da oferta de atividades 
sociais, seja por meio do Senac ou do Sesc.

Srª Presidente, são muitas as unidades. Não vou 
citá-las, já que é do conhecimento público a presen-
ça dessas instituições em mais de 2.800 Municípios 
brasileiros. Refiro-me ao Sesc e ao Senac, que têm 
participação ativa, reconhecida por todos nós.

Para não ser repetitivo sobre tais colocações, 
quero dizer que a procura pelo turismo social ofereci-
do por essas instituições, especificamente pelo Sesc, 
é intensa. Listas com nomes de interessados em fa-
zer turismo são feitas com antecedência de até seis 
meses e, invariavelmente, são preenchidas diversas 
listas de espera, pois temos presença marcante, como 
disse, em muitos Municípios brasileiros, em todos os 
Estados brasileiros. 

Nossos jovens poderiam conhecer o Brasil, e es-
tamos trabalhando nessa direção. Há a necessidade de 
se fazer um turismo voltado para a questão cívica. Se 
soubermos – e aqui estava o Presidente da empresa 
de turismo de Brasília – vender inclusive Brasília como 
a Capital do País, também é um fato importante. 

Estamos, como foi bem colocado pelos meus an-
tecessores, às vésperas da Copa do Mundo. Faltam 
menos de cinco anos, e precisamos nos preparar – e 
vamos nos preparar para isso, tenho certeza. 

Hoje, comemoramos o turismo e sua diversidade. 
Mas, há 60 anos, a CNC exalta o comércio da ativi-
dade do turismo, investindo na qualidade profissional 
dos trabalhadores e oferecendo-lhes a oportunidade 
de exercer o direito da prática do turismo social. 

Nessa preparação para a Copa de 2014, o siste-
ma CNC fará toda a diferença. Já estamos preparando, 
Srª Presidente, cursos para profissionais da área, pre-
parando os hotéis do País para receberem os turistas 
internacionais, preparando o País para se tornar pólo 
turístico que tem a capacidade de ser. 

Na tentativa de garantir melhorias ao setor, o 
que realmente nos preocupa é a tentativa de dividir 
os recursos destinados para o atendimento social e 
profissionalizante para os trabalhadores. 

Tenho me posicionado – não sou contra o setor 
de turismo, nem contra a Confederação Nacional do 
Turismo – contra a questão da divisão dos recursos. 
Precisamos nos unir para não esfacelar o sistema, 
dividi-lo. Fomos contra a criação do Sistema “S” de tu-
rismo. Mas nunca contra o turismo, exatamente porque 
somos a favor da formação...

(Interrupção do som.)

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF) – ... do 
avanço do turismo, do crescimento e do desenvolvi-
mento do setor. 

Criar novas instituições prejudicará exatamente 
aqueles que mais precisam do Sistema: os profissionais 
da área. Isso porque levamos mais de 60 anos – todos 
compreendem – para chegar ao nível da excelência 
e da expertise que temos hoje no Sesc e no Senac. 
Não precisamos, na minha visão, de mais Sistemas, 
precisamos, sim, intensificar o apoio e investimento 
no Sistema “S” para melhorar o atendimento e esse 
profissionais.. 

A formação profissional e a oferta do turismo 
social vêm de longe, dos idos de 1955, Sr. Ministro, 
quando foi criado o Conselho de Turismo da CNC. 
O Presidente do Senado à época, Senador Gilberto 
Marinho, subiu à tribuna para pregar que o Conselho 
fosse o órgão oficial do turismo do Governo brasileiro, 
tal a envergadura do trabalho desenvolvido por aquele 
Conselho. 

A formação profissional e a oferta de turismo 
social são oferecidas pela CNC, e o Sistema CNC-
Sesc-Senac sabe que a complexidade da atividade 
do turismo no Brasil merece atenção especial e uma 
vasta e eficaz celebração. 

Turismo foi o que nos trouxe até aqui hoje. Te-
nho a certeza de que, juntos – todos nós –, vamos 
conseguir fazer desse setor o grande sucesso que 
ele deve ser. 

Srª Presidente, peço-lhe mais um minuto, ape-
nas para dizer...

(Interrupção do som.)

O SR. ADELMIR SANTANA (DEM – DF) – ... que 
nos próximos 50 anos possamos transformar Brasília 
em uma cidade turística, do turismo nacional, para que 
as pessoas venham a Brasília, conheçam a Capital do 
País e vivenciem a comemoração dos 50 anos da Ca-
pital Federal, que é a Capital de todos nós.

Agradeço a tolerância de V. Exª.
Parabéns àqueles que estão envolvidos com o 

setor do turismo pela comemoração deste dia.
Obrigado, Srª Presidente. (Palmas.)
A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Blo-

co/PT – MS) – Antes de passar a palavra ao Senador 
Cristovam Buarque, quero registrar as escusas do 
nosso Ministro do turismo, Luiz Barretto, que esteve 
conosco por um tempo considerável. Sabemos de 
suas ocupações. O nosso agradecimento muito es-
pecial, Ministro.

Anuncio também a presença do Sr. Norton Linha-
res, Presidente Nacional da Confederação de Hotéis, 
Restaurantes, Bares e Similares. 
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Eu gostaria de convidá-lo a participar da Mesa 
conosco.

Com a palavra o Senador Cristovam Buarque. 
O SR. CRISTOVAM BUARQUE (PDT – DF. Pro-

nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Srª Presidenta, senhoras e senhores, eu não podia 
deixar passar uma solenidade como esta sem falar. 
Primeiro, porque estive muito envolvido nos assuntos 
da economia do turismo no passado. Eu vi um país se 
transformar a partir de projetos turísticos que eu tive o 
privilégio de, como economista, analisar. Refiro-me à 
República Dominicana, onde estive, e que era preciso 
chegar de helicóptero às praias. Pouco tempo depois, 
eram verdadeira cidades, gerando emprego, gerando 
renda e dando uma dinâmica completamente diferente 
à economia daquele país.

Além disso, eu não podia deixar de falar para 
fazer um apelo a cada um daqueles que trabalham 
no turismo para que descubram que Brasília tem re-
cursos turísticos superiores a uma grande parte das 
nossas cidades. 

Nós temos de, não apenas ficar no turismo natu-
ral, não apenas ficar no turismo da cultura tradicional, 
descobrir a cultura que tem o Distrito Federal, que é a 
cultura do ponto de vista histórico, a cultura do ponto 
de vista do seu desenho arquitetônico.

Os arquitetos do mundo inteiro sonham vir a Bra-
sília. E todos os brasileiros que, às 20h30min assistem 
ao Jornal Nacional passam a ter a curiosidade de virem 
aqui pelos monumentos, pelos prédios, pelas notícias 
que eles recebem. Uma das coisas que atrai o turista 
é ouvir falar da cidade, daquilo que acontece naque-
la cidade. Nenhuma outra cidade hoje no Brasil tem 
mais publicidade do que o Distrito Federal e Brasília. 
Até mesmo as notícias ruins que saem daqui, tanto, 
todos os dias sobre corrupção, malfeitos e ineficiência, 
essas atraem turistas, porque eles querem ver onde é 
que acontecem essas coisas.

Eu queria trazer esse recado e mais um. Eu não 
vejo como haver um desenvolvimento pleno do turismo 
brasileiro sem uma revolução educacional. Eu não vejo 
como a gente ter turismo, enquanto na rua o povo não 
fala outros idiomas além do português. Eu não vejo 
como. As pessoas, quando fazem turismo, temem ir 
para um lugar onde elas não são capazes de se comu-
nicar. E no Brasil, o índice daqueles que falam inglês 
nas ruas é muito pequeno. As pessoas temem tomar 
táxi. Eu já ouvi pessoas dizendo que só vinham para 
aqui porque falavam esperanto e esperanto eles sabem 
que, pelo catálogo telefônico, eles sempre encontram 
alguma entidade promotora do esperanto. 

E aí ele encontrava quem falasse com ele e quem 
desse apoio também, pela solidariedade que, em geral, 

os esperantistas manifestam. Não é possível que haja 
uma preocupação com o turismo desvinculada de uma 
revolução na educação de base no País.

Eu vim aqui rapidamente e tenho que voltar a uma 
fala que está sendo feita pelo Ministro do Desenvolvi-
mento. Eu não vejo como é possível que, durante toda 
a apresentação sobre o desenvolvimento econômico 
do Brasil, não se fale em educação. Não há futuro sem 
a economia do conhecimento.

Eu assistia, recentemente, a uma palestra do 
Ministro da Defesa em que ele pôs uns quinze ou de-
zesseis pontos que nós precisamos defender, como os 
poços de petróleo, as refinarias de petróleo, a própria 
capital, Brasília. Ele não colocou um único ponto a ser 
defendido por causa da ciência e da tecnologia que aí 
é desenvolvida, porque não há – essa é a verdade. Ou 
porque desprezam – essa é a verdade.

Eu garanto que nos Estados Unidos deve haver 
uma proteção imensa ao MIT, a Harvard e a todos os 
demais setores onde a concepção que depois vai ge-
rar as armas é desenvolvida, porque o conhecimento 
é a grande arma do futuro.

Por isso, eu quero insistir que o setor do turis-
mo talvez saia na frente do setor de desenvolvimento 
econômico, em geral, talvez saia na frente do setor 
da defesa, que não colocam a educação como um 
vetor fundamental. Até a agricultura começam a pôr 
por causa da Embrapa. Eles começam a perceber 
que não haveria agricultura aqui, no cerrado, se não 
fosse o desenvolvimento de ciência e tecnologia que 
a Embrapa propiciou.

Eu deixo aqui esses dois apelos: o apelo de que 
ponham Brasília como um importante centro turístico, 
como é hoje Washington, nos Estados Unidos, graças 
à capital, graças aos museus, e também a educação 
como um vetor fundamental do desenvolvimento tu-
rístico. 

Até ouvi aqui falar no saneamento, sem o que 
também não há turismo. Ninguém quer ir fazer turismo 
em um lugar onde vai pegar dengue. Não tem como. 
Apoio também a educação, mas não a educação, como 
fui professor na Organização Mundial do Turismo, pro-
fessor de projetos turísticos, para os de nível superior. 
Não! Ponham a educação de base como condição 
fundamental.

Concluo citando a paixão que tenho pela escola 
em Jacarepaguá mantida pela Confederação Nacional 
do Comércio, porque ali, sim, a gente vê jovens sain-
do, falando idiomas, sabendo computador e capazes 
de participar de uma economia. Não dá para fazer 
muitas tão boas quanto aquela. Aquilo é uma coisa 
muito especial. Mas dá para que as 200 mil escolas 
do Brasil ensinem inglês, ensinem espanhol, ensinem 
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francês. Claro que dá! O resto do mundo está fazendo. 
Com isso terminam atraindo turistas. Não é possível 
ter turismo com taxista que não fala inglês. Alguns pa-
íses têm a facilidade de o inglês ser o idioma natural. 
Outros ensinaram inglês por cima de suas línguas e 
idiomas naturais. 

Ficam aqui esses dois apelos: Brasília e escola, como 
vetores, insumos e produtos do turismo brasileiro.

Muito obrigado, Srª Presidenta. Creio que falei 
dentro do tempo que a senhora me recomendou.

A SRª PRESIDENTE (Serys Slhessarenko. Blo-
co/PT – MT) – Muito obrigada, Senador Cristovam 
Buarque. Realmente, o senhor faz jus aos maiores 
elogios.

Pede para se ausentar agora a Srª Presidente do 
Fórum Nacional dos Secretários e Dirigentes Estaduais 
de Turismo, a Srª Nilde Clara de Souza Brun. 

Como eu sou a próxima inscrita, passo a Presi-
dência ao Senador Mão Santa.

A Sra. Serys Slhessarenko, 2º Vice-Pre-
sidente, deixa a cadeira da Presidência, que é 
ocupada pelo Sr. Mão Santa, 3º Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – 
PI) – A Senadora Serys, que estava exercitando a 
Presidência, nesta sessão destinada a comemorar o 
Dia Mundial do Turismo, é a próxima oradora. Ela é 
do Partido dos Trabalhadores e representa o Estado 
do Mato Grosso. 

A SRª SERYS SLHESSARENKO (Bloco/PT – 
MT. Pronuncia o seguinte discurso.) – Muito obrigada, 
Sr. Presidente. 

Senhoras e senhores aqui presentes, saúdo os 
membros da Mesa. Vou tentar me restringir ao tempo, 
porque, realmente, essa é uma preocupação perma-
nente que nós temos.

Comemorado a cada dia 27 de setembro, o Dia 
Mundial do Turismo foi instituído em 1979 pela Organi-
zação Mundial do Turismo, a OMT, órgão das Nações 
Unidas, para celebrar o aniversário da criação da en-
tidade, o que ocorreu em 1970.

Todo ano, um tema diferente é abordado. Em 
2008, por exemplo, eu diria que um dos temas mais 
importantes foi abordado no encontro da OMT. Lá foi 
discutido o fenômeno do aquecimento global e os 
prejuízos que as mudanças climáticas podem causar, 
particularmente ao turismo. 

Com efeito, são cada vez mais frequentes nos 
noticiários de televisão e jornais cenas de balneários 
atingidos por tempestades e inundações, ou de esta-
ções de inverno fechadas por falta de neve. Este ano, 
aprofundando os debates, o objeto da pauta da Or-
ganização será “Mudanças Climáticas: o turismo em 

busca da ecoeficiência”, com foco nas soluções. Se-
rão apresentados alguns bons resultados de práticas 
turísticas preservacionistas em todo o mundo. 

Mas, como praticamente todos os Srs. Senadores 
e as Srªs Senadoras que aqui se pronunciaram fizeram 
referência ao turismo nos seus Estados, é lógico que eu 
não vou fazer diferente. Eu sou Senadora pelo Estado 
de Mato Grosso e como tal vou me pronunciar. 

No Mato Grosso, por exemplo, temos procurado 
incentivar o etnoturismo indígena, com visitas ao Parque 
Nacional do Xingu. No trajeto, o turista é apresentado 
à paisagem local, com sua enorme biodiversidade, 
em virtude de constituir a área uma região de transi-
ção ecológica. Das savanas e florestas semideciduais 
mais secas, ao sul, passando para floresta ombrófila 
amazônica ao norte, atravessando cerrados, campos, 
florestas de várzea, florestas de terra firme e florestas 
em terras pretas arqueológicas. 

A Chapada dos Guimarães, próxima a Cuiabá, 
é outro centro de ecoturismo, assim como, um pouco 
mais adiante, próxima a Jaciara, a Cachoeira da Fuma-
ça. Na direção sul, temos em Mato Grosso o Pantanal, 
uma planície de inundação periódica reconhecida na-
cional e internacionalmente pela exuberância de sua 
biodiversidade, que a torna uma das áreas úmidas de 
maior importância do globo. O Pantanal integra a bacia 
do alto rio Paraguai, formada pelo rio e seus tributários, 
principalmente os da margem esquerda. 

Em Cáceres, senhoras e senhores, temos a pes-
ca às margens do rio Paraguai. Temos também próxi-
mo a essa região de Cáceres as cavernas de Nobres 
e Curvelândia, que ainda precisam ser organizadas 
para o turismo. E como o Mato Grosso agora foi eleita 
como uma das subsedes da nossa Copa do Mundo 
que vem aí, com certeza essa organização do turismo 
vai ser aperfeiçoada. 

Por outro lado, às margens do rio Araguaia, a 
leste, a pesca esportiva é um dos atrativos turístico 
naturais mais procurados de nosso Estado. São mui-
tos hotéis e pousadas à beira-rio, dedicadas ao público 
entusiasta das linhas e dos anzóis.

Fica claro, portanto, Sr. Presidente, Srªs e Srs. 
Senadores, que Mato Grosso é uma das áreas do 
mundo em que, mais agudamente, se percebe a ne-
cessidade da preservação ambiental para sustentar 
a atratividade das atividades turísticas. Para minha 
pessoa, atividade turística é a mais possível de fazer 
e construir a sustentabilidade. Desenvolvimento da 
economia com sustentabilidade, o caminho; a trilha é 
o turismo, eu não tenho dúvida disso.

A temática diretriz da OMT nesses dois últimos 
anos, portanto, já é contemplada pelos planejadores 
do turismo em nosso Estado, tanto da parte do Go-
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verno quanto das empresas do setor. Por isso temos 
trabalhado em parceria, no sentido do benefício dos 
turistas e de todos os mato-grossenses.

É importante ressaltar que a industria do turismo 
abrange uma grande variedade de serviços, dando 
emprego direito ou indireto a muitos profissionais. A 
movimentação dos turistas, seu transporte e a hospe-
dagem, a orientação por guias, a impressão de mapas 
e prospectos, a atividade de museus e casas de espe-
táculos, e a confecção de bonés, camisetas e bolsas 
de viagem identificadas são exemplos de setores da 
economia local impulsionados pelo turismo. 

Em seu extenso território, dotado de uma incrí-
vel diversidade de paisagens, o meu Mato Grosso tem 
opção de turismo natural para todos os gostos. Neste 
Dia Mundial do Turismo, dedicado ao tema da ecoe-
ficiência na exploração das atrações naturais, temos 
motivo para orgulho e motivo para permanecermos 
alertas, de modo a conservar esse patrimônio de vida 
e natureza. 

Aproveito para fazer um convite a todos e a todas, 
aos brasileiros e às brasileiras, aos estrangeiros e às 
estrangeiras que passam pelo nosso País também, 
para que visitem Mato Grosso. A natureza é exube-
rante e o povo é amigo e acolhedor. 

Eu faço esta fala muito breve sobre o turismo, 
porque, realmente, no meu Estado, estamos neces-
sitando, fazendo, começando, articulando, agilizando 
uma grande campanha de organização do turismo, em 
todas as áreas. Mato Grosso tem uma biodiversidde 
incrível, que se encontra nas cachoeiras de Jaciara, 
na Chapada dos Guimarães, nas grutas de Nobres e 
de Curvelândia, nos festivais de pesca, como o de Cá-
ceres e outros. São coisas fantásticas. Também há as 
grandes lavouras. Costumo dizer que, passando perto 
de uma grande cachoeira, logo se vê um mar branco e 
as pessoas param, incrédulas, para ver o que é. São 
lavouras de algodão florido. São lavouras de algodão 
florido, senhoras e senhores, de branco, mas também 
já têm de rosa, de bege, de verde, de azul... Quem no 
mundo não quer ver uma coisa dessas?! Uma flora-
da de algodão colorido. Isso é possível também em 
Mato Grosso. 

Portanto, senhoras e senhores, eu diria que o 
portento, a grandiosidade, o futuro do Brasil, em gran-
de parcela de um desenvolvimento econômico com 
sustentabilidade ambiental, é o turismo no Brasil e em 
Mato Grosso também.

Muito obrigada. (Palmas.)

Durante o discurso da Sra. Serys Slhes-
sarenko, o Sr. Mão Santa, 3º Secretário, deixa 
a cadeira da Presidência, que é ocupada pelo 
Sr. José Nery.

O SR. PRESIDENTE (José Nery. PSOL – PA) 
– Concedo a palavra ao Senador Mão Santa, agora 
representando o PSC.

O SR. MÃO SANTA (S/Partido – PI. Pronuncia o 
seguinte discurso. Sem revisão do orador.) – Senador 
José Nery, que preside esta sessão destinada a co-
memorar o Dia Mundial do Turismo, líderes do turismo 
no Brasil, peço-lhes permissão, pois são tantos e tão 
importantes que eu poderia esquecer algum nome, o 
que, mesmo involuntariamente, seria imperdoável, para 
saudar a todos na pessoa do Sr. Nelson de Abreu Pin-
to, que preside a Confederação Nacional do Turismo, 
Parlamentares presentes, brasileiras e brasileiros aqui 
e os que nos assistem pelo sistema de comunicação 
do Senado, realmente é feliz o Senado, nesta 164ª 
Sessão Especial, quando comemora o Dia Mundial 
do Turismo.

Presidente Nery, nós, filhos de Deus, viemos ao 
mundo, e Ele disse “Comerás o pão com o suor do 
teu rosto”, mas Deus-Pai é bom e Ele nos deixou ser 
feliz. E se há um trabalho que proporciona riqueza e 
felicidade é o turismo. Então, temos de entender quem 
quer construir um mundo melhor.

Está presente, e quero saudá-lo, Sílvio Leite, que 
está ao telefone para o mundo. Ele é muito diligente, 
acho até que Goebbels e Duda Mendonça perdem 
para ele, porque ele trabalha no Governo do Piauí, 
que é muito sofrível e tem muito pouca visão, mas ele 
consegue defender quase o indefensável.

Mas, no Brasil, temos algumas dificuldades. Vou 
retratar, porque aqui represento, com muito orgulho, 
o Piauí. Queria, então, dizer da grandeza do Estado, 
simbolizando o Piauí.

Conheci o Embaixador Clark, piauiense, descen-
dente de ingleses. A família dele foi muito poderosa 
no comércio, e eles tiveram a Casa Inglesa, com filial 
até em Niterói. Sílvio Leite, eles são donatários justa-
mente daquela Ilha do Caju, uma das mais belas do 
Delta. Mas um deles, o Embaixador Clark, teve câncer. 
Aí ele resolveu, Heráclito Fortes, morrer em Parnaíba, 
naquele prédio da Casa Inglesa, que hoje é um hotel. 
Eu era médico recém-chegado, e o médico que o as-
sistia era o Dr. Odval Resende, que também já faleceu. 
Mas, algumas vezes, fui chamado e conversei com ele, 
que me deu um livro.

Ô, Sílvio Leite, V. Sª tem feito relevantes serviços 
à comunicação desde quando era comunicador do po-
deroso grupo Claudino. Mas há esse livro que tem de 
ser reproduzido. Está ouvindo, Heráclito?

Esse Embaixador foi muito forte, porque foi amigo 
de Osvaldo Aranha. Ele só residiu em cidades gran-
des, ajudou a ser reconhecido o Governo de Charles 
de Gaulle quando ele voltou. Então, ele foi a Paris, es-
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teve em Londres, no Vaticano, em Buenos Aires. No 
fim, ele quis terminar em Parnaíba. Sílvio Leite, ele 
tem um livro em que diz o seguinte: “As duas cidades 
mais belas do mundo começam com a letra P [ele co-
nheceu o mundo, foi Embaixador e descendente de 
inglês]: Paris e Parnaíba.” Parnaíba foi a cidade em 
que nasceu João Paulo Reis Velloso, Evandro Lins e 
Silva; e eu tive esse privilégio.

Eu até, José Nery, sou diferente: confesso-me 
aqui, neste Dia Mundial do Turismo, PT. Olhe, José 
Nery. Acho que as duas melhores cidades do Brasil 
são Parnaíba e Teresina. Parnaíba já foi justificada pelo 
Embaixador. A nossa capital tem perspectivas turísticas 
invejáveis. Primeiro, o histórico cultural. Estamos em 
Brasília, pois a inspiração foi Teresina. Teresina foi a 
primeira capital planejada deste País. Aí está um baia-
no, Rui Barbosa, a nos orientar. E foi um administrador 
português, Saraiva, Primeiro-Ministro desse País de-
pois da Guerra do Paraguai, e um homem inspirado, 
de visão, baiano como Rui Barbosa, tirou de Oeiras e 
colocou lá: mesopotâmica, entre dois rios. No coração 
do Piauí, é a única capital do Nordeste que vocês vêem 
que não é litorânea. Então, já foi a diferença.E ele a 
planejou e ele a construiu. A primeira capital.

Então, sem esse ato heróico de inspiração, de 
sensibilidade e de visão futura, não teria vindo as ou-
tras: Goiânia, Belo Horizonte, a nossa Brasília, que vai 
fazer 50 anos – Teresina tem 158 –, e a própria filhote 
dessa ideia, que é Palmas. Teresina já é diferente, é 
planejada para capital no meio do Estado.

O Piauí, apesar do Governo brasileiro... Esta Casa 
é para fazer reflexão, é para orientar o Presidente da 
República; essa é única finalidade do Senado. O Pedro 
II ficava lá fora, deixava a coroa e o cetro e vinha escu-
tar os Senadores. Olha a diferença! Eu sempre digo: a 
ignorância é audaciosa. Assim, fazia Pedro II: deixava 
a coroa e o cedro, adentrava e ouvia os Senadores.

Então, eu diria que o turismo aqui é difícil, porque 
Deus fez a parte dele, o Brasil todo e nós, brasileiros. 
Mas, com essa falta de segurança, é difícil o turismo 
no Brasil, por causa da violência. Sou pai da Pátria, e 
não vou falar do Primeiro Mundo, que também conhe-
cemos; vou bem ali, em Buenos Aires. Isso aqui não 
é uma civilização. Ô Luiz Inácio! Isso é uma barbárie! 
E não era assim não. Isso é de agora!

Fernando Henrique Cardoso, queiramos ou não – 
não sou do partido dele –, ele é um estadista. A inveja 
e a mágoa corrompem os corações. E vi quando ele 
passava o Governo, em uma entrevista, e disse: “Olha, 
não podemos resolver tudo, mas eu resolvi a inflação”. 
E foi uma verdade. Era um monstro a inflação. Nós nos 
lembramos. E FHC também disse: “O Presidente que 
vai entrar, o Luiz Inácio, tem que se dedicar à segu-

rança e ao combate à violência”. Isso não é normal; 
é uma barbárie! E bem ali, em Buenos Aires... E eu 
sou garoto do Rio de Janeiro, estudei lá, no Ipase, em 
Sacadura Cabral, Hospital dos Servidores do Estado, 
Praça Mauá. Olha, não tinha esse negócio, não! No 
Rio de Janeiro e no nosso País, havia malandros. Era 
até divertido, mas esse negócio de bandido é de ago-
ra, aumentou agora.

Está ali o Sílvio Leite, que representa, aliás, ele 
é a salvação do Governador do Piauí. Ai, o que seria 
do Governador sem esse homem? Ele estaria morto. 
Mas vou dizer, e ele está aí. Fui Governador do Piauí 
até 6 de novembro de 2001. Eu saía de casa, na Praia 
do Coqueiro, e ia a pé até Atalaia, repetidas vezes, to-
dos os domingos. Eu pegava, fazia uma agenda para 
inaugurar no norte – ouviu, José Nery? – chegava do-
mingo... Daquele negócio de Governador andar com 
segurança, com um bocado de homem, nunca gostei; 
eu gosto é de andar com Adalgisinha, de mãos dadas. 
Então, de madrugada, eu acordava e saía para fazer 
o meu cooper. Olha, dá mais ou menos dez quilôme-
tros. Está aí o Secretário de Turismo. Nunca – foram 
muitos anos – ninguém tentou nada contra mim. Por-
que podiam pegar o Governador sozinho. A Adalgisa 
ficava dormindo, eu saía às 6 horas, sem segurança, 
porque não é bom negócio andar com os homens ao 
lado. Embora seja a minha terra, a minha região, mas 
nunca... Eu me lembro, ô, Sílvio Leite, um dia eu ia 
chegando, um domingo, ô, professor Bacelar, e havia 
uns familiares desse Ciro, porque Sobral é pertinho, 
e eu estava jogando vôlei na praia ali, tinha vindo a 
pé, e eles vieram me perguntar se eu era mesmo o 
Governador, porque eu andava sozinho e já estava 
na praia popular, na Praia do Coqueiro, onde há um 
menor número habitantes.

Mas não é só isso, não, Sílvio! Atentai bem! Vocês 
fazem muita propaganda, e eu acredito no seguinte: 
o mentiroso, hoje, é o homem de maior coragem do 
mundo, porque, aí, com relação a essa terceira comu-
nicação, não adianta comprar os grandes veículos. Há 
a Internet, esses blogs, esses portais; há o Twitter – 
até pensei que fosse um instrumento musical –, que 
até fizeram um para mim. Nessa parafernália da ter-
ceira comunicação, da terceira onda de Alvin Toffler, já 
se previa a desmassificação da comunicação. Então, 
mentiu; chega ali e há a verdade.

Quero dizer que não era só em Parnaíba não, 
Sílvio Leite. Aí, às vezes, eu tinha que viajar, então, 
eu tirava um dia da semana, em Teresina, para fazer 
um cooper e saía às 11 horas da noite do Palácio. Da 
avenida ia para a residência do Governador, na Ladeira 
do Uruguai, às 11 horas da noite; ia só com um com-
panheiro. Eu passava, e as pessoas no ônibus ficavam 
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dizendo “Titio! Titio!”. Às vezes, por curiosidade, eu dei-
xava a avenida e entrava no bairro. Nunca houve esse 
negócio de sequestro! Agora, está inviável.

É no Brasil todo, é em Teresina. Até o defunto 
tem que ser enterrado logo. Se morreu às 5 horas, 
enterra logo, porque, se fizer o velório em casa, vai 
ser assaltado.

Eu vou à minha cidade e não a conheço mais. 
Outro dia, eu fui procurar a casa de um amigo, Dr. Valdir 
Oliveira. Não a encontrei. Eu era acostumado a ver o 
jardim, a casa; agora, é tudo muro alto. Todas as casas 
na Parnaíba têm muro alto. As que não têm aquela cor-
rente elétrica em cima, porque são pobres ou médios, 
têm cacos de vidro. E essa é a violência.

Se nós temos medo, imagine o turista, ô, Sílvio 
Leite! Eu andando na Espanha, aí o cara disse: “Bra-
sil, brasileiro. Brasil é bom, o futebol, o Pelé, o samba, 
o carnaval, ‘pu’, mata”. Rapaz, eu tomei até um susto: 
“‘pu’, matou”; é assim a concepção na Europa. Bem 
ali, em Buenos Aires, quatro horas da manhã, eu com 
a Adalgisinha, de mãos dadas, entrando nas livrarias, 
dançando tango no meio da rua. Então, temos que ad-
vertir o Governo com relação a essa violência.

Outro problema: o transporte aéreo – não vai 
haver turismo aqui – piorou, mas piorou muito, muito, 
muito; no meu Piauí, é que foi uma desgraceira total. 
Há anos, este País tinha uns 400 aeroportos funcio-
nando; hoje, tem uns 100. Atentai bem! O que tem que 
ser feito para ir da minha Teresina à vizinha capital São 
Luís – e vão porque há muitos interesses comerciais, 
e de São Luís para Teresina vão em busca de saúde. 
Teresina é uma das cidades mais evoluídas em ci-
ência médica. Eu coloquei aquele Estado na era dos 
transplantes – transplante cardíaco. Eu incentivei os 
primeiros tirando o coração. Isso é a visão de futuro. 
Mas – atentai bem! – o que sai doente lá de São Luís 
vem para Brasília – olha o mapa, deve ser uns trezen-
tos e poucos quilômetros – e fica aí no aeroporto es-
perando a fila. Aí, se for doente do coração, morre no 
meio do caminho. E o comerciante, o empresário, que 
vai de Teresina para São Luís, que perda de tempo! 
Time is money – “ Tempo é dinheiro”, velho ditado. E 
os prejuízos... Mas não existe mais, não, para você ver 
a desgraceira. E eu era menino de Parnaíba. O resto 
é conversa fiada, é mentira.

O mentiroso hoje é o maior corajoso do mundo. 
Porque antigamente deu certo com Hitler, com Go-
ebbles, porque ele dizia: “Lá vai Hitler com dez mil 
soldados”. Hitler ia com dois mil. “Lá vai Hitler com 
vinte”, ele ia com quatro. Aí o povo ia temendo, e deu 
no que deu.

Hoje, não adianta mentir, porque vem aí os “twit-
ters” não sei mais o que, essa parafernália aí de comu-

nicação. Mas um provérbio nunca falha: “A mentira tem 
pernas curtas”. Aprendi, José Nery, que é mais fácil 
você tapar o sol com a peneira do que a verdade.

Então, a segurança, transporte aéreo precário. 
Quando eu era menino, eu saía da Paranaíba, ô, Flexa 
Ribeiro, com todo respeito que eu tenho ao Pará, mas 
é só para gravar, nós pegávamos a Panair, Aerovias, 
Aeronorte, Cruzeiro, e tinha a Paraense Transporte 
Aéreo, a PTA. Aí, caíram alguns aviõezinhos e a turma 
dizia: “Prepara Tua Alma”. Mas saíamos, Sílvio Leite: 
Parnaíba, Fortaleza, Natal – saltávamos no aeroporto, 
não conhecíamos, não; tomávamos só uma Coca-Cola 
ali – o último era Salvador, mas chegava ao Rio no 
mesmo dia, Sílvio. Aprendia até geografia. Hoje, não 
há nem teco-teco na minha cidade! Teco-teco é aque-
le avião pequenozinho de uma hélice. Então, é muito 
difícil! E os serviços especializados, sobre os quais já 
se falou aqui. Isso tem que ter. Olha, os serviços es-
pecializados. Mas Deus fez a parte no Piauí.

Além do Embaixador – eu me lembro, e isso é 
oportuno –, a maior inteligência deste País, o melhor 
Ministro do Planejamento deste País foi o parnaibano 
João Paulo Reis Velloso. Ele foi a luz, o farol do regime 
militar, que trouxe muito progresso a este País. E o farol, 
a luz. E ele – ô, José Nery – João Paulo Reis Velloso, 
filho de carteiro com costureira, aos nove anos, abria 
a fábrica de meu avô. Trabalhou cedo, como o Mauá. 
Mas quero dizer, depois Harvard, mania de primeiro 
lugar. Eu me lembro, ô, Sílvio Leite – quero auxiliar o 
seu trabalho – em 1970, eu, médico, na minha cidade, 
fui a uma inauguração dos Correios e, lá, João Paulo 
Reis Velloso lançou um selo: era o Farol da Pedra do 
Sal. E ele dizia lá: “Aqui vai ser o terceiro polo turís-
tico”. E eu, tomando um copo de uísque, balancei e 
disse: “O homem está delirando”. Não era, não. Ele é 
que tinha visão. Ele era competente e eu era ignoran-
te. Estava chegando. E carimbou o selo. Esse selo eu 
reproduzi quando governei o Estado do Piauí. João 
Paulo Reis Velloso sabia que Deus colocou lá, nos 66 
quilômetros de litoral, verdes mares bravios, ventos 
que nos acariciam, sol que nos tosta o ano inteiro, 
brancas dunas, rios que nos abraçam. O Piauí tem 19 
rios, seis perenes, 100 lagoas. Olha, se você compa-
rar a nossa lagoa do Portinho com a baiana Abaeté, 
olha, rapaz... Eles têm lá os poetas que cantaram a 
lagoa deles, mas Deus caprichou foi na nossa. Essa 
é a verdade. Mas o rio Parnaíba, ô, Osvaldo Sobrinho, 
é o seguinte: quando ele se lança no mar, ele não se 
lança burramente como o Amazonas, uno; ele se abre, 
se abre em cinco rios. Ele se abre assim como uma 
mão, em cinco rios – com certeza, mão santa –, que 
formam 78 ilhas, dois terços do Maranhão, um terço 
do Piauí, mas a maior, a mais bela, que tem essa praia 
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da Pedra do Sal, é da Parnaíba. Nela nasceu o único 
brasileiro que pode estar do lado ali de Rui Barbosa: 
Evandro Lins e Silva, que dá a essa Corte Suprema 
uma inspiração de grandeza moral e firmeza. Feliz os 
que não precisam buscar exemplos em outros Países, 
na história. Evandro, Presidente do STF, no período 
militar, dando habeas corpus. O Miguel Arraes me 
disse que já pensava em ser devorado por um tuba-
rão na praia de Fernando de Noronha, que era presí-
dio antigamente, quando chegou o habeas corpus de 
Evandro Lins e Silva.

Então, é essa grandeza que quero dizer.
Só há três deltas em mar aberto no mundo. Na 

Argentina, há um delta, mas não é em mar aberto. 
Ele se abre também, o Rio Tigre, na cidade de Tigre, 
em vários, mas se lança no Mar Del Plata, que é um 
rio – antigamente se chamava mar. Só existe o nos-
so aqui, no Piauí, em mar aberto, no Nilo e na África, 
o Mekong. É melhor usufruirmos aqui. São 78 ilhas. 
A mais profunda, a mais nativa, a mais ecológica é 
a ilha do Caju, daqueles ingleses que citei, que têm 
uma neta que trabalha até com o nosso Sílvio Leite – 
encantadora, não é?

Esse é o nosso Piauí. O sul do Estado... O es-
tadista Fernando Henrique Cardoso comemorou os 
500 anos do Brasil, e foi escolher o Piauí no dia 1º 
de janeiro.

Isso é conversa, é balela. Já existia aeroporto. 
Só sei que ele pousou lá com três aviões. Eu era o 
Governador. E Presidente da República não iria num 
lugar inseguro, não. Pousaram três.

Nos quinhentos anos de Brasil, a primeira co-
memoração foi lá, onde dizem os estudiosos e uma 
pesquisadora, professora Niède Guidon, premiada 
pela Sorbonne, que lá é o berço do homem americano, 
não é? Há aquelas inscrições rupestres que provam 
uma civilização há mais de quarenta anos. Para quem 
gosta, existe turismo ecológico.

Então, era isso que queríamos dizer. E lembrar 
justamente o seguinte: o dever do Governo, com a me-
lhoria da segurança, do transporte aéreo e serviços 
de educação especializada, desde a língua e tudo. E 
nosso Piauí, ô, Sílvio Leite! O Piauí vive hoje de es-
perança. Já há uns cinco candidatos a Governador 
do Estado.

E o povo, confiando naquilo que nós garantimos, 
que nós defendemos aqui: a divisão do poder. Nós que 
freamos os outros Poderes. Fomos nós, aqui. Divisão 
do poder. Daí não deixarmos o PT tomar a Presidência 
do Senado, porque aí ele iria ficar com os Três Pode-
res. No próprio Judiciário, ô José Nery, de onze ele já 
vai nomeando nove. Não existe isso. Nós advertimos. 

Não estou culpando ninguém; estou salvaguardando a 
democracia, que tem divisão e alternância de poder.

Honduras! Aqui não é Honduras. Queriam o ter-
ceiro mandato. O Senado recebeu pancada porque aqui 
ele não passou. Pode ter cooptado toda a sociedade, 
mas o Senado, não. Nós aprendemos com o grande 
militar Eduardo Gomes, que combateu o primeiro re-
gime de exceção, que disse: “O preço da liberdade 
democrática é a eterna vigilância”. Nós que vigiamos, 
nós que não deixamos, porque aqui não é Cuba, aqui 
não é Venezuela, aqui não é o Equador do Correa, do 
menino Correa, não é a Bolívia do índio Morales, não é 
o Paraguai do padre reprodutor. Aqui não é Nicarágua 
e aqui não é Honduras, que sofreu um contragolpe, 
graças ao Senado da República.

Eu aqui fui um deles. Fomos nós que salvaguar-
damos a divisão do poder e a alternância do poder. 
Alternância é que garante, é a esperança. Ernest He-
mingway, no seu livro O Velho e o Mar, diz: “A maior 
estupidez é perder a esperança”. E o povo do Piauí já 
tem cinco bons candidatos. E o povo vive dessa espe-
rança, de uma alternância de poder no Piauí e no Brasil, 
pela democracia. Um Governo que ofereça isso.

Deus fez a parte dele. O Brasil, o mais belo do 
mundo. Muitas são as maravilhas da natureza, mas 
a mais maravilhosa é a gente, a gente brasileira e do 
Piauí. Somos maravilhosos...

O SR. PRESIDENTE (José Nery. PSOL – PA) – 
Senador Mão Santa...

O SR. MÃO SANTA (S/Partido – PI) – E é para 
encerrar. Já vamos encerrar. Mas o Governo tem que 
fazer a sua parte, reconhecer o caos da segurança, 
o caos do transporte aéreo, a falta de profissionais 
civilizados. E o nosso Brasil, o petróleo mais caro do 
mundo. Isto daí não entra na cabeça de ninguém, que 
um tanque de um carro seja R$5,00 lá na Venezuela, 
do Chávez, e que um bujão de gás seja R$4,00 lá e 
R$40,00 aqui.

Sílvio Leite, leve isto aqui, porque sirvo para isso, 
e vai-se tendo a visão do futuro: a gasolina do Brasil é 
cara e a do Piauí é mais cara, principalmente no Del-
ta. Por quê? Porque a gasolina vai de Fortaleza para 
Teresina e volta, vai de São Luís para Teresina e volta. 
Então, isso dificulta o nosso...

O SR. PRESIDENTE (José Nery. PSOL – PA) – 
Senador Mão Santa, com toda satisfação, não só ...

O SR. MÃO SANTA (S/Partido – PI) – Não, já 
terminei. Já está terminado. É o the end. Pode botar.

Ó Deus, ó Deus, agradecemos pelas belezas 
do Brasil.

O SR. PRESIDENTE (José Nery. PSOL – PA) – 
Obrigada ao Senador Mão Santa pelo seu empolgado 
e contundente pronunciamento. 
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V. Exª volta à Presidência para que os outros ora-
dores inscritos possam ainda se pronunciar. (Pausa.)

O Sr. José Nery, deixa a cadeira da Pre-
sidência, que é ocupada pelo Sr. Mão Santa, 
3º Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 
– Convidamos para usar da palavra o Senador José 
Nery, que representa o PSOL do Pará. 

O SR. JOSÉ NERY (PSOL – PA. Sem revisão 
do orador.) – Sr. Presidente Senador Mão Santa, Srªs 
Senadoras e Srs. Senadores, Srªs Deputadas e Srs. 
Deputados, ilustres convidados presentes a esta ses-
são especial destinada a comemorar o Dia Mundial 
do Turismo, muito nos honra a presença das repre-
sentações dos Secretários Estaduais e Municipais de 
Turismo e dos demais convidados, como os membros 
da Comissão de Desenvolvimento Regional e Turismo, 
aqui de plantão, Comissão encarregada, no Senado 
Federal justamente de discutir a política nacional de 
turismo para o nosso País. Saúdo a presença do Sr. 
João de Deus Ferreira, ex-Prefeito de Abaetetuba 
e ex-Deputado Estadual pelo Estado do Pará, e do 
Dr. Nelson de Abreu Pinto, nosso digno Presidente 
da Confederação Nacional do Turismo, que, entre os 
membros da Mesa, podemos chamar de “o resisten-
te”, porque os demais, claro que em função de outros 
compromissos... O Dr. Nelson, sempre muito presen-
te, representa, neste momento, na Mesa, todas as or-
ganizações, instituições e entidades que lidam com o 
turismo em nosso País.

Senhoras e senhores, a importância desta sessão 
pode ser avaliada pelo conteúdo dos pronunciamen-
tos e pelo número de manifestações ocorridas nesta 
tribuna no dia de hoje. Por si só, isso demonstra a im-
portância e a dimensão que a atividade turística tem 
em nosso País. É claro que precisamos não apenas de 
discursos, mas precisamos, sobretudo, garantir que, 
entre as políticas de desenvolvimento, seja a ativida-
de turística colocada no patamar em que ela precisa 
estar para que possamos, não só o Brasil, mas o pla-
neta, cada vez mais, se beneficiar de uma atividade 
econômica que se desenvolva de forma responsável 
e coerente. O turismo é um excelente instrumento de 
aproximação dos povos, de culturas, e, sobretudo, pode 
favorecer à criação, à manutenção de um ambiente de 
paz, que é algo fundamental, seja para o País, seja 
para a humanidade.

Portanto, quero registrar aqui a minha saudação 
a todos os trabalhadores e trabalhadoras e aos empre-
endedores que atuam na indústria do turismo em nosso 
País e parabenizá-los pelo Dia Mundial do Turismo.

Essa é uma atividade que emprega milhões de 
pessoas em todo o mundo, que acabam promovendo 
uma das atividades econômicas que mais aproximam 
os povos, além de ser uma atividade limpa e ecologica-
mente correta e recomendável quando bem praticada e 
orientada pelos pressupostos de um desenvolvimento 
em bases sustentáveis.

Como Parlamentar do Estado do Pará e da Ama-
zônia e considerando que os países que integram a 
Organização do Tratado de Cooperação Amazônica 
definiu 2009 como o Ano do Destino Amazônia, eu 
não poderia deixar de registrar, neste momento em 
que comemoramos o Dia Mundial do Turismo, o quanto 
esse tema é estratégico e fundamental para o desen-
volvimento econômico, social e político da Amazônia e 
para o progresso dos trabalhadores e do povo daquela 
nossa imensa região do planeta.

Claro está que a ideia de um turismo sustentável 
em nossa região amazônica deve considerar os pilares 
fundamentais de uma vertente mundial dessa ativida-
de econômica, que se baseia em vários pressupostos, 
considerando principalmente as dimensões ambiental, 
social, econômica e política.

No entanto, só poderemos pensar no desenvol-
vimento dessa atividade na Amazônia caso as auto-
ridades brasileiras, em particular o Governo Federal, 
os Governos dos Estados da região e as Prefeituras, 
tomem iniciativas para a inclusão da população, prepa-
rando-a, fazendo a formação e o treinamento voltado 
para essa atividade econômica.

Quero lembrar aqui um pronunciamento do Sena-
dor Tião Viana, que, nesta Casa, representa o Estado 
do Acre. Há cerca de um ano, quando discutimos aqui 
essa questão, S. Exª fez afirmações bastante apro-
priadas, dizendo do potencial da nossa região, desta-
cando que possuímos a maior floresta tropical do pla-
neta, a maior reserva de água doce do planeta, além 
das inúmeras províncias minerais e outras riquezas 
do subsolo, que proporcionariam os recursos neces-
sários ao desenvolvimento sustentável e à ampliação 
da indústria do turismo.

É fundamental elevar a região amazônica tam-
bém como destino turístico internacional, buscando 
combater e eliminar a pobreza e atuar na defesa do 
meio ambiente, e, com isso, possibilitando aumentar 
o nível de consciência em escala mundial sobre o va-
lor de nossa região, um dos biomas mais singulares 
do planeta.

Sr. Presidente, Srs. Parlamentares e senhores 
convidados, não vou aqui falar de forma detalhada so-
bre as possibilidades de desenvolvimento do turismo 
na região amazônica, especialmente no meu Estado 
do Pará. Os roteiros são diversos e belos e quem uma 
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vez tem contato com eles sempre costuma voltar. mas 
vou lembrar, Senador Flexa Ribeiro, uma oportunidade 
ímpar para conhecer o Pará e uma parte da Amazônia, 
o maior evento religioso que o Brasil conhece. O Círio 
de Nossa Senhora de Nazaré, no segundo domingo 
de outubro, é uma oportunidade não só para aqueles 
que têm fé para acompanhar, e não há quem não se 
emocione ao participar dele, nas ruas de Belém, ao 
lado de dois milhões de pessoas vindas do próprio 
Pará, de vários Estados brasileiros e de muitos cantos 
do planeta. Não há quem não se emocione com a pro-
cissão ali expressa daquela fé religiosa, mas também 
há a oportunidade de conhecer um pouco da nossa 
cultura, das artes em geral e do nosso artesanato – e 
lembro-me aqui de fazer homenagem ao ex-Prefeito 
João de Deus.

Há 50 anos, no Círio de Belém, os artesãos de 
miriti, de Abaetetuba, fazem apresentação de seus 
produtos, que representam o imaginário popular, a vida 
retratada na escultura, nos brinquedos de miriti – e, 
sem dúvida, farão mais uma vez em 2009. Aproveito 
para convidar não só todos os participantes desta ses-
são, mas o Brasil inteiro para participar, acompanhar 
de forma mais intensa porque, além de ir ao Círio, as 
pessoas têm a oportunidade de, viajando por outras 
regiões do nosso Estado, pelo Marajó, indo a oeste, 
perceber e desfrutar das belezas naturais que temos 
para oferecer, sem dúvida, podendo contar com o maior 
valor e o maior patrimônio que temos para oferecer, 
que é, além das belezas naturais das nossas praias, 
florestas e rios e das águas, a generosidade e o aco-
lhimento do nosso povo. 

Ao homenagear os trabalhadores e trabalhadoras 
do turismo, os empreendedores, os governos, sejam 
de Estado, de Municípios ou da União, que desempe-
nham tarefas importantes na busca da consolidação 
da atividade turística como estratégia fundamental 
para o desenvolvimento nacional, digo da nossa sa-
tisfação em participar desta sessão e, sobretudo, falar 
de um evento tão importante quanto o Círio de Nazaré, 
oportunidade em que aqui reafirmo o convite a todos e 
todas pela possibilidade de aproximação das belezas, 
da cultura do povo amazônida. 

Como disse, Sr. Presidente, o Brasil tem enorme 
potencial natural, como as nossas florestas, o nosso 
ensolarado litoral, o nosso povo, os nossos costumes, 
o nosso rico folclore, porém, nossas autoridades devem 
aplicar rigorosamente nossa legislação para proteção 
das nossas crianças e adolescentes, para punir exem-
plarmente e eliminar de uma vez de nossa Nação aque-
les que tratam o Brasil como um destino do chamado 
turismo sexual, sobretudo porque ali estão as possi-
bilidades da violação contra os direitos fundamentais 

de nossas crianças e adolescentes, uma chaga que 
precisa ser eliminada, e, para isso, todos nós devemos 
empreender os nossos melhores esforços.

Mas, com certeza, Sr. Presidente, e encerro, é 
preciso colocar a atividade turística como algo priori-
tário no processo de desenvolvimento do nosso País. 
Não podemos prescindir dessa possibilidade, para que 
possamos, ao lado dos outros países que têm confe-
rido importância fundamental a essa atividade, todos 
nós usufruir os benefícios que ela pode gerar para o 
bem-estar do nosso povo.

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – 

PI) – O Senador Flexa Ribeiro fará uso da palavra. O 
Senador Flexa Ribeiro representa o PSDB do Estado 
do Pará.

O SR. FLEXA RIBEIRO (PSDB – PA. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisão do orador) – Presi-
dente Senador Mão Santa, quero saudar o Dr. Nelson 
de Abreu Pinto, Presidente da Confederação Nacional 
do Turismo. 

Srªs e Srs. Senadores, minhas senhoras e meus 
senhores, há pouco, ouvimos o Senador Nery, do meu 
Estado. Também como representante do Estado do 
Pará, eu não poderia deixar de subir à tribuna neste 
momento em que homenageamos o Dia Mundial do 
Turismo. 

V. Exª, Senador Mão Santa, fez, há pouco tam-
bém, um pronunciamento, colocando o nosso querido 
Estado do Piauí, com as suas belezas naturais, como 
um dos roteiros turísticos do nosso País. 

Quero aqui fazer, também desta tribuna, o desta-
que do meu querido Estado do Pará nesse segmento 
tão importante da economia mundial e brasileira. Isso 
porque o meu Estado responde por 26% da Região 
Amazônica e abriga algumas das mais belas paisagens 
deste imenso Brasil, possuindo enormes potencialida-
des turísticas ainda por serem exploradas.

Quando falo em potencialidades turísticas, não 
estou me referindo apenas à nossa capital, Belém. É 
certo que lá existem diversas atrações que merecem 
ser vistas por todos os brasileiros, como, por exem-
plo – e foi citado há pouco pelo Senador José Nery, 
e cito novamente –, ex-Prefeito de Abaetetuba, nosso 
amigo João de Deus, a procissão do Círio de Nazaré, 
que ocorre todo segundo domingo do mês de outubro, 
mas temos o mercado do Ver-o-Peso, o belíssimo Te-
atro da Paz, a Estação das Docas, o complexo Feliz 
Lusitânia, o Mangal das Garças, entre tantas outras 
atrações. Quero destacar aqui o Hangar – Centro de 
Convenções da Amazônia, um centro que deu a Belém 
um novo segmento do turismo: o turismo de negócios, 
que movimenta bilhões por todo o mundo.
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Mas, além da capital, o turista interessado em 
conhecer as belezas do Pará poderá visitar Santa-
rém, no oeste paraense, onde ocorre o encontro das 
águas do Rio Amazonas e do Tapajós. É nessa região 
também que se encontra uma das praias mais belas 
do País, que é a praia de Alter do Chão, reconhecida 
como o caribe brasileiro, o caribe da Amazônia, que 
foi distinguida pelo jornal inglês The Guardian como 
uma das praias mais belas do Brasil.

Também na região oeste, temos de ressaltar o 
Festival do Sairé, que citei, inclusive, semana passada, 
como uma das maiores expressões de nossa cultura, 
unindo o cristianismo com elementos indígenas. Tam-
bém durante o Sairé, ocorre a disputa entre os Botos 
Tucuxi e Cor-de-Rosa, garantindo, portanto, mais uma 
demonstração da nossa diversidade cultural.

Outra disputa sadia e que promove a região acon-
tece em Juruti, também no oeste do meu Estado, na 
região do Tapajós. Lá, ocorre, todos os anos, o Festival 
das Tribos, com uma disputa que divide a cidade entre 
os seguidores dos Mundurucus e dos Muirapinimas.

Também o turista pode conhecer, no Pará, o Mu-
nicípio de Altamira, um dos principais corredores de 
pesca esportiva do Estado, com belas praias de água 
doce. Ali, o visitante poderá conhecer o belo Rio Xingu, 
com corredeiras e diversas atrações. Temos também 
o Rio Araguaia, com suas praias. Na época da seca, 
as praias, em São João do Araguaia e em Conceição 
do Araguaia, e as suas cachoeiras dão ao sul do Pará 
um atrativo especial ao turismo. 

No extremo norte, temos a famosa Ilha de Marajó, 
a maior ilha fluvial do mundo, com inúmeras atrações 
voltadas para o turismo ecológico, onde búfalo é até 
usado como meio de transporte e como guarda mon-
tada da Polícia Militar. A cultura única da ilha possui já 
uma boa estrutura para receber os visitantes e é destino 
obrigatório para quem quer conhecer a Amazônia em 
todo o seu esplendor, devendo passar pelos Municípios 
de Soure e Salvaterra, entre tantos outros. E, é claro, 
muita gente conhece a famosa cerâmica marajoara, 
que vem também da cultura indígena da região. 

Também temos vários Municípios na região polo 
Araguaia-Tocantins, polo que concentra atrações como 
o torneio anual de pesca, que acontece no lago da 
usina de Tucuruí. 

Além de todos esses destinos encantadores, Sr. 
Presidente, o turista poderá desfrutar da saborosa 
culinária paraense.

Aliás, a mais brasileira das culinárias. Nossos pra-
tos são sempre destaque nos programas de televisão 
do País e do mundo por sua exuberância de sabores. 
Nossa culinária é a mais brasileira, pois possui, em 
sua maior parte, elementos indígenas. E os índios são 

a origem deste País de tanta mistura positiva, reunin-
do gente de todo o mundo, formando um povo único: 
o brasileiro.

Temos iguarias como Pato no Tucupi, o Tacacá 
e a Maniçoba, as nossas frutas regionais, e também 
comprovar como é acolhedora a nossa gente. Gente 
que toma o açaí de uma forma única, in natura, apre-
ciando o verdadeiro sabor dessa frutinha, que hoje é 
tão reconhecida por suas propriedades energéticas 
no mundo inteiro.

Por tudo isso, senhoras e senhores, não é de se 
espantar que o turismo no Estado do Pará tenha re-
gistrado, em 2008, um incremento da ordem de 5,4% 
em relação ao ano anterior, segundo dados fornecidos 
pela Companhia Paraense de Turismo (Paratur).

Esses são os frutos de uma semente que foi 
plantada em janeiro de 1995, há 14 anos, com o iní-
cio da gestão de Almir Gabriel e do PSDB no Pará. 
Hoje, apesar dos equívocos do Governo do PT no Es-
tado, a população colhe os frutos plantados durante 
os Governos Almir Gabriel e Simão Jatene. Dividiram 
o Estado em polos turísticos e promoveram nossas 
potencialidades no País. Incrementaram Belém com 
tantas atrações e criaram um novo paradigma. A força 
do turismo no Pará, inegavelmente, deve muito ao que 
foi plantado há alguns anos. 

Lá, foi incentivado o que hoje se chama de in-
dústria sem chaminé. 

Uma indústria limpa, que preserva nossas matas 
nativas, fortalece nossa cultura e artesanato, promove 
nossa culinária e apresenta ao planeta um verdadeiro 
Pará, um País que se chama Pará. Como diz o poeta 
na sua canção, com uma gente acolhedora, rica, plural 
e que o mundo ainda tem muito a conhecer.

É esse o sentido do turismo visto como deve 
ser: um negócio rentável, que valoriza o que temos 
de maior: nossas raízes. Propicia ao turista cultura e 
lazer por um lado e, por outro, gera emprego e renda; 
duas faces da mesma moeda.

O turismo é um segmento que, como disse, mo-
vimenta bilhões e bilhões de dólares anualmente em 
todo o mundo, ao qual devemos voltar nossos melhores 
esforços, não apenas porque gera renda, mas porque 
se trata de uma indústria com um dos menores índices 
de impacto ambiental. 

Quero, portanto, nessa oportunidade, Senador 
Mão Santa, cumprimentar o Senador Leomar Quinta-
nilha, autor do requerimento para que realizássemos 
esta sessão solene que comemora o Dia Internacional 
do Turismo, pela oportunidade com que nos brinda de 
refletir sobre esse assunto tão importante para todos 
os brasileiros.
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O tema deste ano, como sabemos, é “Celebrando 
a Diversidade”. De fato, uma das motivações para o 
turismo e, talvez, a mais importante, é a diversidade. 
Se tudo fosse igual em nosso planeta, se não hou-
vesse diferenças, por qual motivo viajaríamos para 
conhecer lugares idênticos aos que já conhecemos, 
idênticos aos locais onde vivemos? É essa diversidade 
que nos impulsiona, que nos inspira a conhecer novos 
e encantadores destinos mundo afora.

Já concluindo, Sr. Presidente, saúdo o Secretário-
Geral da Organização Mundial do Turismo, o Sr. Taleb 
Rifai, na pessoa da Coordenadora-Residente do Sis-
tema das Nações Unidas no Brasil, Srª Kim Bolduc, 
pelos esforços que vêm empreendendo para promover 
o segmento turístico em todo o mundo.

E, por fim, aproveito para convidar todos os pre-
sentes, e aqueles que nos assistem pela TV Senado 
e nos ouvem pela Rádio Senado a visitar o Pará no 
próximo dia 11 de outubro, daqui a duas semanas, 
quando o Pará celebra o Círio de Nazaré, o de nº 
216. Esta romaria começou em 1793, e é uma festa 
de fé dos paraenses à sua padroeira, Nossa Senhora 
de Nazaré.

Senador Mão Santa, nós, do Pará, dizemos que o 
Pará é uma terra tão abençoada que tem Belém como 
sua capital e pode festejar dois natais: o Natal, que co-
memoramos em todo o mundo no dia 25 de dezembro, 
festejando o nascimento de Cristo; e o natal dos pa-
raenses, que é o Círio de Nazaré, que se comemora 
sempre no segundo domingo do mês de outubro e que, 
neste ano, será no próximo dia 11 de outubro.

Serão mais de dois milhões de pessoas nas ruas 
de Belém. Além do turismo religioso, o visitante poderá 
ter acesso a toda efervescência cultural que é promo-
vida na capital paraense, com diversas atrações que, 
certamente, vão encantar o brasileiro e o estrangeiro 
que forem conhecer nossa terra.

Com essas palavras e este convite, Sr. Presiden-
te, encerro este pronunciamento. 

Muito obrigado. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 

– Convidamos, agora, para usar da palavra o Senador 
Osvaldo Sobrinho, do Estado do Mato Grosso. Ele re-
presenta o PTB nesta Casa.

O SR. OSVALDO SOBRINHO (PTB – MT. Pro-
nuncia o seguinte discurso. Sem revisão do orador.) 
– Sr. Presidente Mão Santa, que nos honra com a 
Presidência desta Casa, um dos Senadores mais 
operosos – trabalhador, inteligente e intelectual – do 
Senado Federal; Sr. Nelson de Abreu Pinto, Presidente 
da CNTur; Srªs Senadoras, Srs. Senadores; senhores 
que representam o turismo no Brasil e que nos dão a 

felicidade de estar nesta sessão de hoje em que se 
comemora o Dia Mundial do Turismo.

Na verdade, falar em turismo está-se falando em 
uma das economias mais prósperas do mundo, uma 
atividade que, ao movimentá-la, incrementamos gran-
de parte da geração de empregos deste País e damos 
oportunidade a vários setores da economia, ao mesmo 
tempo em que fazemos as pessoas felizes. 

Esta Casa votou, há poucos dias, um decreto lei, 
digo, uma lei, no sentido de criar um sistema, tirando 
os S’s – Sesc, Senac, etc –, que dá oportunidade para 
especializar mão de obra no turismo e, consequente-
mente, estimular o turismo neste País. Acredito que foi 
uma das coisas mais positivas que tivemos neste ano 
no Congresso Nacional. 

Temos de entender que este País é, acima de 
tudo, um paraíso a céu aberto. O Brasil, principalmente 
o meu Estado, tem tudo a oferecer, o que outros paí-
ses do mundo não têm. Um País que tem quase nove 
mil quilômetros de praias marítimas. Um País que tem 
praias fluviais em quase toda sua hinterlândia. Um 
País que tem uma floresta exuberante como a Flores-
ta Amazônica. Um País que tem um cerrado exótico 
como o nosso. Um País que tem hidrotermas em qua-
se toda hinterlândia. Mato Grosso, por exemplo, tem 
as termas de águas quentes, que é um paraíso para 
aquele Estado. Um País de rios caudalosos, como o 
São Francisco, o Amazonas e outros rios. Um País que 
tem rios piscosos como temos é um País que tem de 
vender bem alto essa fatura que Deus nos deu, essas 
riquezas que Deus nos deu. 

Na verdade, temos de mostrar ao mundo que 
este País é o lugar que o mundo precisa conhecer. E 
para tanto, não podemos falar que temos dificuldade 
em fazer esse projeto. Por quê? Porque está sobrando 
dinheiro no mundo para lazer. O que falta é gente que 
venda bons projetos também, dizendo o que temos de 
bonito; colocar em nossas Embaixadas a riqueza bra-
sileira, colocar em nossas Embaixadas, e em nossas 
representações, o que temos aqui, para que o mundo 
conheça e saiba que elas existem aqui. As riquezas do 
Pantanal Mato-grossense – acredito que não há lugar 
no mundo mais bonito que o Pantanal Mato-grossense 
– ainda com a sua flora e fauna intactas, com os seus 
corixos, riachos. Na verdade, é uma beleza exuberante 
que o mundo não conhece e que a gente não mostra 
também, ou mostramos muito pouco, ou é muito mal 
mostrado. Então, acredito, senhores e senhoras, que 
precisamos mostrar este Brasil.

O turismo é, acima de tudo, como se fala no jar-
gão popular, a indústria sem chaminé. É uma indústria 
limpa. É uma riqueza que, evidentemente, está por 
explorar ainda. 
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Nós temos tudo, Senador Mão Santa, para ven-
der caro este País lá fora, pela sua exuberância, pelas 
suas riquezas. Um país como o Japão hoje faz questão 
de financiar a sua população, principalmente a mais 
idosa, para que saia do País para conhecer o mundo. 
Está sobrando dólar naquela região. Está sobrando 
dinheiro no mundo para lazer, para turismo, para via-
gens, para passeios, e nós temos que saber explorar 
isso. Nós temos que vender a nossa riqueza lá fora, 
mostrar que este é um país onde tem tudo para se fa-
zer, que tem um povo bonito, um povo inteligente, um 
povo que sabe das coisas, um povo que sabe fazer a 
sua história. Este Brasil precisa ser mostrado.

E, hoje, quando se comemora o Dia Mundial do 
Turismo, é bom relembrar isso, é bom alertar as auto-
ridades, alertar o Congresso Nacional, alertar o Minis-
tério do Turismo para que faça essa atividade pulsar. 
Aliás, já melhorou muito. Quando tivemos o Ministro 
Walfrido nessa Pasta, ele realmente deu um salto no 
turismo brasileiro. Um homem preparado, intelectual. 
Walfrido Mares Guia eu conheço e, na verdade, ele 
fez a diferença no Ministério do Turismo.

Portanto, eu quero crer que nós temos, acima de 
tudo, condições de fazer com que o mundo olhe para 
todos nós de forma diferente: a nossa flora, a nossa 
fauna, a coisa mais linda do mundo. Ninguém tem o 
que nós temos. Às vezes você vai a outros países e diz: 
não é aquilo que eu queria ver. No Brasil, não. Diz-se: 
é aquilo que eu queria ver e muito mais estou vendo. 

No meu Estado de Mato Grosso, nos últimos 
anos, o Prefeito da capital, Wilson Santos, que é do 
PSDB, tem feito um esforço espetacular na forma de 
divulgar o nosso turismo, colocar a sua agência de tu-
rismo. Agora nomeou o Secretário Bonilha para tratar 
não só de assuntos da Copa, mas também de assun-
tos do turismo.

O nosso Governador Blairo Maggi, que é do PR, 
também tem feito um esforço espetacular, colocou 
um Secretário do Turismo que entende da área, Yuri 
Bastos Jorge, 

Que está fazendo um trabalho espetacular nes-
sa área também.

Estou aqui acima dos partidos do meu Estado, 
porque o que me importa é o meu Estado mostrar suas 
riquezas, riquezas inexploradas. Eu tenho certeza de 
que, se nós tivermos condições de divulgar, aquele 
Estado nosso não vai viver só da soja, nem só da car-
ne, nem só do milho, nem só dos produtos primários, 
mas nós poderemos vender o que nós temos de mais 
importante, que são as nossas riquezas naturais e a 
inteligência do nosso povo.

Portanto, Sr. Presidente, Srs. ouvintes desta ses-
são especial, eu quero dizer aqui que eu sou entu-

siasmado, sou um homem entusiasmadíssimo com 
as riquezas do meu Estado e do meu País. E essa 
diversidade que oferecemos, principalmente em Mato 
Grosso, na zona do serrado, na zona da Floresta Ama-
zônica, na zona do Pantanal, nas praias fluviais, eu 
tenho certeza de que é algo que temos que começar 
a dar um destaque especial, para que o mundo possa 
conhecer, e que o Brasil também possa conhecer as 
suas riquezas internas.

Muito obrigado, Sr. Presidente. Parabenizo a to-
dos aqueles que fazem esse trabalho de divulgação 
do turismo e que fazem essa atividade ficar cada dia 
mais pujante neste País tão gigante também.

Muito obrigado. 
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 

– Convidamos agora, como último orador e representan-
do todas as entidades, todas as lideranças que fazem 
desenvolver o turismo no Brasil, com suas perspectivas 
invejáveis, o Presidente da Confederação Nacional do 
Turismo – CNTur, Sr. Nelson de Abreu Pinto.

O SR. NELSON DE ABREU PINTO – Muito obri-
gado, Sr. Presidente, Exmº Senador Mão Santa, nosso 
Presidente desta 164ª Sessão Especial da Casa Maior 
do Congresso Nacional, a Casa de leis, a Casa que 
orienta o Presidente Lula, como o Senador Mão Santa 
se referiu com muita propriedade.

Exmº Sr. Senador Osvaldo Sobrinho, V. Exª me 
energizou e me deixou mais à vontade, juntamente 
com o Presidente Mão Santa, quando eu falava que 
precisaria de três minutos apenas para agradecer a 
cada um dos membros da Casa, do Senado Federal, 
porque sabemos a importância de uma sessão solene 
para comemorar uma data tão querida para todos nós, 
brasileiros que vislumbramos no turismo essa possibi-
lidade de uma atividade econômica e social reverter o 
quadro nacional de pessimismo em muitas questões.

Vejo que V. Exª, Senador Mão Santa, proclamou 
que precisamos efetivamente rever, no quadro das 
prioridades nacionais, questões tão graves e urgentes 
como é a da segurança. Realmente, sem segurança, 
não existe possibilidade nenhuma de prosperar e de 
o Brasil sair desses crônicos cinco milhões de visitan-
tes internacionais. Há duas décadas, já se falava que 
o Brasil recebia esse número. O Brasil tem potencial 
para receber vinte milhões. Em 2014, na Copa do 
Mundo, precisamos ter aqui pelo menos dez milhões 
de visitantes durante o ano. Quase um milhão de visi-
tantes chegarão aqui para participar da Copa de 2014. 
Sinaliza-se, com grande possibilidade, que o Brasil vai 
sediar as Olimpíadas em 2016.

Tudo o que foi falado nesta sessão solene, co-
meçando pelo Vice-Presidente do Senado, Senador 
Marconi Perillo, ao abrir a sessão, exaltava essa nova 
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realidade do turismo brasileiro, que é o ato redentor 
publicado no Diário Oficial da União no dia 28 de ja-
neiro deste ano, quando foi editado o registro sindical 
que oficializa, no Ministério do Trabalho, o desmem-
bramento do turismo junto à Confederação Nacional 
do Comércio. Na sequência da sessão, discursaram 
diversos Parlamentares, a grande maioria, e, para mi-
nha alegria, o número de inscritos convalida, justifica 
esta sessão solene, mas, sobretudo, a coloca numa 
relação de grande importância, porque vimos a preo-
cupação de cada representante de todos os partidos 
aqui presentes.

As principais regiões do País, que têm apelo tu-
rístico, vieram aqui defender as belezas do seu Estado, 
das suas cidades. E nós, da Confederação Nacional 
do Turismo, temos uma grande responsabilidade neste 
quadro histórico do Brasil, que vai reverter sua situação 
através do turismo. Existe a possibilidade de o turismo 
ser a grande atividade da economia, tanto social quanto 
econômica, que vai modificar o cenário nacional.

Presidente Mão Santa, meu caro Senador Osval-
do Sobrinho, eu peço apenas que a gente possa se 
sensibilizar, sob a égide de Rui Barbosa, que nós aqui 
vislumbramos e que efetivamente é o brasileiro maior 
da sapiência. E é através de Rui Barbosa que eu vou 
prometer ao Senador Cristovam Buarque... Nós vive-
mos a era da velocidade e do conhecimento. E, como 
se falava, não pode haver turismo sem segurança, não 
pode haver turismo sem os elos que ligam o turismo, 
que é a indústria, a cultura, o esporte, a saúde. Mas eu 
acho que o comércio, de onde nós nos retiramos, vai 
ser o maior beneficiário da independência. Esta Casa 
examina o PLS nº 174, do Senador Leomar Quintanilha, 
autor do projeto que cria os S’s redentores para que 
possamos dar velocidade. O Senador Cristovam Bu-
arque sinalizou que o turismo não pode caminhar sem 
educação. Vamos caminhar com a educação presencial, 
com a educação a distância via satélite. Vamos utilizar 
carretas na educação itinerante. Temos vinte carretas 
sendo preparadas para percorrer o Brasil e cinco bar-
cas para estarem presentes na Amazônia.

A CNTur tem a fé, a esperança de que esta Casa 
maior de leis, de que o Senado Federal possa, efeti-
vamente, dentro de um regime de urgência, examinar 
o PLS nº 174, do Senador Leomar Quintanilha, para 
que possamos cumprir os nossos desígnios de trans-
formar o turismo numa das principais, se não a prin-
cipal, atividade da classe produtora do País, gerando 
novas riquezas e os empregos necessários para que 
os brasileiros não tenham, quando atingirem a sua 
maioridade, de procurar outras terras para desenvolver 
o seu labor, a sua sapiência.

Queremos ajudar o Brasil a ser o Brasil dos brasi-
leiros. Queremos ofertar o turismo no programa maior 
que é o Programa Turismo para Todos no Brasil. Pre-
cisamos, para isso, de políticas públicas que desone-
rem a gestão do turismo no País, como a questão da 
energia, o custo da água, a questão tributária, para que 
o turismo possa chegar não apenas a trinta milhões 
de viagens por ano dentro do Brasil, com um turismo 
interno. Queremos um turismo para todos, para 180 
milhões de brasileiros.

Para isso, é no Senado que depositamos nossas 
esperanças maiores por meio de V. Exª, meu caro Pre-
sidente e grande líder nacional e desta Casa, Senador 
Mão Santa. Quero deixar nas suas santas mãos este 
pleito maior de que o PL nº 174, do seu colega e amigo 
Senador Leomar Quintanilha, possa caminhar celere-
mente e ter aprovação numa sessão plenária desta 
Casa, para que a gente possa rapidamente ajudar o 
Senado Federal do País a cumprir sua missão maior 
de orientar o Presidente da República a, por meio das 
leis, termos uma legislação própria e uma política pú-
blica que viabilize o sucesso no Brasil do Programa 
Turismo para Todos.

Quero aqui deixar, finalmente, meu caro Presi-
dente, a solicitação de que o art. 180 da Constituição 
Federal possa ser examinado por V. Exªs. É o artigo que 
proclama que o Distrito Federal, a União, os Estados 
e os Municípios promoverão e incentivarão o turismo 
como importante fator de desenvolvimento social e eco-
nômico. Quero ainda lembrar que o inciso II do art. 8º 
da Constituição Federal é soberano quando afirma que 
só pode haver, na representação nacional em nível de 
terceiro grau, uma categoria representando cada setor. 
E é o turismo que representa com dignidade e vai fazê-
lo com propriedade, competência e grande esforço as 
soluções maiores que o País enfrenta.

Ao encerrar, quero finalmente dizer que temos 
dois grandes compromissos com nosso eleitor: com 
o social, não apenas combater, mas extirpar esse 
flagelo que é a prostituição infantil. No turismo não 
vai haver e não haverá nenhum empresário que não 
se comprometa com esse princípio de extirpar esse 
flagelo. A proteção ao menor, à mulher e à família é 
compromisso da CNTur.

Outro ponto: a proteção e a inclusão dos portado-
res de necessidades especiais é uma premissa base 
da CNTur, em relação à qual vamos trabalhar com a 
sensibilidade dos equipamentos de turismo. Vamos 
fazer também a inclusão no mercado de trabalho do 
turismo dos 10% propostos pela legislação, mas que-
remos ultrapassar essa barreira de 10%. Temos hoje 
no Brasil mais de quinze milhões de irmãos com ne-
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cessidades especiais, que haverão de obter acesso à 
inclusão no mercado de trabalho do turismo.

Sobre o turismo sustentável, quero dizer também 
do compromisso da CNTur com a preservação do ecos-
sistema. Sabemos que as belezas da Amazônia, as 
belezas do Pantanal, as belezas do sistema... Temos 
o maior trânsito da navegação ao longo do Oceano 
Atlântico. São mais de oito mil quilômetros, navegando, 
adentrando o rio Amazonas, o que possibilita cruzeiros 
marítimos de trinta dias, viajando pela costa do Brasil, 
coisa que não acontece em nenhuma outra nação.

Vamos trabalhar juntos, de mãos dadas com o 
Senado Federal, com o Congresso Nacional, com o 
Governo Federal e com o apoio de todo o trade que 
aqui esteve presente.

Quero, sobretudo e finalmente, reconhecer e dar 
o meu abraço ao Senador Adelmir Santana, que re-
presenta, como Presidente da Federação Nacional do 
Comércio, os interesses da CNC nacionalmente. Que-
ro cumprimentá-lo e dizer que o turismo vai viabilizar, 

que o comércio vai duplicar o seu faturamento, mas o 
comércio tem que entender que turismo é turismo, e 
comércio é comércio. Vamos juntos ajudar o Brasil que 
sonhamos para nossos filhos e nossos netos.

Muito obrigado ao Senado Federal da República, 
às Srªs Senadoras e aos Srs. Senadores e ao trade 
que esteve presente nesta sessão solene e histórica 
para todos nós do turismo.

Obrigado a todos. (Palmas.)
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 

– Após brilhante explanação do Presidente da Confe-
deração Nacional do Turismo – CNTur, Dr. Nelson de 
Abreu, cumprindo a finalidade da sessão, agradece-
mos às personalidades que nos honraram com seu 
comparecimento a esta sessão especial em homena-
gem ao desenvolvimento do turismo, o Dia Mundial 
do Turismo.

Está encerrada a sessão do Senado da República.

(Levanta-se a sessão às 14 horas e 4 
minutos.)
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(Inicia-se a Sessão às 14 Horas e 6 Minu-
tos e Encerra-se às 18 Horas e 32 Minutos)

É o seguinte o registro de compareci-
mento:

Ata da 165ª Sessão Deliberativa Ordinária,  
em 24 de Setembro de 2009

3ª Sessão Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura

Presidência dos Srs. José Sarney, Mão Santa e Osvaldo Sobrinho
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O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – 
PI) – Brasília, 24 de setembro de 2009. Estamos no 
Senado da República do Brasil. Esta é a 3ª Sessão 
Legislativa Ordinária da 53ª Legislatura, 24 de setem-
bro, quinta-feira.

A lista de presença acusa o comparecimento de 
44 Srs. Senadores. Havendo número regimental, de-
claro aberta a sessão.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos tra-
balhos.

Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

REQUERIMENTO Nº 1.286, DE 2009

Requeiro, nos termos do inciso II do art. 218 do Regi-
mento Interno inserção em ata de voto de pesar pelo fale-
cimento, aos 87 anos, do jornalista Paulo Cabral de Araújo 
ocorrido no dia 20 de setembro de 2009, em Brasília.

Justificação

Paulo Cabral de Araújo será sempre considerado 
um dos maiores entusiastas do direito à informação e 
da liberdade de imprensa do Brasil. Nas últimas cinco 
décadas, teve participação marcante nos principais acon-
tecimentos políticos, econômicos e sociais do País.

Sabidamente, um jornalista de vanguarda, Paulo 
Cabral conduziu por 22 anos o Condomínio Acionário 
dos Diários Associados. Último remanescente do gru-
po de condôminos escolhidos diretamente por Assis 
Chateaubriand, ainda em 1944, sempre trabalhou pela 
manutenção dos Diários Associados entre os maiores 
conglomerados de comunicação da América Latina.

Cearense de Guaiúba, Paulo Cabral optou pela 
comunicação ainda cedo. Tinha apenas 12 anos quan-
do escreveu “O Exemplo”, jornal editado pelo Centro 
Infantil de Cultura de Fortaleza. A carreira profissional 
foi iniciada poucos anos depois, aos 16, com a apro-
vação no concurso público da Ceará Rádio Clube. Seu 
desempenho nessa função foi fundamental para balizar 
a relação de confiança com Assis Chateaubriand.

Paulo Cabral também foi presidente da Associação 
Brasileira de Jornais (ANJ), em 1994, com uma gestão 
reconhecida pela versatilidade e o talento. Na ocasião, 
previa que “o jornal de papel não desaparecerá, mas 
precisa utilizar as novas tecnologias para ampliar a pres-
tação de serviços”. Em 2000, foi ainda eleito para a di-
reção da Sociedade Interamericana de Imprensa (SIP), 
sendo então o único brasileiro a ocupar o cargo.

Paulo Cabral deixa a esposa Maria Coeli Cabral, 
filhos, netos e um grande número de seguidores e ad-
miradores. Pessoas que com ele conviveram e apren-
deram sobre imprensa, sobre liberdade, imparcialidade 
e responsabilidade.

Sala das Sessões, 24 de setembro de 2009. – 
Senador Eduardo Azeredo.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) – 
A Presidência encaminhará o voto de pesar solicitado.

O requerimento que acaba de ser lido vai ao 
Arquivo.

Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

Requerimento nº 1.287, de 2009

Exmº Sr. Presidente do Senado Federal,
Requeiro a Vossa Excelência que seja autorizada, 

nos termos do art. 40 do Regimento Interno do Senado 
Federal, minha viagem oficial à 64ª Assembléia Geral 
das Nações Unidas, em Nova York, nos Estados Unidos, 
no período de 2 a 6 de novembro de 2009, a convite do 
Ministro de Estado das Relações Exteriores, Sr. Celso 
Amorim e por indicação de Vossa Excelência, para par-
ticipar na qualidade de observador da delegação parla-
mentar que representará esta Casa naquele país.

Comunico ainda, nos termos do art. 39, inciso I, 
do Regimento Interno, minha ausência aos trabalhos 
da Casa no período supracitado.

Brasília, 24 de setembro de 2009. – Senador 
João Pedro.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) – 
O expediente que acaba de ser lido vai à publicação.

Sobre a mesa, requerimento que passo a ler.

É lido o seguinte:

REQUERIMENTO Nº 1.288, DE 2009

Em alusão ao Requerimento nº 735, de 2009, 
aprovado na sessão plenária de 16 de junho de 2009, 
solicito a devida retificação de sua redação, nos se-
guintes termos: Requeiro, nos termos regimentais, que 
sobre o PLC 193, de 2008, seja ouvida a Comissão de 
Constituição, Justiça e Cidadania.

Sala das Sessões, 24 de setembro de 2009. – 
Senador Romero Jucá, Líder do Governo.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 
– O expediente que acaba de ser lido vai à publicação 
e será votado oportunamente.

Sobre a mesa, ofício que passo a ler.

É lido o seguinte:

Of. nº 108/2009 – CDR

Brasília, 23 de setembro de 2009

Assunto: Eleição do Presidente da Comissão.

Senhor Presidente,
Informo a Vossa Excelência que fui eleito na data 

de hoje, 23 de setembro de 2009, por unanimidade, 
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Presidente da Comissão de Desenvolvimento Regional 
e Turismo (CDR) na vaga antes ocupada pelo Senador 
Leomar Quintanilha.

Respeitosamente, Senador Neuto De Conto, Pre-
sidente da Comissão de Desenvolvimento Regional e 
Turismo – CDR.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) – 
O expediente que acaba de ser lido vai à publicação.

Sobre a mesa, ofício do 1º Secretário da Câmara 
dos Deputados que passo a ler.

É lido o seguinte:

Of. n. 989/09/PS-GSE 

Brasília, 22 de setembro de 2009

Assunto: Envio de PL à sanção presidencial

Senhor Primeiro-Secretário, 
Comunico a Vossa Excelência que foram apro-

vadas as Emendas de nºs 53, 54 e 67, e rejeitadas 
as de nºs 1 a 52, 55 a 66, oferecidas por essa Casa 
ao Projeto de Lei nº 5.498, de 2009, da Câmara dos 
Deputados, que “Altera as Leis nºs 9.096, de 19 de 

setembro de 1995 – Lei dos Partidos Políticos, 9.504, 
de 30 de setembro de 1997, que estabelece normas 
para as eleições, e 4.737, de 15 de julho de 1965 – 
Código Eleitoral”.

Ressalto que foi aprovado o “caput” do artigo 
57-D, constante da Emenda nº 52, exceto a expres-
são “e” da alínea “d”; e suprimida a expressão “ou em 
caso de divulgação de propaganda paga”, constante 
do parágrafo único do artigo 57-F, referente à Emenda 
nº 54 dessa Casa.

Na oportunidade, informo a Vossa Excelência 
que a referida proposição foi, nesta data, enviada à 
sanção.

Atenciosamente, – Deputado Rafael Guerra, 
Primeiro-Secretário.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 
– O expediente que acaba de ser lido vai à publicação 
e será juntado ao processado do Projeto de Lei da Câ-
mara nº 141, de 2009.

Sobre a mesa, projetos de lei do Senado que 
passo a ler.

São lidos os seguintes:
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mergulhei na questão administrativa da Casa, mas é 
importante que cada um de nós tenha, assuma a sua 
parcela de responsabilidade sobre aquilo que a Casa 
faz como instituição.

Cumprimento V. Exª pela iniciativa de colocar essa 
primeira etapa do estudo da FGV ao conhecimento 
individual de cada Senador, para que nós possamos, 
Senador Casagrande, manifestar a nossa posição e 
formar a nossa consciência individualmente, como o 
caso, por exemplo, a que V. Exª se referiu da designa-
ção de funcionários das Lideranças para os Estados. 
Eu não fui consultado sobre esse fato. Não fui, não 
concordo, não tenho nenhum. Na Liderança do De-
mocratas, não há nenhum funcionário lotado no meu 
Estado, e eu acho que é desinteressante. Eu não as-
sinei esse documento, eu não me lembro de me terem 
sido sugeridos, mas são casos para serem apreciados 
e serem definidos.

Parece-me que V. Exª deseja um aparte.
O Sr. Renato Casagrande (Bloco/PSB – ES) – 

Se for possível, Senador Agripino. Primeiro, para dizer 
que essa questão da gestão do Senado não é mais 
uma questão que a gente possa deixar de acompa-
nhar. É uma tarefa da Mesa diretamente, mas é uma 
tarefa de todos os Senadores esse acompanhamento, 
tanto é que eu já combinei com o Senador Heráclito 
Fortes e com o Diretor-Geral da Casa que a Comissão 
de Fiscalização e Controle vai fazer, de certa forma, 
de seis em seis meses, uma rotina para levá-los até a 
Comissão, convidá-los a ir até a Comissão para que 
eles possam prestar conta, de alguma forma, do que 
tem sido conquistado de resultado nessa organização 
administrativa e daquilo que se está programando fazer 
para a frente. Acho que é uma forma de a Comissão 
também acompanhar todo esse procedimento. Eu acho 
importante a gente votar as resoluções aqui na Casa. 
Eu mesmo tenho uma proposta aprovada na Comissão 
de Constituição e Justiça, Presidente José Sarney, que 
institucionaliza o Portal da Transparência, já colocado 
em prática por V. Exª e pela Mesa Diretora, e que está 
na Mesa Diretora. Se fosse aprovada, seria bom para 
institucionalizar. Fiz uma proposta de criação do con-
trole interno do Senado para organizar essa questão 
do controle interno. E, de fato, nós não podemos dar 
passos atrás. V. Exª está dizendo que não assinou o 
documento criando os cargos nos Estados. Acho que 
esse é um assunto que pode parecer que estamos 
dando passos para trás. E agora nós temos que, de 
fato, dar passos adiante no sentido de organizar, de 
fato, a Casa e torná-la cada vez mais transparente. 
Obrigado, Senador Agripino.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (DEM – RN) – Senador 
Casagrande, eu acho que é responsabilidade individu-

al, até porque os fatos recentes mostram que, sem o 
nosso conhecimento e até muitas vezes à nossa reve-
lia, como aqui foram mencionados, ocorrem fatos que 
nos atingem individualmente, fatos administrativos, de 
gestão. Então, se nós não nos debruçarmos sobre as 
mudanças, se não opinarmos, se não dermos a nos-
sa contribuição e a nossa presença na discussão, nós 
poderemos pagar o preço da omissão.

Os fatos recentes mostraram que a responsa-
bilidade administrativa é do 1º Secretário, é do Presi-
dente, mas, em último caso, recai sobre cada um de 
nós. E, se recai, é preciso que cada um de nós dê a 
sua quota de participação e coloque a sua digital, de 
forma muito clara, naquilo que vai ser definido como 
norma da Casa.

Mas, Sr. Presidente...
O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 

– Só para esclarecer.
O SR. JOSÉ AGRIPINO (DEM – RN) – Claro, 

Presidente.
O SR. PRESIDENTE (José Sarney. PMDB – AP) 

– É desejo da Presidência e da Mesa que todas as re-
soluções relativas às mudanças administrativas sejam 
aprovadas por este Plenário. Isso nós vamos ter como 
norma, e sempre distribuindo com certa antecedên-
cia, como fizemos com a primeira proposta da FGV, 
que distribuímos aos Srs. Senadores, e tivemos até a 
colaboração do Senador Casagrande, que foi a única 
que recebemos concretamente.

O SR. JOSÉ AGRIPINO (DEM – RN) – Acho opor-
tuno, Presidente. Oportuno, correto e apropriado.

Mas, Sr. Presidente, Srªs e Srs. Senadores, Sr. 
Presidente Sarney, eu gostaria muito que esta sessão 
presidida por V. Exª fosse a sessão do Congresso a 
que V. Exª acedeu na tarde de ontem, para que nós 
pudéssemos estar aqui votando o projeto de lei de 
suplementação orçamentária que possibilitasse hoje, 
quinta-feira, fosse votado por unanimidade, pela con-
cordância geral dos Líderes com um fato que não pode 
ter contestação.

Não compreendo como uma suplementação orça-
mentária, destinada a honrar a palavra dada pelo Presi-
dente da República junto aos Prefeitos Municipais, que 
estão em muitas regiões do País fechando as portas 
de suas prefeituras por falta de recursos, pela subtra-
ção de boa parte de sua receita decorrente do Fundo 
de Participação, que foi solapado pela liberação feita 
pelo Poder Executivo central, pelo Governo Federal, 
de expressiva parcela do Imposto sobre Produtos In-
dustrializados (IPI), aquela recolhida por automóveis, 
geladeiras, fogões, eletrodomésticos, que, por decisão 
do Governo Federal, deixaram de contribuir com o IPI, 
diminuindo, portanto, a cota parte do Fundo de Parti-
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solo urbano e dá outras providências, para 
regulamentar a implantação de equipamen-
tos urbanos.

Parecer sob nº 1.388, de 2009, da Comis-
são de Desenvolvimento Regional e Turismo, 
Relator ad hoc: Senador Tasso Jereissati, favo-
rável, com a Emenda nº 1-CDR, que oferece.

44 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 235, DE 2009

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 235, de 2009, de iniciativa da 
Comissão Parlamentar de Inquérito da Pedo-
filia, que acrescenta inciso VI ao art. 7º da Lei 
nº 6.815, de 9 de agosto de 1980, para vedar 
a concessão de visto ao estrangeiro indiciado 
em outro país pela prática de crime contra a 
liberdade sexual ou o correspondente ao des-
crito nos arts. 240 e 241 da Lei nº 8.069, de 
13 de julho de 1990.

Parecer favorável, sob nº 1.393, de 2009, 
da Comissão de Relações Exteriores e Defesa 
Nacional, Relator: Senador Romeu Tuma.

45 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 320, DE 2009

Discussão, em turno único, do Projeto de 
Lei do Senado nº 320, de 2009, de iniciativa 
da Comissão de Educação, Cultura e Esporte, 
que altera a Lei nº 10.891, de 2004, que institui 
a Bolsa-Atleta, para permitir a concessão do 
benefício aos atletas-guias dos para-atletas 
das categorias T11 e T12.

46 
REQUERIMENTO Nº 527, DE 2009 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do art. 222, § 
2º, do Regimento Interno)

Votação, em turno único, do Requerimen-
to nº 527, de 2009, do Senador Marconi Perillo, 
solicitando voto de aplauso ao Governador do 
Distrito Federal, José Roberto Arruda, pela 
festa realizada na Esplanada dos Ministérios 
no dia 21 de abril. 

Parecer favorável, sob nº 1.484, de 2009, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cida-
dania, Relator: Senador Demóstenes Torres.

47 
REQUERIMENTO Nº 545, DE 2009 

(Incluído em Ordem do Dia nos termos do art. 222, § 
2º, do Regimento Interno)

Votação, em turno único, do Requeri-
mento nº 545, de 2009, do Senador Arthur 
Virgílio, solicitando voto de repúdio à tenta-
tiva de intimidação contra o Secretário-Geral 
do Sindicato dos Jornalistas Profissionais do 
Amazonas, jornalista Cristóvão Nonato, no dia 
08 de maio de 2009, em Manaus.

Parecer favorável, sob nº 1.485, de 2009, 
da Comissão de Constituição, Justiça e Cida-
dania, Relator: Senador Demóstenes Torres.

48 
REQUERIMENTO Nº 1.093, DE 2009

Votação, em turno único, do Requeri-
mento nº 1.093, de 2009, do Senador Romero 
Jucá, solicitando que, sobre o Projeto de Lei 
do Senado nº 238, de 2006, além das Comis-
sões constantes do despacho inicial de distri-
buição, seja ouvida, também, a de Serviços de 
Infraestrutura (prorrogação da não incidência 
do Adicional ao Frete para Renovação da Ma-
rinha Mercante).

49 
REQUERIMENTO Nº 1.094, DE 2009

Votação, em turno único, do Requerimen-
to nº 1.094, de 2009, do Senador Paulo Paim, 
solicitando o desapensamento da Proposta de 
Emenda à Constituição nº 50, de 2006, das 
Propostas de Emenda à Constituição nºs 38, 
de 2004, e 86, de 2007, a fim de que tenha 
tramitação autônoma (voto secreto).

50

REQUERIMENTO Nº 1.102, DE 2009

Votação, em turno único, do Requerimen-
to nº 1.102, de 2009, do Senador Romero Jucá, 
solicitando a tramitação conjunta do Projeto de 
Lei do Senado nº 301, de 2009, com os Pro-
jetos de Lei do Senado nºs 212, de 2005; 67, 
199, 239 e 342, de 2006; e 287, de 2008, que 
já se encontram apensados, por regularem a 
mesma matéria. (porte de arma de fogo)

51 
REQUERIMENTO Nº 1.112, DE 2009

Votação, em turno único, do Requeri-
mento nº 1.112, de 2009, do Senador Rome-
ro Jucá, solicitando a tramitação conjunta dos 
Projetos de Lei do Senado nºs 291, de 2006, 
e 63, de 2007, por regularem a mesma ma-
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Setembro de 2009 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Sábado 26 47587 

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 
– A Presidência comunica ao Plenário que, nos ter-
mos do art. 91, § 1º, inciso V, do Regimento Interno, 
o Projeto que acaba de ser lido será apreciado termi-
nativamente pela Comissão de Constituição, Justiça e 
Cidadania, onde poderá receber emendas pelo prazo 
de cinco dias, nos termos do art. 122, II, c, da referida 
Norma Interna.

O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – 
PI) – Tendo em vista a realização de sessão solene do 

Congresso Nacional em comemoração ao centenário da 
Rede Federal de Educação Profissional e Tecnológica 
no Brasil, realizada no dia 23 do corrente, a Presidên-
cia considera atendidos os objetos dos Requerimentos 
nºs 1.635, de 2008; e 17, de 2009.

Os requerimentos vão ao Arquivo.
O SR. PRESIDENTE (Mão Santa. S/Partido – PI) 

– Sobre a mesa, mensagem do Presidente da Repú-
blica que passo a ler.

É lida a seguinte:
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47846 Quarta-feira 30 DIÁRIO DO SENADO FEDERAL Setembro de 2009

O SR. ARTHUR VIRGÍLIO (PSDB – AM. Sem 
apanhamento taquigráfico.) – Sr. Presidente, Srªs. e 
Srs. Senadores, ocupo a tribuna neste momento para 
registrar a matéria intitulada “Para ministros do STF, 
liminar do juiz contraria a Constituição”, publicada pelo 
jornal O Estado de S.Paulo em sua edição de 04 de 
agosto de 2008.

A matéria destaca que Ministros do Supremo Tri-
bunal Federal (STF), juristas, advogados e promotores 
do Ministério Público afirmam que a decisão do desem-
bargador Dácio Vieira, que proibiu o jornal Estado de 
São Paulo de publicar reportagens sobre a Operação 

Boi Barrica, da Polícia Federal, contraria a Constitui-
ção e recentes manifestações da corte que garantem 
a liberdade de imprensa e de expressão.

Sr. Presidente, para concluir, requeiro que a ma-
téria acima citada passe a constar dos Anais do Se-
nado Federal. 

Muito obrigado. Era o que tinha a dizer.

DOCUMENTO A QUE SE REFERE O 
SR. SENADOR ARTHUR VIRGÍLIO EM SEU 
PRONUNCIAMENTO.

(Inserido nos termos do art. 210, inciso 
I e § 2º, do Regimento Interno.)
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COMPOSIÇÃO DO SENADO FEDERAL NA 53ª LEGISLATURA
(por Unidade da Federação)

Bahia
Minoria-DEM - Antonio Carlos Júnior* (S)

Bloco-PR - César Borges*
PDT - João Durval**

Rio Grande do Sul
Bloco-PT - Paulo Paim*
PTB - Sérgio Zambiasi*
Maioria-PMDB - Pedro Simon**

Amazonas
Minoria-PSDB - Arthur Virgílio*
PDT - Jefferson Praia* (S)

Bloco-PT - João Pedro** (S)

Rio de Janeiro
Bloco-PRB - Marcelo Crivella*
Maioria-PMDB - Paulo Duque* (S)

Maioria-PP - Francisco Dornelles**

Ceará
PDT - Flávio Torres* (S)

Minoria-PSDB - Tasso Jereissati*
Bloco-PC DO B - Inácio Arruda**

Paraná
S/PARTIDO - Flávio Arns*
PDT - Osmar Dias*
Minoria-PSDB - Alvaro Dias**

Maranhão
Maioria-PMDB - Lobão Filho* (S)

Maioria-PMDB - Mauro Fecury* (S)

PTB - Epitácio Cafeteira**

Paraíba
Minoria-DEM - Efraim Morais*
Bloco-PRB - Roberto Cavalcanti* (S)

Minoria-PSDB - Cícero Lucena**

Acre
Maioria-PMDB - Geraldo Mesquita Júnior*
PV - Marina Silva*
Bloco-PT - Tião Viana**

Pará
Minoria-PSDB - Flexa Ribeiro* (S)

PSOL - José Nery* (S)

Minoria-PSDB - Mário Couto**

Espírito Santo
Maioria-PMDB - Gerson Camata*
Bloco-PR - Magno Malta*
Bloco-PSB - Renato Casagrande**

Mato Grosso do Sul
Bloco-PT - Delcídio Amaral*
Maioria-PMDB - Valter Pereira* (S)

Minoria-PSDB - Marisa Serrano**

Pernambuco
Minoria-DEM - Marco Maciel*
Minoria-PSDB - Sérgio Guerra*
Maioria-PMDB - Jarbas Vasconcelos**

Piauí
Minoria-DEM - Heráclito Fortes*
S/PARTIDO - Mão Santa*
PTB - João Vicente Claudino**

Distrito Federal
Minoria-DEM - Adelmir Santana* (S)

PDT - Cristovam Buarque*
PTB - Gim Argello** (S)

São Paulo
Bloco-PT - Aloizio Mercadante*
PTB - Romeu Tuma*
Bloco-PT - Eduardo Suplicy**

Rio Grande do Norte
Maioria-PMDB - Garibaldi Alves Filho*
Minoria-DEM - José Agripino*
Minoria-DEM - Rosalba Ciarlini**

Rondônia
Bloco-PT - Fátima Cleide*
Maioria-PMDB - Valdir Raupp*
S/PARTIDO - Expedito Júnior**

Minas Gerais
Minoria-PSDB - Eduardo Azeredo*
Maioria-PMDB - Wellington Salgado de
Oliveira* (S)

Minoria-DEM - Eliseu Resende**

Santa Catarina
Bloco-PT - Ideli Salvatti*
Maioria-PMDB - Neuto De Conto* (S)

Minoria-DEM - Raimundo Colombo**

Tocantins
Bloco-PR - João Ribeiro*
Bloco-PT - Sadi Cassol* (S)

Minoria-DEM - Kátia Abreu**

Goiás
Minoria-DEM - Demóstenes Torres*
Minoria-PSDB - Lúcia Vânia*
Minoria-PSDB - Marconi Perillo**

Alagoas
Minoria-PSDB - João Tenório* (S)

Maioria-PMDB - Renan Calheiros*
PTB - Fernando Collor**

Amapá
Maioria-PMDB - Gilvam Borges*
Minoria-PSDB - Papaléo Paes*
Maioria-PMDB - José Sarney**

Mato Grosso
Minoria-DEM - Gilberto Goellner* (S)

Bloco-PT - Serys Slhessarenko*
PTB - Osvaldo Sobrinho** (S)

Sergipe
Maioria-PMDB - Almeida Lima*
Bloco-PSB - Antonio Carlos Valadares*
Minoria-DEM - Maria do Carmo Alves**

Roraima
Bloco-PT - Augusto Botelho*
Maioria-PMDB - Romero Jucá*
PTB - Mozarildo Cavalcanti**

Mandatos
*: Período 2003/2011    **: Período 2007/2015
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PARLAMENTARES DE INQUÉRITO

1) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - ONGS
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito composta de 11 Senadores titulares e 7 suplentes, destinada
a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, a liberação, pelo Governo Federal, de recursos públicos para
organizações não governamentais - ONGs - e para organizações da sociedade civil de interesse público
- OSCIPs, bem como a utilização, por essas entidades, desses recursos e de outros por elas recebidos do
exterior, no período de 1999 até 30 de abril de 2009. 

(Requerimento nº 201, de 2007, lido em 15.3.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 217, de 2007, lido em 20.03.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.324, de 2007, lido em 8.11.2007)
(Aditado pelo Requerimento nº 515, de 2008, lido em 30.04.2008)

(Aditado pelo Requerimento nº 1.391, de 2008, lido em 18.11.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 623, de 2009, lido em 27.5.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador Heráclito Fortes   (DEM-PI) (15)

VICE-PRESIDENTE: Senadora Lúcia Vânia   (PSDB-GO)
RELATOR: Senador Arthur Virgílio   (PSDB-AM)

Leitura: 15/03/2007
Designação: 05/06/2007
Instalação: 03/10/2007

Prazo final prorrogado: 21/02/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB ) (1)

Heráclito Fortes   (DEM-PI)

Efraim Morais   (DEM-PB) (13)

Arthur Virgílio   (PSDB-AM) (10,21)

Lúcia Vânia   (PSDB-GO) (5)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM-GO)

 2.  Alvaro Dias   (PSDB-PR) (4,7)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (8)

Inácio Arruda   (PC DO B-CE) (12,22)

Fátima Cleide   (PT-RO) (2,6,20)

Eduardo Suplicy   (PT-SP) (3,11,16,18)

 1.  João Pedro   (PT-AM) (19)

 2.  Augusto Botelho   (PT-RR) (25)

Maioria ( PMDB, PP )
Neuto De Conto   (PMDB-SC) (24)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

Valter Pereira   (PMDB-MS)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB-RO) (23)

 2.  Romero Jucá   (PMDB-RR)
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PDT
Patrícia Saboya   (CE) (14,17,26)

PDT/PSOL (9)

 1.  Osmar Dias   (PDT-PR)

Notas:
1. De acordo com o cálculo de proporcionalidade partidária, cabe ao Bloco Parlamentar da Minoria a indicação de três membros suplentes.
2. Senador Inácio Arruda, passa a substituir o Senador João Ribeiro, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG). Eleito como Relator, na Sessão do dia
10.10.2007.
3. Senador Sibá Machado, passou a substituir o Senador Vicente Claudino, em 21.8.2007 (Of. 133/2007 - GLDBAG).
4. Senador Sérgio Guerra foi designado, em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB).
5. Senadora Lúcia Vânia, em substituição à Senadora Marisa Serrano, foi designada em 22/08/2007 (Ofício nº 171/07-GLPSDB). Eleita para a
Vice-Presidência, na Sessão Ordinária em 10.10.2007.
6. Indicado o Senador Inácio Arruda em substituição ao Senador Eduardo Suplicy, que se torna membro suplente, nos termos do Ofício nº 138/2007.
7. O Senador Alvaro Dias foi indicado em substituição ao Senador Sérgio Guerra, na sessão deliberativa de 09.10.2007, conforme Ofício nº
185/2007-GLPSDB (DSF de 10.10.2007).
8. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
9. Vaga de suplente compartilhada entre o PDT e o PSOL.
10. Senador Sérgio Guerra passou a substituir o Senador Flexa Ribeiro, em 26/02/2008, na condição de membro titular (Of. 16/08-GLPSDB).
11. Em 13/05/2008, o Senador Flávio Arns é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Sibá Machado
(Of. 55/2008/GLDBAG).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 68/2008-GLDBAG).
13. Em 08.07.2008, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao
Senador Raimundo Colombo (OF. Nº 070/2008-GLDEM).
14. Em 05.08.2008, o Senador Jeferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. Nº 17/08-GLPDT).
15. Em 05.08.2008, o Senador Heráclito Fortes foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 050/08 - SSCEPI).
16. Em 06.08.2008, o Senador João Pedro é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns
(Ofício nº 080/2008 - GLDBAG).
17. Em 21.05.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jeferson Praia (Of. nº 46/09
-LPDT).
18. Em 27.05.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João Pedro
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
19. Em 27.05.2009, o Senador João Pedro é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Suplicy
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
20. Em 27.05.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Inácio Arruda
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
21. Em 27.05.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Titular do Bloco Parlamentar da Minoria (PSDB) na Comissão, em substituição ao Senador
Sérgio Guerra (Ofício nº 97/09 - GLPSDB).
22. Em 27.05.2009, o Senador Inácio Arruda é designado Titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Fátima Cleide
(Ofício nº 096/2009 - GLDBAG).
23. Em 02.06.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB Nº 011-A-2009).
24. Em 02.06.2009, o Senador Neuto de Conto é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp
(OF. GLPMDB Nº 011-A-2009).
25. Em 09.06.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti (Ofício nº 106/2009 - GLDBAG).
26. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3303-3514

Fax: 3303-1176
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2) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PEDOFILIA
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 200, de 2008, de
autoria do Senador Magno Malta e outros Senhores Senadores, composta de sete titulares e cinco suplentes,
nos termos do § 4º do art. 145 do Regimento Interno do Senado Federal, para, no prazo de cento e vinte
dias, apurar a utilização da internet na prática de crimes de "pedofilia", bem como a relação desses crimes
com o crime organizado. 

(Requerimento nº 200, de 2008, lido em 4.3.2008)

Número de membros: 7 titulares  e 5  suplentes

PRESIDENTE: Senador Magno Malta   (PR-ES)
VICE-PRESIDENTE: Senador Romeu Tuma   (PTB-SP)

RELATOR: Senador Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Leitura: 04/03/2008
Designação: 24/03/2008
Instalação: 25/03/2008

Prazo final: 04/08/2008
Prazo prorrogado: 13/03/2009
Prazo prorrogado: 23/09/2009

Prazo final prorrogado: 02/05/2010

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Demóstenes Torres   (DEM-GO)

Eduardo Azeredo   (PSDB-MG)

 1.  VAGO (1,4)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB-AP) (7)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Paulo Paim   (PT-RS) (3)

Magno Malta   (PR-ES)

 1.  José Nery   (PSOL-PA) (2,5,6)

Maioria ( PMDB, PP )
Almeida Lima   (PMDB-SE)

VAGO (8)

 1.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC) (8)

PTB
Romeu Tuma   (SP)  1.  Sérgio Zambiasi   (RS)
Notas:
1. Em 01/04/2008, o Senador Virginio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. Em 04.06.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
3. Em 04.06.2008, o Senador Paulo Paim é designado titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 063/2008-GLDBAG), em substituição ao
Senador Marcelo Crivella.
4. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
5. Em 03.03.2009, vago em virtude da cessão da vaga ao Partido Socialismo e Liberdade (Of. nº 020/2009-GLDBAG).
6. Em 03.03.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. SF/GSJN nº
081/2009).
7. Em 23.04.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Cícero Lucena (Of. nº
73/09-GLPSDB).
8. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita deixa a vaga de titular e é designado membro suplente do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB
nº 016-A/2009).
*. Prorrogado até 23.09.2009 através do Requerimento nº 200, de 2009, lido em 16.02.2009.
**. Prorrogado até 13.03.2009 através do Requerimento nº 818, de 2008, lido em 25.06.2008.
***. Prorrogado até 02.05.2010 através do Requerimento nº 1.275, de 2009, lido em 22.09.2009.
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3) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - PETROBRAS
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 569, de 2009,
de autoria do Senador Alvaro Dias e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares e sete
suplentes, destinada a apurar, no prazo de cento e oitenta dias, irregularidades envolvendo a empresa
Petróleo Brasileiro S/A (PETROBRAS) e a Agência Nacional de Petróleo, Gás Natural e Bicombustíveis
(ANP), relacionadas com: a) indícios de fraudes nas licitações para reforma de plataformas de exploração
de petróleo, apontadas pela operação "Águas Profundas" da Polícia Federal; b) graves irregularidades
nos contratos de construção de plataformas, apontadas pelo Tribunal de Contas da União; c) indícios de
superfaturamento na construção da refinaria Abreu e Lima, em Pernambuco, apontados por relatório do
Tribunal de Contas da União; d) denúncias de desvios de dinheiro dos "royalties" do petróleo, apontados
pela operação "Royalties", da Polícia Federal; e) denúncias do Ministério Público Federal sobre fraudes
envolvendo pagamentos, acordos e indenizações feitos pela ANP a usineiros; f) denúncias de uso de
artifícios contábeis que resultaram em redução do recolhimento de impostos e contribuições no valor de 4,3
bilhões de reais; g) denúncias de irregularidades no uso de verbas de patrocínio da estatal. 

(Requerimento nº 569, de 2009, lido em 15.5.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE: Senador João Pedro   (PT-AM) (2)

VICE-PRESIDENTE: Senador Marcelo Crivella   (PRB-RJ) (2)

RELATOR: Senador Romero Jucá   (PMDB-RR) (3)

Leitura: 15/05/2009
Instalação: 14/07/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Antonio Carlos Júnior   (DEM-BA)

Alvaro Dias   (PSDB-PR)

Sérgio Guerra   (PSDB-PE)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM-PI)

 2.  Tasso Jereissati   (PSDB-CE)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Ideli Salvatti   (PT-SC)

Marcelo Crivella   (PRB-RJ)

João Pedro   (PT-AM)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B-CE)

 2.  Delcídio Amaral   (PT-MS)

Maioria ( PMDB, PP )
Paulo Duque   (PMDB-RJ)

Valdir Raupp   (PMDB-RO) (1)

Romero Jucá   (PMDB-RR)

 1.  Leomar Quintanilha   (PMDB-TO) (1,4)

 2.  Almeida Lima   (PMDB-SE)

PTB
Fernando Collor   (AL)  1.  Gim Argello   (DF)

PDT
Jefferson Praia   (AM)
Notas:
1. Em 02.06.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha, designado membro suplente em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF. GLPMDB Nº 011-A-2009).
2. Eleito em 14.07.2009.
3. Designado em 14.07.2009.
4. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
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4) COMISSÃO PARLAMENTAR DE INQUÉRITO - AMAZÔNIA
Finalidade: Comissão Parlamentar de Inquérito, criada nos termos do Requerimento nº 572, de 2009,
de autoria do Senador Mozarildo Cavalcanti e outros Senhores Senadores, composta por onze titulares
e sete suplentes, para investigar, no prazo de cento e oitenta dias, os seguintes fatos a respeito da
Amazônia: 1) conflito referente à demarcação da reserva indígena Raposa Serra do Sol e outras; 2)
recentes denúncias de falta de assistência à saúde indígena; 3) áreas indígenas nos Estados de Roraima,
Amazonas, Pará e Mato Grosso, cujos territórios chegam a 57%, 21%, 20% e 30%, respectivamente, das
áreas territoriais desses Estados; 4) problemas envolvendo a soberania nacional nas áreas de fronteira:
tráfico internacional, terrorismo, guerrilhas, vigilância das fronteiras etc; 5) falta de condições de
sustentabilidade das comunidades indígenas já integradas às comunidades não indígenas; 6) alegado
aumento do desmatamento da floresta; 7) recrudescimento da aquisição de terras por parte de estrangeiros;
8) questões fundiárias e ambientais. 

(Requerimento nº 572, de 2009, lido em 15.5.2009)

Número de membros: 11 titulares  e 7  suplentes

PRESIDENTE:   
VICE-PRESIDENTE:   

RELATOR:   

Leitura: 15/05/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )

Jayme Campos   (DEM-MT) (1,4)

Gilberto Goellner   (DEM-MT) (1)

Flexa Ribeiro   (PSDB-PA) (1)

 1.  Adelmir Santana   (DEM-DF) (1)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB-AM) (1)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Aloizio Mercadante   (PT-SP)

João Ribeiro   (PR-TO)

Renato Casagrande   (PSB-ES)

 1.  Marcelo Crivella   (PRB-RJ)

 2.  Flávio Arns   (S/PARTIDO-PR) (5)

Maioria ( PMDB, PP )
Renan Calheiros   (PMDB-AL)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB-AC) (3)

Gilvam Borges   (PMDB-AP)

 1.  Valter Pereira   (PMDB-MS)

 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB-MG)

PTB
Mozarildo Cavalcanti   (RR) (1)  1.  João Vicente Claudino   (PI) (1)

PDT
Cristovam Buarque   (DF) (2)

Notas:
1. Indicações das Lideranças.
2. Em 03.06.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Osmar Dias (Of. nº
51/09-LPDT).
3. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Francisco
Dornelles (OF. GLPMDB nº 015-A/2009).
4. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
5. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES TEMPORÁRIAS

1) REFORMA DO REGIMENTO INTERNO - 2008
Finalidade: Apresentar, no prazo de 90 (noventa) dias, Projeto de Resolução para reforma do Regimento
Interno do Senado Federal. 

(Requerimento nº 208, de 2008, aprovado em 5.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.622, de 2008, aprovado em 10.12.2008)

Número de membros: 6
PRESIDENTE:  Senador Marco Maciel (1)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Antonio Carlos Valadares (2)

RELATOR:  Senador Gerson Camata
Leitura: 05/03/2008

Instalação: 06/11/2008
Prazo final: 31/08/2009

Prazo prorrogado: 30/06/2009
Prazo final prorrogado: 22/12/2009

MEMBROS
Senador Gerson Camata   (PMDB)

Senador César Borges   (PR)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Notas:
1. Em 6.11.2008, o Senador Marco Maciel foi eleito Presidente da Comissão (Ofício nº 061/08-SSCEPI).
2. Em 6.11.2008, o Senador Antonio Carlos Valadares foi eleito Vice-Presidente da Comissão (Ofício nº 061/08-SSCEPI).
*. Em 11.11.2008 foi aprovada a criação de uma sexta vaga na Comissão (Requerimento nº 1.356/2008).
**. Em 29.04.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 496, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 30.06.2009.
***. Em 30.06.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 794, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 31.08.2009.
****. Em 19.08.2009, lido e aprovado o Requerimento nº 1.032, de 2009, que prorroga os trabalhos da Comissão até 22.12.2009.

Secretário(a): Ednaldo Magalhães Siqueira
Telefone(s): 3303-3511

Fax: 3303-1176
E-mail: ems@senado.gov.br
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2) RISCO AMBIENTAL EM MUNICÍPIOS RELACIONADOS PELO INPE
Finalidade: Destinada a verificar, no prazo de doze meses, o risco ambiental em que vivem Municípios
relacionados pelo Instituto Nacional de Pesquisa - INPE em seu "Mapa do desmatamento". Em aditamento
pelo Requerimento nº 495, de 2008, a Comissão passa a analisar 36 municípios em conformidade com o
INPE em seu "Mapa de desmatamento". 

(Requerimento nº 193, de 2008, aprovado em 25.3.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.692, de 2008, aprovado em 18.12.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Jayme Campos
VICE-PRESIDENTE:  Senador João Pedro

RELATOR:  Senador Flexa Ribeiro
Leitura: 25/03/2008

Instalação: 10/04/2008
Prazo final: 22/12/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senador Jayme Campos   () (1)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

1. Senador Gilberto Goellner   (DEM)

2. Senador Mário Couto   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador João Pedro   (PT) 1. Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Valdir Raupp   (PMDB) 1. Senador Leomar Quintanilha   () (2)

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. Senador Romeu Tuma 

Notas:
1. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
2. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
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3) TRANSPOSIÇÃO DO RIO SÃO FRANCISCO
Finalidade: Acompanhar todos os atos, fatos relevantes, normas e procedimentos referentes às obras
do Projeto de Integração do Rio São Francisco com as Bacias Hidrográficas do Nordeste Setentrional
(Transposição do Rio São Francisco), bem como o Programa de Revitalização da Bacia Hidrográfica do
Rio São Francisco. 

(Requerimento nº 115, de 2008, aprovado em 02.07.2008)
(Aditado pelo Requerimento nº 1.691, de 2008, aprovado em 18.12.2008)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena
VICE-PRESIDENTE:  Senador Gim Argello

RELATOR:  Senadora Rosalba Ciarlini
Leitura: 02/07/2008

Designação: 26/08/2008
Instalação: 27/08/2008

Prazo final: 22/12/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Efraim Morais   (DEM)

2. Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Inácio Arruda   (PC DO B) 1. Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO (1) 1. Senador Almeida Lima   (PMDB)

PTB
Senador Roberto Cavalcanti   (PRB) (2,3) 1. Senador João Vicente Claudino 

Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
2. Em 12.03.2009, o PTB cede a vaga de titular ao Bloco de Apoio ao Governo (OF. Nº 092/2009-GLPTB/SF).
3. Em 12.03.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular em vaga cedida ao Bloco de Apoio ao Governo pelo PTB na Comissão (Of.
nº 055/2009-GLDBAG).
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4) IDENTIFICAR DISPOSITIVOS CONSTITUCIONAIS SUJEITOS À REGULAÇÃO
Finalidade: Identificar dispositivos constitucionais cuja regulação seja necessária para o exercício de
direitos fundamentais, bem como apresentar proposições legislativas e medidas destinadas a tornar efetivas
normas constitucionais. 

(Requerimento nº 8, de 2009, aprovado em 10.03.2009)

Número de membros: 11  titulares e 11 suplentes

Leitura: 10/03/2009
Designação: 02/04/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

1. Senador Eliseu Resende   (DEM)

2. Senador Jayme Campos   () (2)

3. Senador Flexa Ribeiro   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

Senador Tião Viana   (PT)

Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

1. Senador Marcelo Crivella   (PRB)

2. Senador Magno Malta   (PR)

3. Senadora Marina Silva   (PV) (1,3)

Maioria ( PMDB, PP )
1.

2.

3.

PTB
Senador Mozarildo Cavalcanti 1. Senador Romeu Tuma 

PDT
1.

Notas:
1. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
2. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
3. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
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5) ACOMPANHAMENTO DE METAS FIXADAS PELA ONU
Finalidade: Acompanhar as Metas de Desenvolvimento do Milênio fixadas pela Organização das Nações
Unidas - ONU, a serem alcançadas pelo governo brasileiro. 

(Requerimento nº 231, de 2009, aprovado em 05.05.2009)

Número de membros: 5  titulares e 5 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano (4)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho (4)

RELATOR:  Senadora Kátia Abreu (4)

Instalação: 16/09/2009

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senadora Kátia Abreu   (DEM)

Senadora Marisa Serrano   (PSDB)

1. Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM) (2)

2.

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Augusto Botelho   (PT) (3) 1.

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Valter Pereira   (PMDB) (1) 1.

PTB
Senador Fernando Collor 1.

Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 009-A/2009).
2. Em 13.07.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria (DEM) na Comissão (OF. Nº
104/09-GLDEM).
3. Em 15.09.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (OF. GLDBAG nº 131/2009).
4. Em 16.09.2009, foram eleitos Presidente a Senadora Marisa Serrano e Vice-Presidente o Senador Augusto Botelho. A Senadora Kátia Abreu foi
designada relatora (Of. nº 030/09-SSCEPI).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 33033514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br
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6) COMEMORAÇÕES DO CINQUENTENÁRIO DE BRASÍLIA
Finalidade: Em parceria com o Governo do Distrito Federal, colaborar com o calendário oficial das
comemorações do cinquentenário de Brasília. 

(Requerimento nº 247, de 2009, aprovado em 05.05.2009)

Número de membros: 6
PRESIDENTE:  Senador Adelmir Santana (3)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo (3)

RELATOR:  Senador Geraldo Mesquita Júnior (3)

Instalação: 16/09/2009

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senador Adelmir Santana   (DEM)

Senador Eduardo Azeredo   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Senador Roberto Cavalcanti   (PRB)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB) (1,2)

PTB
Senador Gim Argello 

Notas:
1. Em 23/06/2009, o Senador Mauro Fecury é designado Titular do Bloco da Maioria, na Comissão (Of. GLPMDB nº 008-A-2009).
2. Em 24.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita Junior é designado membro do Bloco da Maioria na Comissão, em substituição ao Senador Mauro Fecury
(OF. GLPMDB Nº 019-A-2009).
3. Em 16.09.2009, foram eleitos Presidente o Senador Aldemir Santana e Vice-Presidente o Senador Eduardo Azeredo. O Senador Geraldo Mesquita
Júnior foi designado relator (Of. nº 031/09-SSCEPI).

Secretário(a): Will de Moura Wanderley
Telefone(s): 3303514

Fax: 33031176
E-mail: willw@senado.gov.br



setembro de 2009 ORDEM DO DIA terça-feira 29 157

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

7) NOVO PACTO FEDERATIVO NO BRASIL
Finalidade: Promover amplo debate e propor medidas para adoção de um novo pacto federativo no Brasil,
ou para o aperfeiçoamento do vigente. 

(Requerimento nº 488, de 2008, aprovado em 20.05.2009)

Número de membros: 15  titulares e 15 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senador Cícero Lucena   (PSDB)

Senador Flexa Ribeiro   (PSDB) (1)

1.

2.

3.

4. Senador João Tenório   (PSDB) (2)

5. Senador Sérgio Guerra   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Marcelo Crivella   (PRB)

Senador João Ribeiro   (PR)

Senador Eduardo Suplicy   (PT)

Senador Tião Viana   (PT)

1. Senador Roberto Cavalcanti   (PRB)

2. Senador Antonio Carlos Valadares   (PSB)

3. Senador Flávio Arns   (S/PARTIDO) (4)

4. Senador Paulo Paim   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Almeida Lima   (PMDB) (3)

Senador Neuto De Conto   (PMDB) (3)

Senador Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (3)

Senador Valter Pereira   (PMDB) (3)

1. Senador Gerson Camata   (PMDB) (3)

2. Senador Leomar Quintanilha   () (3,5)

3. Senador Mauro Fecury   (PMDB) (3)

4. Senador Paulo Duque   (PMDB) (3)

PTB
Senador Sérgio Zambiasi 1. Senador Romeu Tuma 

PDT
Senador João Durval 1.

Notas:
1. Em 09.06.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB (Bloco da Minoria) na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia
Vânia (Of. n 107/09 - GLPSDB).
2. Em 09.06.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB (Bloco da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador Flexa
Ribeiro (Of. n 107/09 - GLPSDB).
3. Em 10.06.2009, a Liderança do Bloco da Maioria (PMDB,PP)designa seus membros na Comissão (OF. GLPMDB nº 007-A/2009).
4. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
5. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
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8) ENCHENTES NOS MUNICÍPIOS DA REGIÃO NORTE
Finalidade: Verificar os efeitos das enchentes nos municípios da Região Norte. 

(Requerimento nº 449, de 2009, aprovado em 20.05.2009)

Número de membros: 7

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senador Arthur Virgílio   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador Augusto Botelho   (PT)

Senadora Fátima Cleide   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB) (2)

Senador Valdir Raupp   (PMDB) (1)

PTB
Senador Romeu Tuma 

Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 012-A/2009).
2. Em 10.06.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 012-A/2009).
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9) INUNDAÇÕES NO MARANHÃO, PIAUÍ, CEARÁ, BAHIA E RIO GRANDE DO NORTE
Finalidade: Verificar os efeitos das inundações ocorridas em municípios dos Estados do Maranhão, Piauí,
Ceará, Bahia e Rio Grande do Norte. 

(Requerimento nº 592, de 2009, aprovado em 21.05.2009)

Número de membros: 7

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senadora Rosalba Ciarlini   (DEM)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Senador César Borges   (PR)

Senador Inácio Arruda   (PC DO B)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Mão Santa   (S/PARTIDO) (2,3)

Senador Garibaldi Alves Filho   (PMDB) (1)

PTB
Senador João Vicente Claudino 

Notas:
1. Em 10.06.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 010-A/2009).
2. Em 10.06.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 010-A/2009).
3. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
*. Incluido o Estado do Rio Grande do Norte, conforme comunicação lida e aprovada na sessão deliberativa ordinária de 21 de maio de 2009.
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 ACOMPANHAMENTO DA CRISE FINANCEIRA E DA EMPREGABILIDADE
(Ato do Presidente nº 16, de 2009)
(publicado no DSF de 14.02.2009)

Número de membros: 5
PRESIDENTE:  Senador Francisco Dornelles

Instalação: 03/03/2009

MEMBROS
Senador Pedro Simon   (PMDB)

Senador Francisco Dornelles   (PP)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Tasso Jereissati   (PSDB)

Senador Aloizio Mercadante   (PT)

Secretário(a): Dirceu Vieira Machado Filho
Telefone(s): 3303.4638

E-mail: dirceuv@senado.gov.br
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 REFORMA DO CÓDIGO DE PROCESSO PENAL - PLS 156/2009 (ART. 374-RISF)
Finalidade: Examinar o Projeto de Lei do Senado nº 156, de 2009, que reforma o Código de Processo
Penal.

Número de membros: 11

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Serys Slhessarenko
RELATOR-GERAL:  Senador Renato Casagrande

RELATOR-PARCIAL - PROCEDIMENTOS:  Senador Tião Viana
RELATOR-PARCIAL - INQUÉRITO POLICIAL:  Senador Romeu Tuma

RELATOR-PARCIAL - MEDIDAS CAUTELARES:  Senador Marconi Perillo
RELATOR-PARCIAL - PROVAS:  Senador Valter Pereira

RELATOR-PARCIAL - RECURSOS:  Senadora Serys Slhessarenko
Instalação: 20/05/2009

MEMBROS
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Senador Demóstenes Torres   (DEM)

Senador Marco Maciel   (DEM)

Senador Papaléo Paes   (PSDB)

Senador Marconi Perillo   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
VAGO (3)

Senador Renato Casagrande   (PSB)

Senadora Serys Slhessarenko   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Senador Almeida Lima   (PMDB)

Senador Valter Pereira   (PMDB)

PTB
Senador Romeu Tuma 

PDT
Senador Flávio Torres (1,2)

Notas:
1. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
2. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº 62/09-LPDT).
3. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana deixa de compor a Comissão (OF nº 127/2009-GLDBAG).

NOVO CALENDÁRIO DE TRAMITAÇÃO DO 
PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 156, DE 2009, 

QUE REFORMA O CÓDIGO DE PROCESSO PENAL
PRAZOS1

RELATÓRIOS PARCIAIS: 19.06.2009 a 16.07.2009 (art. 374, IV) 
RELATÓRIO DO RELATOR-GERAL: 17.07.2009 a 27.08.2009 (art. 374, V)2

PARECER FINAL: 28.08.2009 a 25.09.2009 (art. 374, VI)2

1 Prazos duplicados pela aprovação do Requerimento nº 777, de 2009, em 24.06.2009.
2 Prazos quadruplicados pela aprovação do Requerimento nº 1.020, de 2009, em 13.08.2009.
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COMPOSIÇÃO
COMISSÕES PERMANENTES E SUAS SUBCOMISSÕES

1) COMISSÃO DE ASSUNTOS ECONÔMICOS  - CAE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Garibaldi Alves Filho  (PMDB-RN)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Delcídio Amaral  (PT-MS)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (6)

Eduardo Suplicy   (PT) (41)

Delcídio Amaral   (PT) (35)

Aloizio Mercadante   (PT) (30)

Tião Viana   (PT) (29)

Marcelo Crivella   (PRB) (28)

Inácio Arruda   (PC DO B) (32)

César Borges   (PR) (38)

 1.  Antonio Carlos Valadares   (PSB) (40)

 2.  Renato Casagrande   (PSB) (37)

 3.  João Pedro   (PT) (11,33)

 4.  Ideli Salvatti   (PT) (34)

 5.  Roberto Cavalcanti   (PRB) (36,72)

 6.  Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (4,31,81)

 7.  João Ribeiro   (PR) (39)

Maioria ( PMDB, PP )
Francisco Dornelles   (PP) (61,67)

Garibaldi Alves Filho   (PMDB) (57,63)

Gerson Camata   (PMDB) (64,70)

Valdir Raupp   (PMDB) (53)

Neuto De Conto   (PMDB) (8,15,55,60)

Pedro Simon   (PMDB) (54,59)

Renan Calheiros   (PMDB) (62,78)

 1.  Romero Jucá   (PMDB) (56,65)

 2.  Gilvam Borges   (PMDB) (66,69)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (3,58)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB) (1,58,80)

 5.  Lobão Filho   (PMDB) (9,68,71)

 6.  Paulo Duque   (PMDB) (2,58)

 7.  Almeida Lima   (PMDB) (62,77)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Eliseu Resende   (DEM) (49)

Antonio Carlos Júnior   (DEM) (18,42)

Efraim Morais   (DEM) (48)

Raimundo Colombo   (DEM) (52)

Adelmir Santana   (DEM) (14,16,51)

Osvaldo Sobrinho   (PTB) (13,47,76,79)

Cícero Lucena   (PSDB) (23)

João Tenório   (PSDB) (25)

Arthur Virgílio   (PSDB) (23,74)

Tasso Jereissati   (PSDB) (23)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM) (42)

 2.  Demóstenes Torres   (DEM) (17,46)

 3.  Heráclito Fortes   (DEM) (50)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM) (42)

 5.  Kátia Abreu   (DEM) (45)

 6.  José Agripino   (DEM) (5,44)

 7.  Alvaro Dias   (PSDB) (22)

 8.  Sérgio Guerra   (PSDB) (19,26,73)

 9.  Flexa Ribeiro   (PSDB) (27)

 10.  Eduardo Azeredo   (PSDB) (24,75)

PTB (7)

João Vicente Claudino (43)

Gim Argello (43)

 1.  Sérgio Zambiasi (12,43)

 2.  Fernando Collor (43)
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PDT
Osmar Dias (21)  1.  Jefferson Praia (10,20)

Notas:
1. Em 04/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
2. Em 04/03/2009, o Senador Paulo Duque teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
3. Em 04/03/2009, o Senador Wellington Salgado teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
4. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
5. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 114/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão em virtude de o Senador Edison Lobão encontrar-se afastado do
exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia. (Of. 142/2008 - GLPMDB).
10. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/08-LPDT).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 66/2008-GLDBAG).
12. Em 23.06.2008, o Senador Sérgio Zambiasi é designado membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 18/2008/GLPTB), em vaga anteriormente
pertencente ao Bloco de Apoio ao Governo. O Senador Paulo Paim deixou de compor a Comissão, como membro suplente do Bloco de Apoio ao
Governo (Of. nº 069/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 362/2008).
16. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
17. Em 25/11/2008, o Senador Heráclito Fortes é designado suplente do DEM, na Comissão, em substituição ao Senador Antonio Carlos Júnior, que
assume a titularidade (Of. 119/08-GLDEM).
18. Em 25/11/2008, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado titular do DEM, na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes, que assume
a suplência (Of. 119/08-GLDEM).
19. Em 26/11/2008, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of.
136/08-GLPSDB).
20. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 02/09-GLPDT).
21. Em 11.02.2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 02/09-GLPDT).
22. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
23. Em 12.02.2009, os Senadores Cícero Lucena, Sérgio Guerra e Tasso Jereissati tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 023/09-GLPSDB).
24. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
25. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
26. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Eduardo Azeredo.
27. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 023/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
28. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
29. Em 16.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
30. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Delcídio Amaral.
31. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
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32. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
33. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Marina Silva.
34. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
35. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Francisco Dornelles.
36. Em 16.02.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
37. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Ideli Salvatti.
38. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
39. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
40. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Flávio Arns.
41. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
42. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior, como titular, e os Senadores Gilberto Goellner e Rosalba Ciarlini, como suplentes, tiveram as suas
indicações na Comissão ratificadas pela Liderança do DEM (Of. nº 012/09-GLDEM).
43. Em 17.02.2009, os Senadores João Vicente Claudino e Gim Argelo tiveram suas indicações como titulares, e o Senador Sérgio Zambiasi, como
suplente, ratificadas pela Liderança do PTB. O Senador Fernando Collor foi designado como membro suplente (Of. nº 025/09-GLPTB).
44. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
45. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
46. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Heráclito Fortes.
47. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
48. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
49. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
50. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
51. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
52. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
53. Em 04/03/2009, o Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
54. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Pedro Simon é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto
(OF. GLPMDB nº 022/2009).
55. Em 04/03/2009, o Senador Neuto de Conto teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
56. Em 04/03/2009, o Senador Romero Jucá teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
57. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
58. Em 02.03.2009, os Senadores Wellington Salgado, Leomar Quintanilha e Paulo Duque tiveram suas indicações como suplentes da Comissão
ratificadas pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 022/2009).
59. Em 04/03/2009, o Senador Pedro Simon teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
60. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
61. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
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62. Em 02.03.20090, vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 022/2009).
63. Em 04/03/2009, o Senador Garibaldi Alves Filho teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
64. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF. GLPMDB
nº 022/2009).
65. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
66. Em 04/03/2009, o Senador Gilvam Borges teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
67. Em 04/03/2009, o Senador Francisco Dornelles teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
68. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
69. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney (OF.
GLPMDB nº 022/2009).
70. Em 04/03/2009, o Senador Gerson Camata é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 47/2009 - GLPMDB).
71. Em 04/03/2009, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (Of. 47/2009 -
GLPMDB).
72. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Flávio Arns (Of. 42/2009 -
GLDBAG).
73. Em 10/03/2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio, que passa à
titularidade (Of. 55/09-GLPSDB).
74. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra, que passa à
suplência (Of. 55/09-GLPSDB).
75. Em 15/04/2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.
72/09-GLPSDB).
76. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
77. Em 03.09.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB Nº 143/2009).
78. Em 03.09.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB Nº 143/2009).
79. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
80. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
81. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário n° 19 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3303-4605 e 33113516
Fax: 3303-4344

E-mail: scomcae@senado.gov.br
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1.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE - ASSUNTOS MUNICIPAIS

Finalidade: Subcomissão criada pelo RQE nº 7/2005, do Senador Luiz Otávio, com o objetivo de opinar
sobre matérias de interesse do poder municipal local. 

Número de membros: 9 titulares  e 9 suplentes
PRESIDENTE:  VAGO

VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (3)

Antonio Carlos Valadares   (PSB)
VAGO (6)

Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (11)

 1.  Delcídio Amaral   (PT)
 2.  VAGO (9)

 3.  João Vicente Claudino   (PTB)

Maioria ( PMDB, PP )
Valdir Raupp   (PMDB)
VAGO (4)

 1.  Mão Santa   (S/PARTIDO) (10)

 2.  Renato Casagrande   (PSB) (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
Rosalba Ciarlini   (DEM)
Raimundo Colombo   (DEM) (7)

Sérgio Guerra   (PSDB)

 1.  VAGO (5)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 3.  VAGO (8)

PMDB PDT PSDB
Cícero Lucena   (PSDB)  1.

Notas:
1. Vaga compartilhada entre PMDB, PSDB e PDT.
2. Vaga do PMDB cedida ao PSB
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jonas Pinheiro.
6. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Vago em virtude de o Senador Eduardo Azeredo ter sido substituído pelo Senadora Lúcia Vânia na Comissão de Assuntos Econômicos (Ofício nº
129/08-GLPSDB).
9. Vago em 17.02.09 em virtude de a Senadora não pertencer mais à Comissão.
10. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
11. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).

Secretário(a): Luiz Gonzaga Silva Filho
Telefone(s): 3303-4605 e 33113516

Fax: 3303-4344
E-mail: scomcae@senado.gov.br
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2) COMISSÃO DE ASSUNTOS SOCIAIS  - CAS
Número de membros: 21 titulares  e 21 suplentes

PRESIDENTE:  Senadora Rosalba Ciarlini  (DEM-RN)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (5)

Flávio Arns   (S/PARTIDO) (3,17,28,71)

Augusto Botelho   (PT) (26)

Paulo Paim   (PT) (34)

Marcelo Crivella   (PRB) (29)

Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (32,75)

Roberto Cavalcanti   (PRB) (35,59,62)

Renato Casagrande   (PSB) (35,58,65)

 1.  Fátima Cleide   (PT) (27)

 2.  César Borges   (PR) (31)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT) (33)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B) (1,2,13)

 5.  Ideli Salvatti   (PT) (30,36)

 6.  VAGO (35)

 7.  José Nery   (PSOL) (35,63,64)

Maioria ( PMDB, PP )
Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB) (55,68,72)

Gilvam Borges   (PMDB) (9,49)

Paulo Duque   (PMDB) (6,51)

Garibaldi Alves Filho   (PMDB) (54)

Mão Santa   (S/PARTIDO) (52,76)

 1.  Lobão Filho   (PMDB) (57)

 2.  Romero Jucá   (PMDB) (48)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB) (50)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB) (56,74)

 5.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (53)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Adelmir Santana   (DEM) (44)

Rosalba Ciarlini   (DEM) (37)

Efraim Morais   (DEM) (12,15,43)

Raimundo Colombo   (DEM) (39)

Lúcia Vânia   (PSDB) (23,40)

Eduardo Azeredo   (PSDB) (21,67)

Papaléo Paes   (PSDB) (22)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM) (46)

 2.  Osvaldo Sobrinho   (PTB) (45,70,73)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM) (10,38)

 4.  José Agripino   (DEM) (4,42)

 5.  Marisa Serrano   (PSDB) (24,66)

 6.  João Tenório   (PSDB) (25)

 7.  Sérgio Guerra   (PSDB) (20,41)

PTB (8)

Mozarildo Cavalcanti (7,11,60)  1.  Gim Argello (14,16,61)

PDT
João Durval (18,47)  1.  Cristovam Buarque (19,69)

Notas:
1. O Senador Fernando Collor encontra-se licenciado, nos termos do Requerimento nº 968, de 2007, aprovado em 27/08/2007.
2. Em 04/09/2007, o Senador Euclydes Mello é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Fernando
Collor (Of. 141/2007-GLDBAG).
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007)
5. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
6. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
7. Em 23/04/2008, o Senador Gim Argello deixa de integrar a Comissão (Of. 73/2008-GLPTB).
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8. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
9. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
10. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
11. Em 02/07/2008, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado Titular do PTB, na Comissão, em vaga antes ocupada pelo Senador Gim Argello (Of.
111/2008-GLPTB).
12. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
13. Vago, em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em
28.12.2007.
14. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro suplente do PTB na Comissão (Of. nº 145/2008/GLPTB).
15. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
16. Vago em virtude do retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em 11.01.2009 (Of. nº 001/2009 - Gab. Sen. Fernando Collor).
17. Vago em virtude de a Senadora Patrícia Saboya ter sido indicada na Comissão pelo PDT, em 11.02.2009, como membro titular.
18. Em 11.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro titular do PDT na Comissão (Of. nº 03/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
João Durval.
19. Em 11.02.2009, o Senador João Durval é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 03/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Cristovam Buarque.
20. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
21. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
22. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº 022/09-GLPSDB).
23. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
24. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Cícero Lucena.
25. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 022/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
26. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
27. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
28. Em 16.02.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG.
29. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Paulo Paim.
30. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
31. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
32. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
33. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Expedito Júnior.
34. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
35. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
36. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
37. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Jayme Campos.
38. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Raimundo Colombo.
39. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à
Senadora Rosalba Ciarlini.
40. Em 17.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 41/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Alvaro Dias.
41. Em 17.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 39/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
42. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
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43. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
44. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
45. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
46. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
47. Em 19.02.2009, o Senador João Durval é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. 14/09 - GLPDT).
48. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
49. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão(OF. GLPMDB nº 34/2009).
50. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
51. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 34/2009).
52. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
53. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 34/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
56. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto
(OF. GLPMDB nº 34/2009).
57. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 34/2009).
58. Em 04.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 029/2009-GLDBAG).
59. Em 04.03.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 029/2009-GLDBAG).
60. Em 04.03.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PTB (Of. nº
068/2009-GLPTB).
61. Em 05/03/2009, o Senador Gim Argello é designado Suplente do PTB na Comissão (Of. 85/2009 - GLPTB).
62. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Tião Viana (Of. 40/2009 -
GLDBAG).
63. Em 10.03.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente em vaga cedida ao PSOL pelo Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of.
GSNJ nº 135/2009).
64. Em 10.03.2009, o Bloco de Apoio ao Governo cede a vaga de suplente ao Partido Socialismo e Liberdade - PSOL (Of. nº 047/2009-GLDBAG).
65. Em 04.03.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva (Of. nº 051/2009-GLDBAG).
66. Em 24.03.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo (Of.
nº 062/09-GLPSDB).
67. Em 24.03.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of. nº
062/09-GLPSDB).
68. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
69. Em 21.05.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. 48/09 - LPDT).
70. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
71. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
72. Em 14.09.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão. (OF. GLPMDB nº 155/2009).
73. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
74. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
75. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
76. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.
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2.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ASSUNTOS SOCIAIS DAS PESSOAS COM
DEFICIÊNCIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (S/PARTIDO-PR)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Efraim Morais   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB) (6)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM) (3,11)

 2.  Marisa Serrano   (PSDB) (2)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (1)

Flávio Arns   (S/PARTIDO) (9,12)  1.  Paulo Paim   (PT) (10)

PMDB
Paulo Duque (5)  1.  Leomar Quintanilha (7,13)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB) (8)  1.  Gim Argello   (PTB) (4)

Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Em 6.04.2009, a Senadora Marisa Serrano teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
3. Em 6.04.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS),
em substituição ao Senador Papaléo Paes.
4. Em 6.04.2009, o Senador Gim Argello é designado membro suplente do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
5. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
6. Em 6.04.2009, o Senador Eduardo Azeredo teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
7. Em 6.04.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
8. Em 6.04.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
9. Em 6.04.2009, o Senador Flávio Arns teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
10. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
11. Em 15/04/2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada Suplente do DEM na Subcomissão, em substituição ao Senador Jayme Campos (OF. nº
15/09 - PRES/CAS).
12. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
13. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROMOÇÃO, ACOMPANHAMENTO E DEFESA
DA SAÚDE

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
PRESIDENTE:  Senador Augusto Botelho  (PT-RR) (13)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Papaléo Paes  (PSDB-AP) (13)

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Adelmir Santana   (DEM) (6)

Papaléo Paes   (PSDB) (11)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM) (2,4)

 2.  João Tenório   (PSDB) (2,9)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (1)

Augusto Botelho   (PT) (5)  1.  Marcelo Crivella   (PRB) (2,10)

PMDB
Mão Santa   (S/PARTIDO) (8,14)  1.  Paulo Duque (3)

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB) (12)  1.  João Durval   (PDT) (7)

Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
3. Em 6.04.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
4. Em 6.04.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
5. Em 6.04.2009, o Senador Augusto Botelho teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº
20/09-PRES/CAS).
6. Em 6.04.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS),
em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini.
7. Em 6.04.2009, o Senador João Durval é designado membro suplente do PDT na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
8. Em 6.04.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS), em substituição ao Senador
João Durval.
9. Em 6.04.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do Bloco Parlamentar da Minoria na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
10. Em 6.04.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
11. Em 6.04.2009, o Senador Papaléo Paes teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Presidência da CAS (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
12. Em 6.04.2009, o Senador Mozarildo Cavalcanti é designado membro titular do PTB na Subcomissão (OF. nº 20/09-PRES/CAS).
13. Em 02.07.2009, foi lido o Ofício nº 02/2009-PRES/CASSAÚDE, comunicando eleição.
14. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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2.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DO EMPREGO E DA PREVIDÊNCIA
SOCIAL

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
PRESIDENTE:  Senador Paulo Paim  (PT-RS)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Adelmir Santana   (DEM)

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM) (1)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Paulo Paim   (PT)  1.  José Nery   (PSOL)

PMDB
Mão Santa   (S/PARTIDO) (2)  1.  Wellington Salgado de Oliveira 

PTB PDT
Mozarildo Cavalcanti   (PTB)  1.  Gim Argello   (PTB)

Notas:
1. Em 16.04.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do DEM, em substituição ao Senador Efraim Morais (OF. nº 17/09 -
PRES/CAS).
2. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.

Secretário(a): Gisele Ribeiro de Toledo Camargo
Telefone(s): 3311-3515

Fax: 3311-3652
E-mail: scomcas@senado.gov.br
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3) COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, JUSTIÇA E CIDADANIA  - CCJ
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Demóstenes Torres  (DEM-GO)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Wellington Salgado de Oliveira  (PMDB-MG)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (6)

Serys Slhessarenko   (PT) (32,70,81,83,84)

Aloizio Mercadante   (PT) (10,30)

Eduardo Suplicy   (PT) (32)

Antonio Carlos Valadares   (PSB) (39)

Ideli Salvatti   (PT) (32)

Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (34,47,87)

 1.  Renato Casagrande   (PSB) (17,36)

 2.  Augusto Botelho   (PT) (1,15,17,35)

 3.  Marcelo Crivella   (PRB) (38)

 4.  Inácio Arruda   (PC DO B) (16,17,33,73)

 5.  César Borges   (PR) (31,47)

 6.  Marina Silva   (PV) (19,37,77,84)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB) (54,66)

Almeida Lima   (PMDB) (56,66)

Gilvam Borges   (PMDB) (57,66)

Francisco Dornelles   (PP) (59,66)

Valter Pereira   (PMDB) (3,66)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (9,18,58,69)

 1.  Romero Jucá   (PMDB) (62,67)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB) (60,68,86)

 3.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB) (61,63,78)

 4.  Lobão Filho   (PMDB) (5,65,76)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB) (46,55,64)

 6.  Neuto De Conto   (PMDB) (2,66)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Kátia Abreu   (DEM) (40)

Demóstenes Torres   (DEM) (44)

Osvaldo Sobrinho   (PTB) (48,82,85)

Marco Maciel   (DEM) (14,20)

Antonio Carlos Júnior   (DEM) (42)

Alvaro Dias   (PSDB) (28,72)

Sérgio Guerra   (PSDB) (29,74)

Lúcia Vânia   (PSDB) (28)

Tasso Jereissati   (PSDB) (28)

 1.  Efraim Morais   (DEM) (49)

 2.  Adelmir Santana   (DEM) (50)

 3.  Raimundo Colombo   (DEM) (43)

 4.  José Agripino   (DEM) (4,52)

 5.  Eliseu Resende   (DEM) (8,21,41)

 6.  Eduardo Azeredo   (PSDB) (24)

 7.  Marconi Perillo   (PSDB) (25)

 8.  Arthur Virgílio   (PSDB) (27,71)

 9.  Flexa Ribeiro   (PSDB) (26,75)

PTB (7)

Romeu Tuma (51)  1.  Gim Argello (45)

PDT
Osmar Dias (11,13,23)  1.  Flávio Torres (12,22,53,79,80)

Notas:
1. Em 07/08/2007, o Senador Marcelo Crivella é designado quarto suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Inácio Arruda (Of 131/2007-GLDBAG).
2. O Senador Neuto De Conto teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 23/2009-GLPMDB).
3. O Senador Valter Pereira teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco da Maioria (Of. 23/2009-GLPMDB).
4. Vaga cedida pelo DEM ao PSDB.
5. O Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 23/2009-GLPMDB).
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6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
9. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 112/08-GLPMDB).
10. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 59/2008 - GLDBAG).
11. Em 19/02/2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como Titular na Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. 15/09-GLPDT).
12. Em 04.06.2008, o Senador Cristovam Buarque é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT), em substituição ao Senador Osmar
Dias.
13. Em 04.06.2008, o Senador Osmar Dias é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 05/08-LPDT).
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 06.08.2008, o Senador Francisco Dornelles é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Marcelo Crivella (Ofício nº 081/2008-GLDBAR).
16. Em 13.08.2008, o Senador Expedito Júnior é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Ofício nº 083/2008-GLDBAG).
17. Em 13.08.2008, a Liderança do Bloco de Apoio ao Governo solicitou alteração na ordem de seus membros na suplência da Comissão (Ofício nº
083/2008-GLDBAG).
18. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 354/2008).
19. Em 28.10.2008, o Senador Marcelo Crivella é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador José Nery
(Ofício nº 096/2008-GLDBAG).
20. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
21. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
22. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 04/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Cristovam Buarque.
23. Em 11.02.2009, o Senador Osmar Dias teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 04/09-GLPDT).
24. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Flexa Ribeiro.
25. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
26. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Mário Couto.
27. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
28. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio, Lúcia Vânia e Tasso Jereissatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 024/09-GLPSDB).
29. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 024/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
30. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
31. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Magno Malta.
32. Em 16.02.2009, os Senadores Eduardo Suplicy, Serys Slhessarenko e Ideli Salvatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
33. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
34. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
35. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Francisco Dornelles.
36. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Inácio Arruda.
37. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Marcelo Crivella.
38. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador César Borges.
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39. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
40. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
41. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
42. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do DEM (Of. nº
012/09-GLDEM).
43. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador José Agripino.
44. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Marco Maciel.
45. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello é designado membro Suplente do PTB na Comissão (Of. nº 27/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti.
46. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
47. Em 17.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 21/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges, que passa à suplência, em substituição ao Senador João Ribeiro.
48. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
49. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
50. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
51. Em 17.02.2009, o Senador Romeu Tuma é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 27/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Epitácio Cafeteira.
52. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Alvaro Dias.
53. Em 19.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of. 15/09 -
GLPDT).
54. Em 02/03/2009, o Senador Pedro Simon é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas Vasconcelos (Of.
23/2009-GLPMDB).
55. Em 02/03/2009, o Senador Wellington Salgado de Oliveira é designado membro suplente do PMDB na Comissão (Of. 23/2009-GLPMDB).
56. Em 02/03/2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (Of.
23/2009-GLPMDB).
57. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of.
23/2009-GLPMDB).
58. Em 02/03/2009, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
23/2009-GLPMDB).
59. Em 02/03/2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Almeida Lima (Of.
23/2009-GLPMDB).
60. Em 02/03/2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado
de Oliveira (Of. 23/2009-GLPMDB).
61. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (Of. 23/2009-GLPMDB).
62. Em 02/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney
(Of. 23/2009-GLPMDB).
63. Em 04.03.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita
Júnior (Of. nº 48/2009-GLPMDB).
64. Em 04.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (Of.
nº 48/2009-GLPMDB).
65. Em 04.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp
(Of. nº 48/2009-GLPMDB).
66. Em 04.03.2009, os Senadores Pedro Simon, Almeida Lima, Gilvam Borges, Francisco Dornelles e Valter Pereira, como titulares, e o Senador Neuto
De Conto, como suplente, tiveram as suas indicações na Comissão ratificadas pela Liderança do PMDB (Of. nº 048/2009-GLPMDB).
67. Em 04.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (Of.
nº 48/2009-GLPMDB).
68. Em 04.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Renan Calheiros
(Of. nº 48/2009-GLPMDB).
69. Em 04.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of. nº
48/2009-GLPMDB).
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70. Em 10.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora Serys
Slhessarenko (Of. nº 052/2009-GLDBAG).
71. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto (Of.
53/09-GLPSDB).
72. Em 10/03/2009, o Senador Alvaro Dias é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio (Of. 52/09-GLPSDB).
73. Em 10.03.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva (Of. nº 053/2009-GLDBAG).
74. Em 10/03/2009, o Senador Sérgio Guerra é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro, que passa à suplência
(Of. 51/09-GLPSDB).
75. Em 10/03/2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra, que passa à
titularidade (Of. 51/09-GLPSDB).
76. Em 04.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(Of. nº 68/2009-GLPMDB).
77. Em 16.03.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Paulo Paim (Of. nº 056/2009-GLDBAG).
78. Em 19/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado Suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Renan Calheiros (Of.
GLPMDB 075/2009).
79. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
80. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro suplente do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
60/09-LPDT).
81. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
82. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
83. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
84. Em 09.09.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição à Senadora
Marina Silva, que passa a ocupar vaga de membro suplente (Of. nº 128/2009-GLDBAG).
85. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
86. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
87. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).

3.1) SUBCOMISSÃO - IMAGEM E PRERROGATIVAS PARLAMENTARES
Finalidade: Assessorar a Presidência do Senado em casos que envolvam a imagem e as prerrogativas dos
parlamentares e da própria instituição parlamentar. 

Número de membros: 5 titulares

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br

3.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SEGURANÇA PÚBLICA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): Gildete Leite de Melo
Telefone(s): 3311-3972

Fax: 3311-4315
E-mail: scomccj@senado.gov.br
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4) COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE  - CE
Número de membros: 27 titulares  e 27 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Flávio Arns  (S/PARTIDO-PR)
VICE-PRESIDENTE:  Senadora Marisa Serrano  (PSDB-MS) (73,79)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (3)

Flávio Arns   (S/PARTIDO) (35,81)

Augusto Botelho   (PT) (35)

Fátima Cleide   (PT) (35)

Paulo Paim   (PT) (35,41,66)

Inácio Arruda   (PC DO B) (30)

VAGO (36,76,78,80)

Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (31,85)

 1.  João Pedro   (PT) (1,32)

 2.  Ideli Salvatti   (PT) (38)

 3.  Eduardo Suplicy   (PT) (12,33)

 4.  José Nery   (PSOL) (37)

 5.  Roberto Cavalcanti   (PRB) (34,67)

 6.  João Ribeiro   (PR) (34,71)

 7.  Marina Silva   (PV) (34,80)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB) (58)

Mauro Fecury   (PMDB) (8,16,57,70,72)

Gilvam Borges   (PMDB) (61)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (63)

Gerson Camata   (PMDB) (54)

Francisco Dornelles   (PP) (5,9,53)

VAGO (62,65)

 1.  Romero Jucá   (PMDB) (60)

 2.  Leomar Quintanilha   (PMDB) (60,83)

 3.  Pedro Simon   (PMDB) (60)

 4.  Neuto De Conto   (PMDB) (56)

 5.  Valdir Raupp   (PMDB) (59)

 6.  Garibaldi Alves Filho   (PMDB) (15,17,64)

 7.  Lobão Filho   (PMDB) (55)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Raimundo Colombo   (DEM) (4,39)

Marco Maciel   (DEM) (45)

Rosalba Ciarlini   (DEM) (6,19,44)

Heráclito Fortes   (DEM) (50)

José Agripino   (DEM) (13,46)

Adelmir Santana   (DEM) (52)

Alvaro Dias   (PSDB) (23)

Cícero Lucena   (PSDB) (22)

Eduardo Azeredo   (PSDB) (28,69,74,75)

Marisa Serrano   (PSDB) (24)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM) (48)

 2.  Kátia Abreu   (DEM) (11,51)

 3.  Osvaldo Sobrinho   (PTB) (42,77,82)

 4.  Efraim Morais   (DEM) (49)

 5.  Eliseu Resende   (DEM) (14,18,47)

 6.  Maria do Carmo Alves   (DEM) (2,43)

 7.  Flexa Ribeiro   (PSDB) (25,68,75,84)

 8.  Marconi Perillo   (PSDB) (26)

 9.  Papaléo Paes   (PSDB) (27)

 10.  Sérgio Guerra   (PSDB) (29)

PTB
Sérgio Zambiasi (7,40)

Romeu Tuma (40)

 1.  João Vicente Claudino (40)

 2.  Mozarildo Cavalcanti (40)

PDT
Cristovam Buarque (20)  1.  Jefferson Praia (10,21)

Notas:
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1. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
2. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 12.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
5. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 07/04/2008, a Presidência designa o Senador Sérgio Zambiasi como membro titular da Comissão (Of. nº 18, de 2008, da Liderança do PTB).
8. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 110/08-GLPMDB).
9. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. 143/2008 - GLPMDB).
10. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
11. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
12. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 64/2008-GLDBAG).
13. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
14. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se encontra licenciada,
nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
15. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 220/2008).
16. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 363/2008).
17. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
18. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
19. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
20. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
05/09-GLPDT).
21. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 05/2009-GLPDT).
22. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
23. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
24. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
25. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia Dias é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Cícero Lucena.
26. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Eduardo Azeredo.
27. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
28. Em 12.02.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Papaléo Paes.
29. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 025/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
30. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Ideli Salvatti.
31. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
32. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
33. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
34. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
35. Em 16.02.2009, os Senadores Flávio Arns, Augusto Botelho, Fátima Cleide e Paulo Paim tiveram as suas indicações como titulares da Comissão
ratificadas pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
36. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
37. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
38. Em 16.02.2009, a Senadora Ideli Salvatti é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Pedro.
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39. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
40. Em 17.02.2009, os Senadores Romeu Tuma foram designados, como titular, João Vicente Claudino e Mozarildo Cavalcanti, como suplentes, e o
Senador Sérgio Zambiasi teve sua indicação como titular confirmada pela Liderança do PTB (Of. nº 029/09-GLPTB).
41. Em 17.02.2009, o Bloco de Apoio ao Governo pede seja desconsiderada a indicação do Senador Paulo Paim como membro titular na Comissão (Of.
nº 22/09-GLDBAG).
42. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Gilberto Goellner.
43. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Romeu Tuma.
44. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
45. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
46. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
47. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
48. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Adelmir Santana.
49. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
50. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
51. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
52. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Rosalba Ciarlini.
53. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
55. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Filho é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
56. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
57. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
58. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
59. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas Vasconcelos (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
60. Em 02.03.2009, os Senadores Romero Jucá, Leomar Quintanilha e Pedro Simon tiveram suas indicações como suplentes da Comissão ratificadas pela
Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 28/2009).
61. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado Titular do PMDB na Comissão (Of. GLPMDB nº 28/2009).
62. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
63. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
64. Em 02.03.2009, o Senador Garibaldi Alves é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 28/2009).
65. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
66. Em 04.03.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 028/2009-GLDBAG).
67. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 41/2009 - GLDBAG).
68. Em 10.03.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia, que passa à
titularidade (Of. 49/09 - GLPSDB).
69. Em 10.03.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Eduardo Azeredo, que passa à
suplência (Of. 49/09 - GLPSDB).
70. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
71. Em 29.04.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 084/2009-GLDBAG).
72. Em 10.06.2009, o Senador Mauro Fecury é designado membro titular do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 017-A/2009).
73. Em 16.06.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de compor a Comissão como membro titular do PSDB (Of. nº 108/09-GLPSDB).
74. Em 16/06/2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de compor a Comissão como Titular do PSDB (Of. nº 108/09-GLPSDB).



setembro de 2009 ORDEM DO DIA terça-feira 29 183

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

75. Em 06.08.2009, o Senador Eduardo Azeredo é designado membro titular do PSDB na Comissão, deixando de ocupar a suplência (Of. 132/09 -
GLPSDB).
76. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
77. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
78. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
79. A Senadora Marisa Serrano foi eleita Vice-Presidente da Comissão, conforme ofício lido na sessão de 03.09.2009 (Of. nº 155/2009/CE).
80. Em 09.09.2009, a Senadora Marina Silva deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio e é designada membro suplente (Of.
nº 129/2009-GLDBAG).
81. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
82. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
83. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
84. Em 21.09.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 156/09-GLPSDB).
85. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:00HS - Plenário nº 15 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3498
Fax: 3311-3121

E-mail: julioric@senado.gov.br



184 terça-feira 29 ORDEM DO DIA setembro de 2009

Endereço na Internet: http://www.senado.gov.br/sf/atividade/plenario/sf
Informações: Subsecretaria de Informações - 3311-3325/3572/7279

4.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE CINEMA, TEATRO, MÚSICA E COMUNICAÇÃO
SOCIAL

Número de membros: 12 titulares  e 12 suplentes
PRESIDENTE:  VAGO

VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

VAGO (7)

Flávio Arns   (S/PARTIDO) (8)

Sérgio Zambiasi   (PTB)

 1.  VAGO (7)

 2.  Ideli Salvatti   (PT)
 3.  VAGO (7)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO (3)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)
Paulo Duque   (PMDB)

 1.  VAGO (7)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB)
 3.  Valter Pereira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO (4)

Romeu Tuma   (PTB)
Rosalba Ciarlini   (DEM)

Marisa Serrano   (PSDB)
Marconi Perillo   (PSDB)

 1.  VAGO (1,6)

 2.  Marco Maciel   (DEM)
 3.  Raimundo Colombo   (DEM) (5)

 4.  Eduardo Azeredo   (PSDB)
 5.  VAGO (7)

PDT
VAGO (7)  1.  Cristovam Buarque 

Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Educação, Cultura e Esporte (Of. 30/2008-GLDEM e
Req. nº 1.135/2009).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Geraldo Mesquita Júnior solicitou seu desligamento (Of. nº 008/08 GSGMJ e Of. GLPMDB nº 19/2008 - DSF 22.02.2008).
4. Em virtude do desligamento do Senador Demóstenes Torres, em 04.06.2008 (OF. Nº 053/08-GLDEM).
5. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
6. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
7. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
8. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).

Secretário(a): Júlio Ricardo Borges Linhares
Telefone(s): 3311-3498

Fax: 3311-3121
E-mail: julioric@senado.gov.br
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5) COMISSÃO DE MEIO AMBIENTE, DEFESA DO
CONSUMIDOR E FISCALIZAÇÃO E CONTROLE  - CMA

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes
PRESIDENTE:  Senador Renato Casagrande  (PSB-ES)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Cícero Lucena  (PSDB-PB)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

Renato Casagrande   (PSB) (26)

Marina Silva   (PV) (7,26,43,45)

João Pedro   (PT) (20)

João Ribeiro   (PR) (23)

 1.  Fátima Cleide   (PT) (22)

 2.  César Borges   (PR) (24)

 3.  Inácio Arruda   (PC DO B) (25)

 4.  Delcídio Amaral   (PT) (21)

Maioria ( PMDB, PP )
Leomar Quintanilha   (PMDB) (40,47)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (40)

Gilvam Borges   (PMDB) (39)

Valter Pereira   (PMDB) (40)

 1.  Romero Jucá   (PMDB) (40)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB) (5,11,38)

 3.  Almeida Lima   (PMDB) (40)

 4.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB) (40)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM) (27)

Kátia Abreu   (DEM) (33)

Heráclito Fortes   (DEM) (31)

Eliseu Resende   (DEM) (34)

Arthur Virgílio   (PSDB) (10,19)

Cícero Lucena   (PSDB) (15)

Marisa Serrano   (PSDB) (16)

 1.  Adelmir Santana   (DEM) (30)

 2.  Raimundo Colombo   (DEM) (1,35)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM) (3,32)

 4.  Osvaldo Sobrinho   (PTB) (9,28,44,46)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB) (4,18)

 6.  Flexa Ribeiro   (PSDB) (14)

 7.  Mário Couto   (PSDB) (17)

PTB
Gim Argello (6,29)  1.  Sérgio Zambiasi (29)

PDT
Jefferson Praia (8,12,36,42)  1.  Cristovam Buarque (13,37,41)

Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 15/04/2008, o Senador Papaléo Paes é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia (Of. 50/2008 -
GLPSDB).
5. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 121/08-GLPMDB).
6. Em 22/04/2008, o Senador Gim Argello é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 71/2008-GLPTB).
7. Em 03/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Titular do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 58/2008 - GLDBAG).
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 06/08-LPDT).
9. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
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10. Em 05.08.2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB (Bloco Parlamentar da Minoria) na Comissão, em substituição ao Senador
Mário Couto (Ofício nº 102/08 - GLPSDB).
11. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 361/2008).
12. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 06/09-GLPDT).
13. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 06/2009-GLPDT).
14. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº
026/09-GLPSDB).
15. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
16. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
17. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Arthur Virgílio.
18. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Papaléo Paes.
19. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 026/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
20. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
21. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Inácio Arruda.
22. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
23. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges.
24. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
25. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
26. Em 16.02.2009, os Senadores Renato Casagrande e Marina Silva tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela Liderança do
Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
27. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
28. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Raimundo Colombo.
29. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello foi confirmado, como titular, e o Senador Sérgio Zambiasi foi designado suplente, na Comissão, pela
Liderança do PTB (Of. nº 030/09-GLPTB).
30. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do DEM (Of. nº
012/09-GLDEM).
31. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Gilberto Goellner.
32. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
33. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
34. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Agripino.
35. Em 17.02.2009, o Senador Raimundo Colombo é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 012/09-GLDEM).
36. Em 19.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of.
17/09-GLPDT).
37. Em 19.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado Suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
17/09-GLPDT).
38. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 28/2009).
40. Em 02.03.2009, os Senadores Leomar Quintanilha, Wellington Salgado e Valter Pereira, como titulares, e os Senadores Romero Jucá, Almeida Lima e
Geraldo Mesquita, como suplentes da Comissão, tiveram suas indicações ratificadas pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº 30/2009).
41. Em 04.03.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro suplente do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Jefferson Praia (Of.
30/09-LPDT).
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42. Em 04.03.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
30/09-LPDT).
43. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
44. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
45. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
46. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
47. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 11:30HS - Plenário nº 6 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-3935
Fax: 3311-1060

E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.

5.1) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA SOBRE O GERENCIAMENTO DE RESÍDUOS
SÓLIDOS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
PRESIDENTE:  VAGO

VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

César Borges   (PR)
VAGO (8)

 1.  Inácio Arruda   (PC DO B)
 2.  VAGO (8)

Maioria ( PMDB, PP )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)  1.  VAGO (3,4,6)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO (1)

Cícero Lucena   (PSDB) (5,7)

 1.  Adelmir Santana   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

Notas:
1. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Em 13/05/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 27/08-CMA).
5. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
6. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).
7. Em 05/11/2008, o Senador Cícero Lucena é designado titular do PSDB na Subcomissão (Ofício nº 127/08-GLPSDB).
8. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.2) SUBCOMISSÃO TEMPORÁRIA PARA ACOMPANHAR A CRISE AMBIENTAL NA
AMAZÔNIA

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
PRESIDENTE:  VAGO

VICE-PRESIDENTE:  VAGO
RELATOR:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Renato Casagrande   (PSB)
VAGO (1)

 1.  VAGO (5)

 2.  VAGO (5)

Maioria ( PMDB, PP )
Leomar Quintanilha   (PMDB) (6)  1.  VAGO (2,4)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
Flexa Ribeiro   (PSDB)
Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  VAGO (3)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)

Notas:
1. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
2. Em 18/06/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente do PMDB na Subcomissão (Of. 58/2008-CMA).
3. Vago, em virtude de o Senador Cícero Lucena ter sido substituído pelo Senador Mário Couto, na Comissão de Meio Ambiente, Defesa do Consumidor
e Fiscalização e Controle (Of. 40/2008-GLPSDB).
4. Vago em virtude do retorno do titular à Casa, Senador Gilvam Borges, em 25.08.2008 (Of. nº 073/2008 - GSGB).
5. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
6. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA ÁGUA
Finalidade: Encaminhamento de soluções legislativas sobre os problemas ainda existentes da gestão e
distribuição dos recursos hídricos no Brasil. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Marina Silva   (PV) (1,2)

João Pedro   (PT)
 1.  Fátima Cleide   (PT)
 2.  Renato Casagrande   (PSB)

Maioria ( PMDB, PP )
Leomar Quintanilha   (PMDB) (3)

Valter Pereira   (PMDB)
 1.  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
Marisa Serrano   (PSDB)
Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 2.  Adelmir Santana   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Sérgio Zambiasi 

Notas:
1. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
2. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
3. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
*. Em 19.08.2009, lido o Ofício nº 57/2009-CMA, que informa a criação da Subcomissão, nos termos do RMA nº 38/2009-CMA.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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5.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DA COPA DO MUNDO DE
2014

Finalidade: Acompanhamento, fiscalização e controle das obras financiadas com dinheiro público para
a Copa de 2014. 

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

Renato Casagrande   (PSB)
João Pedro   (PT)

 1.  João Ribeiro   (PR)
 2.  César Borges   (PR)

Maioria ( PMDB, PP )
Leomar Quintanilha   (PMDB) (1)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB)
 1.  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Almeida Lima   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
Cícero Lucena   (PSDB)
Gilberto Goellner   (DEM)

 1.  Flexa Ribeiro   (PSDB)
 2.  Heráclito Fortes   (DEM)

PTB
Gim Argello  1.  Sérgio Zambiasi 

Notas:
1. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
*. Em 19.08.2009, lido o Ofício nº 57/2009-CMA, que informa a criação da Subcomissão, nos termos do RMA nº 48/2009-CMA.

Secretário(a): José Francisco B. de Carvalho
Telefone(s): 3311-3935

Fax: 3311-1060
E-mail: jcarvalho@senado.gov.br.
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6) COMISSÃO DE DIREITOS HUMANOS E LEGISLAÇÃO PARTICIPATIVA  - CDH
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Cristovam Buarque  (PDT-DF)
VICE-PRESIDENTE:  Senador José Nery  (PSOL-PA)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (6)

Flávio Arns   (S/PARTIDO) (24,53)

Fátima Cleide   (PT) (24)

Paulo Paim   (PT) (24)

Aloizio Mercadante   (PT) (3,23,48,49)

José Nery   (PSOL) (21)

 1.  João Pedro   (PT) (19)

 2.  Serys Slhessarenko   (PT) (20)

 3.  Marcelo Crivella   (PRB) (11,22,30)

 4.  Marina Silva   (PV) (22,45,50,52)

 5.  Magno Malta   (PR) (22,48)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO (37,44)

Gerson Camata   (PMDB) (35)

VAGO (39,43)

Gilvam Borges   (PMDB) (34)

Paulo Duque   (PMDB) (10,12,38)

 1.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (33)

 2.  Romero Jucá   (PMDB) (36)

 3.  Valter Pereira   (PMDB) (42)

 4.  Mão Santa   (S/PARTIDO) (41,56)

 5.  Leomar Quintanilha   (PMDB) (40,55)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
José Agripino   (DEM) (2,29)

Rosalba Ciarlini   (DEM) (25)

Eliseu Resende   (DEM) (4,27)

VAGO (8,46)

Arthur Virgílio   (PSDB) (18)

Cícero Lucena   (PSDB) (18)

VAGO (1,5)

 1.  Heráclito Fortes   (DEM) (28)

 2.  Osvaldo Sobrinho   (PTB) (32,51,54)

 3.  Maria do Carmo Alves   (DEM) (31)

 4.  Adelmir Santana   (DEM) (9,13,26)

 5.  VAGO (17,47)

 6.  Mário Couto   (PSDB) (16)

 7.  Papaléo Paes   (PSDB) (18)

PTB (7)

 1.  Sérgio Zambiasi 

PDT
Cristovam Buarque (15)  1.  Jefferson Praia (14)

Notas:
1. Em virtude do retorno do titular, Senador Alvaro Dias.
2. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007.
3. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
4. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
5. Vaga cedida pelo PSDB ao PR.
6. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
7. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
8. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
9. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
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10. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 111/08-GLPMDB).
11. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão (Of. 65/2008-GLDBAG).
12. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 355/2008).
13. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
14. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 07/2009-GLPDT).
15. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
07/09-GLPDT).
16. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 027/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Lúcia Vânia.
17. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 027/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Mário Couto.
18. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio e Cícero Lucena tiveram as suas indicações, como titulares, e o Senador Papaléo Paes, como suplente na
Comissão, ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 027/09-GLPSDB).
19. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
20. Em 16.02.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Eduardo Suplicy.
21. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
22. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
23. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Patrícia Saboya.
24. Em 16.02.2009, os Senadores Flávio Arns, Fátima Cleide e Paulo Paim tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela
Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
25. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Eliseu Resende.
26. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
27. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
28. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
29. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
César Borges.
30. Em 17.02.2009, o Senador Marcelo Crivella é designado membro suplente pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
19/09-GLDBAG).
31. Em 17.02.2009, a Senadora Maria do Carmo Alves é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Jayme Campos.
32. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
33. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
34. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
35. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
36. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá teve sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
29/2009).
37. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha
(OF. GLPMDB nº 29/2009).
38. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
39. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
40. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Jarbas
Vasconcelos (OF. GLPMDB nº 29/2009).
41. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição à Senadora Roseana Sarney (OF.
GLPMDB nº 29/2009).
43. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
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44. Em 25.03.2009, vago em virtude da solicitação contida no OF. GLPMDB nº 083/2009.
45. Em 31.03.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 072/2009-GLDBAG).
46. Em 14/04/2009, o Senador Gilberto Goellner deixa de compor a Comissão, como membro Titular do DEM (Of. 61/09-GLDEM).
47. Em 16.04.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em virtude da comunicação contida no Of. nº 74/09-GLPSDB.
48. Em 29.04.2009, o Senador Magno Malta deixa de compor a Comissão como membro titular e é designado suplente do Bloco de Apoio ao Governo na
Comissão (Of. nº 082/2009-GLDBAG).
49. Em 09/07/2009, o Senador Aloizio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 119/2009 - GLDBAG).
50. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
51. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
52. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
53. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
54. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
55. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
56. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de
23.09.2009.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Reuniões: TERÇAS-FEIRAS - 12:00HS - Plenário nº 2 - ALA NILO COELHO

Telefone(s): 3311-4251/2005
Fax: 3311-4646

E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DO IDOSO
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO
VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

Paulo Paim   (PT) (5)  1.  Fátima Cleide   (PT) (8)

Maioria ( PMDB, PP )
Leomar Quintanilha   (PMDB) (15)

Valter Pereira   (PMDB) (6)

 1.  Gilvam Borges   (PMDB) (3,10)

 2.

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO (1,4,11)

Mário Couto   (PSDB) (14)

 1.  Adelmir Santana   (DEM) (7)

 2.  Papaléo Paes   (PSDB)

PDT
Jefferson Praia (12)  1.  Cristovam Buarque (9)

PTB
Sérgio Zambiasi (13)  1.

Notas:
1. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of. 111/2008-GLPMDB).
4. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
5. Em 12.06.2009, a Senadora Serys Slhessarenko deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco de Apoio ao Governo (OF. CDH 078-09).
6. Em 12/06/2009, o Senador Valter Pereira é designado Titular do PMDB, na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior (Of. CDH
078/09).
7. Em 12/06/2009, o Senador Adelmir Santana é designado Suplente do Bloco Parlamentar da Minoria, na Comissão (Of. CDH 078/09).
8. Em 12.06.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Flávio Arns (OF. CDH 078-09).
9. Em 12/06/2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT, na Comissão (Of. CDH 078/09).
10. Em 12.06.2009, o Senador Gilvam Borges é designado Suplente do PMDB, na Comissão (Of. CDH 078-09).
11. Em 12.06.2009, o Senador Heráclito Fortes deixa de compor a Comissão como membro titular do Bloco Parlamentar da Minoria (OF. CDH 078-09).
12. Em 12/06/2009, o Senador Jefferson Praia é designado Titular do PDT, na Comissão (Of. CDH 078/09).
13. Em 12/06/2009, o Senador Sérgio Zambiasi é designado Titular do PTB, na Comissão (Of. CDH 078/09).
14. Em 12/06/2009, o Senador Mário Couto é designado Titular do Bloco Parlamentar da Minoria, na Comissão, em substituição à Senadora Lúcia Vânia
(Of. CDH 078/09).
15. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
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6.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA CRIANÇA, ADOLESCENTE E JUVENTUDE
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br

6.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE EM DEFESA DA MULHER
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO
VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

VAGO (5)

Serys Slhessarenko   (PT)
 1.  Fátima Cleide   (PT)
 2.  VAGO (3,5)

Maioria ( PMDB, PP )
VAGO (6)  1.

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO (2,4)

Lúcia Vânia   (PSDB)
 1.  VAGO (1)

 2.

Notas:
1. Vago em 17.02.2009 em virtude de o Senador Romeu Tuma não mais pertecer à Comissão.
2. Vago, em virtude de a Senadora Maria do Carmo Alves encontrar-se licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de
20.03.2008 a 3.02.2009, e ter sido substituída pelo Senador Virgínio de Carvalho, na Comissão de Direitos Humanos e Legislação Participativa (Of.
30/2008-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
3. A Senadora Patrícia Saboya integra a composição da Subcomissão em vaga cedida pelo Bloco de Apoio ao Governo.
4. A Senadora Maria do Carmo Alves retornou ao mandato em 29.01.2009, aguardando indicação.
5. Vago em 17.02.09 em virtude de as Senadoras não pertencerem mais à Comissão.
6. Em 02.03.2009, vago em virtude de a Senadora Roseana Sarney ter sido substituída pelo Senador Valter Pereira na CDH (OF. GLPMDB nº 29/2009).

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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6.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE COMBATE AO TRABALHO ESCRAVO
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )

José Nery   (PSOL)
 1.  Flávio Arns   (S/PARTIDO) (1)

 2.  VAGO 

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

Lúcia Vânia   (PSDB)

 1.  VAGO 

 2.  Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)

Maioria ( PMDB, PP )
 1.  VAGO 

Notas:
1. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
*. Em 27.04.2009 foi à publicação o OF. Nº 029/09 - CDH, que comunica a aprovação do Requerimento nº 09, de 2009 - CDH, cujo teor trata da
transformação da Subcomissão Temporária de Combate ao Trabalho Escravo em Subcomissão Permanente de Combate ao Trabalho Escravo.

Secretário(a): Altair Gonçalves Soares
Telefone(s): 3311-4251/2005

Fax: 3311-4646
E-mail: scomcdh@senado.gov.br
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7) COMISSÃO DE RELAÇÕES EXTERIORES E DEFESA NACIONAL  - CRE
Número de membros: 19 titulares  e 19 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Eduardo Azeredo  (PSDB-MG)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (9)

Eduardo Suplicy   (PT) (47)

Antonio Carlos Valadares   (PSB) (46,73)

João Ribeiro   (PR) (39,72)

João Pedro   (PT) (38)

Roberto Cavalcanti   (PRB) (42,54,70,86,87)

 1.  Flávio Arns   (S/PARTIDO) (44,68,85)

 2.  Marina Silva   (PV) (40,83,84)

 3.  Renato Casagrande   (PSB) (45,75)

 4.  Magno Malta   (PR) (41)

 5.  Augusto Botelho   (PT) (22,43,49,67)

Maioria ( PMDB, PP )
Pedro Simon   (PMDB) (1)

Francisco Dornelles   (PP) (64)

Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB) (63)

Romero Jucá   (PMDB) (3,71,74)

Paulo Duque   (PMDB) (4)

 1.  Almeida Lima   (PMDB) (5,65)

 2.  Inácio Arruda   (PC DO B) (6,76,77)

 3.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (2)

 4.  Valdir Raupp   (PMDB) (19,24,61)

 5.  Gilvam Borges   (PMDB) (10,21,62)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Efraim Morais   (DEM) (58)

Demóstenes Torres   (DEM) (57)

Marco Maciel   (DEM) (18,29,56)

Heráclito Fortes   (DEM) (8,51)

João Tenório   (PSDB) (33,66)

Eduardo Azeredo   (PSDB) (33)

Flexa Ribeiro   (PSDB) (37)

 1.  Adelmir Santana   (DEM) (11,53)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM) (7,50)

 3.  José Agripino   (DEM) (23,27,55)

 4.  Romeu Tuma   (PTB) (52,78,79,80)

 5.  Alvaro Dias   (PSDB) (36)

 6.  Arthur Virgílio   (PSDB) (17,35,69)

 7.  Tasso Jereissati   (PSDB) (34)

PTB (12)

Fernando Collor (13,14,15,16,25,26,28,30,48)  1.  Mozarildo Cavalcanti (48)

PDT
Flávio Torres (31,60,81,82)  1.  Cristovam Buarque (20,32,59)

Notas:
1. O Senador Pedro Simon teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
2. O Senador Wellington Salgado teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
3. O Senador Jarbas Vasconcelos teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
4. O Senador Paulo Duque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
5. Em 22.08.2007, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 362/2007).
6. O Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 24/2009-GLPMDB).
7. O Senador César Borges deixou o Partido Democratas (DEM) e se filiou ao Partido da República (PR), conforme comunicado de 1º/10/2007 (DSF
2.10.2007).
8. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
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9. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
10. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
11. Vaga cedida temporariamente ao PSOL, conforme Ofício nº 10/2008-DEM (DSF 14.02.2008).
12. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
13. Em 05.09.2007, o Senador Euclydes Mello é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Fernando Collor (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
14. Senador Euclydes Mello comunica filiação ao PRB, em 1ª/10/2007, Of. nº 041/2007 (DSF 10.10.2007).
15. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
16. Em 14/02/2008, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 15/2008-GLPTB).
17. Em 24/03/2008, o Senador Tasso Jereissati é designado Suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/08 - GLPSDB).
18. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
19. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Suplente em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado,
nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 122/08-GLPMDB).
20. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado suplente do PDT na Comissão (Of. nº 09/08-LPDT).
21. Em 05.06.2008, o Senador Valdir Raupp é designado suplente do PMDB e do Bloco da Maioria na Comissão (OF. GLPMDB nº 168/2008).
22. Em 10/06/2008, a Senadora Marina Silva é designada Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, na Comissão, em substituição à Senadora Fátima
Cleide (Of. 67/2008 - GLDBAG).
23. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos
do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
24. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 360/2008).
25. Senador Fernando Collor encontra-se licenciado do exercício do mandato a partir de 10.09.2008, pelo prazo de 123 dias (Requerimento nº 1094, de
2008).
26. Em 07.10.2008, a Senadora Ada Mello é designada membro titular do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Fernando Collor (Of. nº
140/2008-GLPTB).
27. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
28. Vago em virtude do retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato, em 11.01.2009 (Of. nº 001/2009 - Gab. Sen. Fernando Collor).
29. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
30. Em 03/02/2009, o Senador Fernando Collor é designado Titular do PTB na Comissão (Of. 2/2009-GLPTB).
31. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
08/09-GLPDT).
32. Em 11.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 08/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Jefferson Praia.
33. Em 12.02.2009, os Senadores Arthur Virgílio e Eduardo Azeredo tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas pela Liderança do
PSDB (Of. nº 028/09-GLPSDB).
34. Em 12.02.2009, o Senador Tasso Jereissati é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Sérgio Guerra.
35. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
36. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
37. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 028/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
38. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Mozarildo Cavalcanti.
39. Em 16.02.2009, o Senador Aloízio Mercadante é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
40. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
41. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Serys Slhessarenko.
42. Em 16.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Ribeiro.
43. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Marina Silva.
44. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
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45. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Augusto Botelho.
46. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Marcelo Crivella.
47. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo
(Of. nº 016/09-GLDBAG).
48. Em 17.02.2009, o Senador Fernando Collor foi confirmado, como titular, e o Senador Mozarildo Cavalcanti, designado como suplentes, pela
Liderança do PTB (Of. nº 032/09-GLPTB).
49. Em 17.02.2009, o Senador Tião Viana é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 018/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Augusto Botelho.
50. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
César Borge.
51. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Romeu Tuma.
52. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
53. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
José Nery.
54. Em 17.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 018/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Tião Viana.
55. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Kátia Abreu.
56. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
57. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
58. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
59. Em 19.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of.
19/09-GLPDT).
60. Em 19.02.2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
19/09-GLPDT).
61. Em 02/03/2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
24/2009-GLPMDB).
62. Em 02/03/2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (Of.
24/2009-GLPMDB).
63. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Almeida Lima
(Of. 24/2009-GLPMDB).
64. Em 02/03/2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (Of.
24/2009-GLPMDB).
65. Em 02/03/2009, o Senador Almeida Lima é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(Of. 24/2009-GLPMDB).
66. Em 03.03.2009, o Senador João Tenório é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio (Of. nº
47/09-GLPSDB).
67. Em 03.03.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Tião Viana (Of. nº 026/09-GLDBAG).
68. Em 03.03.2009, o Senador Flávio Arns é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador João
Ribeiro (Of. nº 029/09-GLDBAG).
69. Em 03.03.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador João Tenório (Of. nº
47/09-GLPSDB).
70. Em 03.03.2009, o Senador Tião Viana é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Augusto
Botelho (Of. nº 026/09-GLDBAG).
71. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
72. Em 03.03.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Aloizio
Mercadante (Of. nº 029/09-GLDBAG).
73. Em 10.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Renato Casagrande (Of. nº 050/2009-GLDBAG).
74. Em 10.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 063/2009).
75. Em 10.03.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao
Senador Antonio Carlos Valadares (Of. nº 050/2009-GLDBAG).
76. Em 28.04.2009, o PMDB cede vaga de suplente ao PC do B (OF. GLPMDB nº 109/2009).
77. Em 30.04.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro suplente em vaga cedida pelo PMDB na Comissão (Of. IA Nº 093/2009).
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78. Em 02/06/2009, o Senador Romeu Tuma é designado membro suplente em vaga cedida pelo DEM na Comissão (OF. Nº 165/2009/GLPTB).
79. Em 02/06/2009, a Senadora Kátia Abreu deixa de compor a Comissão (Of. 93/09-GLDEM).
80. Em 02/06/2009, a Liderança do Democratas cede, temporariamente, vaga de suplente ao Partido Trabalhista Brasileiro - PTB (OF. Nº
094/09-GLDEM).
81. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
82. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
59/09-LPDT).
83. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
84. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
85. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
86. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana deixa de compor a Comissão (Of. 125/09-GLDBAG).
87. Em 16.09.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (OF. GLDBAG nº 132/2009).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 10:00HS - Plenário nº 7 - ALA ALEXANDRE COSTA

Telefone(s): 3311-3496
Fax: 3311-3546

E-mail: scomcre@senado.gov.br

7.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE PROTEÇÃO DOS CIDADÃOS BRASILEIROS NO
EXTERIOR

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.2) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE ACOMPANHAMENTO DO REGIME
INTERNACIONAL SOBRE MUDANÇAS CLIMÁTICAS

Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes
PRESIDENTE:  VAGO

VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

VAGO (3,4,6)

João Ribeiro   (PR)
 1.  VAGO (7)

 2.  Augusto Botelho   (PT)

Maioria ( PMDB, PP )
Mão Santa   (S/PARTIDO) (9)  1.  Valdir Raupp   (PMDB)

 2.  VAGO (8)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO (1)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  VAGO (7)

PDT
Cristovam Buarque  1.  VAGO (5)

Notas:
1. Vago em 17.02.2009 em virtude de o Senador Romeu Tuma não mais pertencer à Comissão.
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em 28.12.2007, vago em virtude do afastamento do Senador Euclydes Mello, devido ao retorno do Senador Fernando Collor ao exercício do mandato.
4. Em 21.02.2008, o Senador Fernando Collor é designado membro titular na Subcomissão (Of. nº 008/2008-CRE).
5. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
6. Vago em razão da substituição do Senador Fernando Collor pela Senadora Ada Mello na CRE, em 07.10.2008 (Of. Nº 140/2008-GLPTB).
7. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
8. Vago em 28.04.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à CRE.
9. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.3) SUBCOMISSÃO PERMANENTE PARA MODERNIZAÇÃO E REAPARELHAMENTO
DAS FORÇAS ARMADAS

Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes
PRESIDENTE:  VAGO

VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

VAGO (1,4)  1.  VAGO (5)

Maioria ( PMDB, PP )
Paulo Duque   (PMDB)  1.  Pedro Simon   (PMDB)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
VAGO (5)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  Marco Maciel   (DEM)

 2.  Flexa Ribeiro   (PSDB)

PDT
VAGO (3)  1.

Notas:
1. Vago, em virtude de o Senador Fernando Collor encontrar-se licenciado, nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, no período de
30.08.2007 a 27.12.2007, e ter sido substituído pelo Senador Euclydes Mello, na Comissão de Relações Exteriores (Of. nº 146/2007-GLDBAG).
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Em virtude do falecimento do Senador Jefferson Peres, ocorrido em 23.05.2008.
4. O Senador Fernando Collor retornou ao mandato em 11.01.2009. Aguardando indicação.
5. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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7.4) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DA AMAZÔNIA E DA FAIXA DE FRONTEIRA
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Mozarildo Cavalcanti  (PTB-RR)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Geraldo Mesquita Júnior  (PMDB-AC)

TITULARES SUPLENTES
Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )

José Agripino   (DEM)
Romeu Tuma   (PTB) (2)

Flexa Ribeiro   (PSDB)

 1.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 2.  Arthur Virgílio   (PSDB)
 3.  Tasso Jereissati   (PSDB)

PMDB PP
Geraldo Mesquita Júnior   (PMDB)
Valdir Raupp   (PMDB) (1,3)

 1.  Pedro Simon   (PMDB)
 2.  Romero Jucá   (PMDB)

Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B )
Augusto Botelho   (PT)  1.  Tião Viana   (PT)

PTB
Mozarildo Cavalcanti  1.  Fernando Collor 

Notas:
1. Vago em 28.04.09 em virtude de o Senador Leomar Quintanilha não pertencer mais à CRE (OF. Nº 054/2009 - CRE).
2. Em 17/06/2009, o Senador Romeu Tuma é designado Titular do Bloco Parlamentar da Minoria, em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of.
077/2009-CRE).
3. Em 17/06/2009, o Senador Valdir Raupp é designado titular do Bloco da Maioria (Of. 077/2009-CRE).

Secretário(a): José Alexandre Girão M. da Silva
Telefone(s): 3311-3496

Fax: 3311-3546
E-mail: scomcre@senado.gov.br
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8) COMISSÃO DE SERVIÇOS DE INFRA-ESTRUTURA  - CI
Número de membros: 23 titulares  e 23 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Fernando Collor  (PTB-AL)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Eliseu Resende  (DEM-MG)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (2)

Serys Slhessarenko   (PT) (18)

Delcídio Amaral   (PT) (18,27,56)

Ideli Salvatti   (PT) (18)

Inácio Arruda   (PC DO B) (17)

Fátima Cleide   (PT) (21)

João Ribeiro   (PR) (22)

 1.  Marina Silva   (PV) (23,66,68)

 2.  Paulo Paim   (PT) (19,27,55)

 3.  Antonio Carlos Valadares   (PSB) (25)

 4.  Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (24,71)

 5.  Eduardo Suplicy   (PT) (16)

 6.  João Pedro   (PT) (20)

Maioria ( PMDB, PP )
Francisco Dornelles   (PP) (50,63,64)

Gilvam Borges   (PMDB) (49)

Paulo Duque   (PMDB) (44)

Mão Santa   (S/PARTIDO) (5,9,53,70)

Valdir Raupp   (PMDB) (54,57)

Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (46)

 1.  Neuto De Conto   (PMDB) (3,6,48)

 2.  Lobão Filho   (PMDB) (26,52)

 3.  Pedro Simon   (PMDB) (8,10,11,45)

 4.  Valter Pereira   (PMDB) (43)

 5.  VAGO (47,64)

 6.  Almeida Lima   (PMDB) (51,59,63)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM) (34)

Eliseu Resende   (DEM) (29)

Heráclito Fortes   (DEM) (35)

Osvaldo Sobrinho   (PTB) (30,67,69)

Kátia Abreu   (DEM) (7,37)

Arthur Virgílio   (PSDB) (41,61,65)

João Tenório   (PSDB) (40,60)

Flexa Ribeiro   (PSDB) (15)

Marconi Perillo   (PSDB) (42)

 1.  Antonio Carlos Júnior   (DEM) (28)

 2.  Efraim Morais   (DEM) (36)

 3.  Adelmir Santana   (DEM) (31)

 4.  Rosalba Ciarlini   (DEM) (38)

 5.  Demóstenes Torres   (DEM) (1,32)

 6.  Cícero Lucena   (PSDB) (15)

 7.  Mário Couto   (PSDB) (13,58,65)

 8.  Alvaro Dias   (PSDB) (15,62)

 9.  Sérgio Guerra   (PSDB) (14)

PTB (4)

Fernando Collor (33)  1.  Gim Argello (33)

PDT
João Durval (12)  1.  Osmar Dias (39)

Notas:
1. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
2. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
3. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
4. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
5. Em 23/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular do PMDB, na Comissão (Of. 125/08-GLPMDB).
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6. Em 07/05/2008, o Senador Lobão Filho é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 144/2008 - GLPMDB).
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 09.07.2008, o Senador Casildo Maldaner é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 221/2008).
9. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 359/2008).
10. Vago em virtude do retorno do Senador Raimundo Colombo ao exercício do mandato, em 27.10.2008.
11. Em 02/12/2008, o Senador Paulo Duque é designado Suplente do PMDB na Comissão (Of. 532/2008 - GLPMDB).
12. Em 11.02.2009, o Senador João Durval teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº 09/09-GLPDT).
13. Em 12.02.2009, o Senador João Tenório é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo.
14. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
15. Em 12.02.2009, os Senadores Cícero Lucena e Mário Couto, como suplentes, e o Senador Flexa Ribeiro, como titular, tiveram as suas indicações na
Comissão ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 029/09-GLPSDB).
16. Em 16.02.2009, o Senador Eduardo Suplicy é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Augusto Botelho.
17. Em 16.02.2009, o Senador Inácio Arruda é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Francisco Dornelles.
18. Em 16.02.2009, os Senadores Delcício Amaral, Serys Slhessarenko e Ideli Salvatti tiveram as suas indicações como titulares da Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
19. Em 16.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
20. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
21. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Inácio Arruda.
22. Em 16.02.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
23. Em 16.02.2009, a Senadora Marina Silva é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Flávio Arns.
24. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Ribeiro.
25. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador Aloízio Mercadante.
26. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
27. Em 17.02.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 23/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Delcídio Amaral, que passa à suplência.
28. Em 17.02.2009, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Demóstenes Torres.
29. Em 17.02.2009, o Senador Eliseu Resende é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
30. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Heráclito Fortes.
31. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao
Senador Romeu Tuma.
33. Em 17.02.2009, o Senador Fernando Collor é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 33/09-GLPTB), em substituição ao Senador Gim
Argello, que passa a integrar a suplência, em substituição ao Senador João Vicente Claudino.
34. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
35. Em 17.02.2009, o Senador Heráclito Fortes é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Jayme Campos.
36. Em 17.02.2009, o Senador Efraim Morais é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
37. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
38. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é confirmada como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
39. Em 19/02/2009, o Senador Osmar Dias é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 20/09-GLPDT).
40. Em 12.02.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
41. Em 12.02.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador João
Tenório.
42. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 29/2009-GLPSDB), em substituição ao Senador
Sérgio Guerra.
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43. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
44. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
45. Em 02.03.2009, o Senador Pedro Simon é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Paulo Duque (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado teve sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
22/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Francisco Dornelles é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita
(OF. GLPMDB nº 25/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Lobão Filho (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
49. Em 02.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
50. Em 02.03.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
51. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
52. Em 02.03.2009, o Senador Lobão Fiho é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 25/2009).
53. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
54. Em 02.03.2009, o Senador Geraldo Mesquita é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 25/2009).
55. Em 10.03.2009, o Senador Paulo Paim é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Delcídio Amaral (Of. nº 025/09-GLDBAG).
56. Em 10.03.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Paulo Paim (Of. nº 025/09-GLDBAG).
57. Em 10.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(OF. GLPMDB nº 061/2009).
58. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador João Tenório, que passa à
titularidade (Of. 50/09 - GLPSDB).
59. Em 10.03.2009, vago em razão de o Senador Valdir Raupp ter sido designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 061/2009).
60. Em 10/03/2009, o Senador João Tenório é designado Titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Arthur Virgílio, que passa à
suplência (Of. 50/09 - GLPSDB).
61. Em 16.04.2009, o Senador Mário Couto é designado membro titular do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Alvaro Dias (Of.
76/09-GLPSDB).
62. Em 16.04.2009, o Senador Alvaro Dias é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Mário Couto (Of.
76/09-GLPSDB).
63. Em 14.05.2009, o Senador Almeida Lima deixa a vaga de membro titular do PMDB na Comissão e assume a vaga de membro suplente (OF.
GLPMDB nº 111/2009).
64. Em 14.05.2009, o Senador Francisco Dornelles deixa a vaga de membro suplente na Comissão e assume a vaga de membro titular cedida pelo PMDB
(OF. GLPMDB nº 001-A-2009).
65. Em 12.08.2009, o Senador Arthur Virgílio deixa a suplência e é designado titular do PSDB, em substituição ao Senador Mário Couto, que passa a
integrar a Comissão como suplente (Of. 136/09-GLPSDB).
66. A Senadora Marina Silva desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme comunicação lida na sessão de 19.08.2009.
67. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
68. A Senadora Marina Silva filiou-se do Partido Verde, conforme comunicação lida na sessão de 01.09.2009.
69. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
70. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Nacional, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.
71. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).

Secretário(a): Álvaro Araujo Souza
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 8:30HS - Plenário nº 13 - Ala Alexandre Costa

Telefone(s): 3303-4607
Fax: 3303-3286

E-mail: scomci@senado.gov.br
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9) COMISSÃO DE DESENVOLVIMENTO REGIONAL E TURISMO  - CDR
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Neuto De Conto  (PMDB-SC) (56,58)

VICE-PRESIDENTE:  Senador César Borges  (PR-BA)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (3)

César Borges   (PR) (23)

Serys Slhessarenko   (PT) (2,28)

Antonio Carlos Valadares   (PSB) (25)

José Nery   (PSOL) (27)

 1.  Delcídio Amaral   (PT) (7,26)

 2.  Roberto Cavalcanti   (PRB) (24,50)

 3.  Tião Viana   (PT) (24,54)

 4.  VAGO (24)

Maioria ( PMDB, PP )
Neuto De Conto   (PMDB) (33,43,55,57)

Valter Pereira   (PMDB) (1,44)

Romero Jucá   (PMDB) (4,11,42)

Almeida Lima   (PMDB) (48)

 1.  Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (47)

 2.  Pedro Simon   (PMDB) (45)

 3.  Valdir Raupp   (PMDB) (46)

 4.  Gerson Camata   (PMDB) (41,49,51)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
José Agripino   (DEM) (38)

Marco Maciel   (DEM) (37)

Rosalba Ciarlini   (DEM) (34)

Adelmir Santana   (DEM) (30)

Lúcia Vânia   (PSDB) (18)

Marconi Perillo   (PSDB) (19)

Papaléo Paes   (PSDB) (21)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM) (29)

 2.  Osvaldo Sobrinho   (PTB) (36,52,53)

 3.  Demóstenes Torres   (DEM) (9,12,32)

 4.  Kátia Abreu   (DEM) (6,14,31)

 5.  Cícero Lucena   (PSDB) (22)

 6.  Sérgio Guerra   (PSDB) (10,13,17)

 7.  Tasso Jereissati   (PSDB) (20)

PTB (5)

Gim Argello (35)  1.  Mozarildo Cavalcanti (35)

PDT
Jefferson Praia (8,15,39)  1.  João Durval (16,40)

Notas:
1. Vaga cedida ao PTB, nos termos do Ofício nº 361/2007 - GLPMDB.
2. Senadora Patrícia Saboya comunicou filiação partidária em 02.10.2007 (DSF 3.10.2007).
3. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
4. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
8. Em 04.06.2008, o Senador Jefferson Praia é designado titular do PDT na Comissão (Of. nº 08/08-LPdT).
9. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado suplente em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
10. Em 21/08/2008, o Senador Marconi Perillo é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Flexa Ribeiro (Of.
107-08-GLPSDB).
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11. Em 28.10.2008, o Senador Romero Jucá é designado membro titular do PMDB na Comissão (Of. nº 461/2008/GLPMDB).
12. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
13. Em 26.11.2008, o Senador Flexa Ribeiro é designado suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Marconi Perillo (Ofício nº
135/08-GLPSDB).
14. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
15. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque é designado membro titular do PDT na Comissão (Of. nº 10/2009-GLPDT), em substituição ao
Senador Jefferson Praia.
16. Em 11.02.2009, o Senador Jefferson Praia é designado membro suplente do PDT na Comissão (Of. nº 10/2009-GLPDT), em substituição ao Senador
Osmar Dias.
17. Em 12.02.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
18. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PSDB (Of. nº 030/09-GLPSDB).
19. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição à Senadora
Marisa Serrano.
20. Em 12.02.2009, o Senador Tasso Jereissati é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador João Tenório.
21. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
22. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 030/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Tasso Jereissati.
23. Em 16.02.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição à Senadora Fátima Cleide.
24. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
25. Em 16.02.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
016/09-GLDBAG), em substituição ao Senador João Pedro.
26. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
27. Em 16.02.2009, o Senador José Nery é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Vicente Claudino.
28. Em 16.02.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição à Senadora Patrícia Saboya.
29. Em 17.02.2009, o Senador Gilberto Goellner é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
30. Em 17.02.2009, o Senador Adelmir Santana é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à Senadora
Rosalba Ciarlini.
31. Em 17.02.2009, a Senadora Kátia Abreu é designada membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM).
32. Em 17.02.2009, o Senador Demóstenes Torres é designado membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição à
Senadora Kátia Abreu.
33. Vago, em virtude de o Senador José Maranhão ter tomado posse no cargo de Governador de Estado, renunciando ao mandato de Senador.
34. Em 17.02.2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Marco Maciel.
35. Em 17.02.2009, o Senador Gim Argello é designado membro titular do PTB na Comissão (Of. nº 34/09-GLPTB), em substituição ao Senador
Mozarildo Cavalcanti, que passa a integrar a suplência.
36. Em 17.02.2009, o Senador Jayme Campos é confirmado como membro suplente do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM)
37. Em 17.02.2009, o Senador Marco Maciel é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Adelmir Santana.
38. Em 17.02.2009, o Senador José Agripino é designado membro titular do DEM na Comissão (Of. nº 12/09-GLDEM), em substituição ao Senador
Demóstenes Torres.
39. Em 19/02/2009, o Senador Jefferson Praia é designado Titular do PDT na Comissão, em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
21/09-GLPDT).
40. Em 19/02/2009, o Senador João Durval é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 21/09-GLPDT).
41. Em 02.03.2009, o Senador Jarbas Vasconcelos é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá teve sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (OF. GLPMDB nº
33/2009).
43. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 33/2009).
44. Em 02.03.2009, o Senador Valter Pereira é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 33/2009).
45. Em 02.03.2009, o Senador Pedro Simon é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
46. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
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47. Em 02.03.2009, o Senador Wellington Salgado é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar
Quintanilha (OF. GLPMDB nº 33/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Almeida Lima é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 33/2009).
49. Vago, conforme comunicação do Senador Jarbas Vasconcelos, lido na sessão de 3 de março de 2009.
50. Em 05/03/2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. 43/2009 - GLDBAG).
51. Em 10.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 064/2009).
52. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
53. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro suplente na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
54. Em 15.09.2009, o Senador Tião Viana é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 126/09-GLDBAG).
55. Em 17.09.2009, o Senador Neuto de Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 157/2009).
56. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão de 17 de setembro de 2009 (art. 39, II, do
Regimento Interno).
57. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
58. Em 23.09.2009, o Senador Neuto de Conto é eleito Presidente da Comissão (OF. Nº 108/2009-CDR).

Secretário(a): Selma Míriam Perpétuo Martins
Reuniões: QUARTAS-FEIRAS - 14:00HS -

Telefone(s): 3311-4282
Fax: 3311-1627

E-mail: scomcdr@senado.gov.br
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10) COMISSÃO DE AGRICULTURA E REFORMA AGRÁRIA  - CRA
Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes

PRESIDENTE:  Senador Valter Pereira  (PMDB-MS)
VICE-PRESIDENTE:  Senador Gilberto Goellner  (DEM-MT)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (1)

Delcídio Amaral   (PT) (20)

João Pedro   (PT) (19)

Augusto Botelho   (PT) (18,28,49)

César Borges   (PR) (23,54)

 1.  Paulo Paim   (PT) (20)

 2.  Fátima Cleide   (PT) (4,6,22)

 3.  Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (17,60)

 4.  Serys Slhessarenko   (PT) (21,52)

Maioria ( PMDB, PP )
Leomar Quintanilha   (PMDB) (2,11,43,47,59)

Neuto De Conto   (PMDB) (39,44)

Gerson Camata   (PMDB) (45,48)

Valter Pereira   (PMDB) (42,50)

 1.  Romero Jucá   (PMDB) (36,46)

 2.  Valdir Raupp   (PMDB) (35,38)

 3.  Renan Calheiros   (PMDB) (34,40)

 4.  Paulo Duque   (PMDB) (37,41)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Gilberto Goellner   (DEM) (33)

Raimundo Colombo   (DEM) (25)

Kátia Abreu   (DEM) (26)

Osvaldo Sobrinho   (PTB) (8,10,32,57,58)

Arthur Virgílio   (PSDB) (14,53,55)

Flexa Ribeiro   (PSDB) (12,56)

Marisa Serrano   (PSDB) (13)

 1.  Demóstenes Torres   (DEM) (3,27)

 2.  Heráclito Fortes   (DEM) (31)

 3.  Rosalba Ciarlini   (DEM) (7,29)

 4.  José Agripino   (DEM) (30)

 5.  Mário Couto   (PSDB) (16,56)

 6.  João Tenório   (PSDB) (13)

 7.  Marconi Perillo   (PSDB) (15)

PTB (5)

Romeu Tuma (9,24)  1.  Sérgio Zambiasi (24,51)

PDT
Osmar Dias  1.  João Durval 
Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Senador Garibaldi Alves Filho foi eleito Presidente do Senado em 12.12.2007 (art. 77, § 1º, RISF).
3. O Senador Edison Lobão encontra-se afastado do exercício do mandato desde 21/01/2008, para exercer o cargo de Ministro de Minas e Energia.
4. Em 01/04/2008, o Senador Sibá Machado é designado Suplente do Bloco de Apoio ao Governo, em substituição ao Senador Aloizio Mercadante.
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
7. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
8. Em 4/7/2008, o Senador Marco Antônio Costa é designado titular em vaga antes ocupada pela Senadora Kátia Abreu, que se licenciou, nos termos do
art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 30.6.2008 a 28.10.2008. (Of. nº 62/08-GLDEM)
9. Em virtude do retorno do titular, Senador Cícero Lucena.
10. Em 29.10.2008, a Senadora Kátia Abreu é designada membro titular do Partido Democratas na Comissão, em substituição ao Senador Marco Antônio
Costa (Of. nº 103/2008-GLDEM).
11. Em 04/12/2008, o Senador Gerson Camata é designado Titular do PMDB na Comissão (Of.nº 536/2008-GLPMDB).
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12. Em 12.02.2009, o Senador Mário Couto é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Flexa Ribeiro.
13. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano teve a sua indicação, como titular, e o Senador João Tenório, como suplente da Comissão, ratificadas pela
Liderança do PSDB (Of. nº 031/09-GLPSDB).
14. Em 12.02.2009, a Senadora Lúcia Vânia é designada membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
15. Em 12.02.2009, o Senador Marconi Perillo é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Sérgio Guerra.
16. Em 12.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 031/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Marconi Perillo.
17. Em 16.02.2009, o Senador Expedito Júnior é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador César Borges.
18. Em 16.02.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Expedito Júnior.
19. Em 16.02.2009, o Senador João Pedro é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Antonio Carlos Valadares.
20. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral, como titular, e o Senador Paulo Paim, como suplente, tiveram as suas indicações na Comissão ratificadas
pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
21. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
22. Em 16.02.2009, a Senadora Fátima Cleide é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG).
23. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador João Pedro.
24. Em 17.02.2009, os Senadores Romeu Tuma e Gim Argello são designados, respectivamente, membros titular e suplente do PTB na Comissão (Of. nº
35/09-GLPTB).
25. Em 17/02/2009, o Senador Raimundo Colombo é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Jayme Campos (Of.
012/09-GLDEM).
26. Em 17/02/2009, a Senadora Kátia Abreu é designada Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Gilberto Goellner (Of.
012/09-GLDEM).
27. Em 17/02/2009, o Senador Demóstenes Torres é designado Suplente do DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
28. Em 17.02.2009, o Bloco de Apoio ao Governo pede seja desconsiderada a indicação do Senador Augusto Botelho como membro titular na Comissão
(Of. nº 17/09-GLDBAG).
29. Em 17/02/2009, a Senadora Rosalba Ciarlini é designada Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Raimundo Colombo (Of.
012/09-GLDEM).
30. Em 17/02/2009, o Senador José Agripino é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini (Of.
012/09-GLDEM).
31. Em 17/02/2009, o Senador Heráclito Fortes é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Eliseu Resende (Of.
012/09-GLDEM).
32. Em 17/02/2009, o Senador Jayme Campos é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Kátia Abreu (Of. 012/09-GLDEM).
33. Em 17/02/2009, o Senador Gilberto Goellner é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes (Of.
012/09-GLDEM).
34. Em 02.03.2009, o Senador Renan Calheiros é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
35. Em 02.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
36. Em 04/03/2009, o Senador Romero Jucá teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
37. Em 04/03/2009, o Senador Paulo Duque teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
38. Em 04/03/2009, o Senador Valdir Raupp teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
39. Em 04/03/2009, o Senador Neuto de Conto teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
40. Em 04/03/2009, o Senador Renan Calheiros teve a sua indicação como Suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
41. Em 02.03.2009, o Senador Paulo Duque é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
42. Em 02.03.2009, o Senador Mão Santa é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Neuto De Conto (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
43. Em 04/03/2009, o Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
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44. Em 02.03.2009, o Senador Neuto De Conto é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Leomar Quintanilha (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
45. Em 04/03/2009, o Senador Gerson Camata teve a sua indicação como Titular da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
46. Em 02.03.2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir Raupp (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
47. Em 02.03.2009, o Senador Leomar Quintanilha é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
48. Em 02.03.2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Pedro Simon (OF.
GLPMDB nº 31/2009).
49. Em 03.03.2009, o Senador Augusto Botelho é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 024/09-GLDBAG).
50. Em 04/03/2009, o Senador Valter Pereira é designado Titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Mão Santa (Of. 46/2009 -
GLPMDB).
51. Em 05/03/2009, o Senador Sérgio Zambiasi é designado Suplente do PTB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello (Of. 86/2009 -
GLPTB).
52. Em 31.03.2009, a Senadora Serys Slhessarenko é designada membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
072/2009-GLDBAG).
53. Em 16.04.2009, a Senadora Lúcia Vânia deixa de integrar a Comissão em virtude da comunicação contida no Of. nº 75/09-GLPSDB.
54. Em 29.04.2009, o Senador César Borges é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador Magno
Malta (Of. nº 016/09-GLDBAG).
55. Em 12.08.2009, o Senador Arthur Virgílio é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. 137/09-GLPSDB).
56. Em 12.08.2009, o Senador Flexa Ribeiro deixa a suplência e é designado titular do PSDB, em substituição ao Senador Mário Couto, que passa a
integrar a Comissão como suplente (Of. 138/09-GLPSDB).
57. O Senador Jayme Campos licenciou-se nos termos do art. 43, inciso II, do Regimento Interno, por 130 dias, a partir de 26.08.09 (Requerimento nº
1.041/2009, aprovado na sessão de 25.08.09).
58. O Senador Osvaldo Sobrinho é designado membro titular na Comissão, em vaga anteriormente ocupada pelo Senador Jayme Campos, conforme
expediente da Liderança do PTB, com o "de acordo" da Liderança do DEM, lido na sessão de 14.09.2009.
59. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.
60. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).

Secretário(a): Marcello Varella
Reuniões: QUINTAS-FEIRAS - 12:00HS -

Telefone(s): 3311-3506
E-mail: marcello@senado.gov.br
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10.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DOS BIOCOMBUSTÍVEIS
Número de membros: 7 titulares  e 7 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO
VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (1)

VAGO (2)

VAGO (4)

 1.  Paulo Paim   (PT)
 2.  Expedito Júnior   (S/PARTIDO) (5)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)
Neuto De Conto   (PMDB)

 1.  Valdir Raupp   (PMDB)
 2.  Mão Santa   (S/PARTIDO) (6)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
Gilberto Goellner   (DEM)

João Tenório   (PSDB)
Marisa Serrano   (PSDB)

 1.  Raimundo Colombo   (DEM) (3)

 2.  Rosalba Ciarlini   (DEM)

 3.  VAGO (4)

Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. O Senador Sibá Machado deixou o exercício do mandato em 14.05.2008, em virtude do retorno da titular, Senadora Marina Silva.
3. O Senador Raimundo Colombo licenciou-se, nos termos do art. 43, incisos I e II, do Regimento Interno, no período de 26.6.2008 a 24.10.2008.
4. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
5. O Senador Expedito Júnior desfiliou-se do Partido da República, conforme ofício lido na sessão de 23.09.2009 (Of. nº 221/2009-GSEJUN).
6. O Senador Mão Santa comunicou sua desfiliação do Partido do Movimento Democrático Brasileiro, conforme ofício s/nº lido na sessão de 23.09.2009.

Secretário(a): Marcello Varella
Telefone(s): 3311-3506

E-mail: marcello@senado.gov.br
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11) COMISSÃO DE CIÊNCIA, TECNOLOGIA,
INOVAÇÃO, COMUNICAÇÃO E INFORMÁTICA  - CCT

Número de membros: 17 titulares  e 17 suplentes
PRESIDENTE:  Senador Flexa Ribeiro  (PSDB-PA)

VICE-PRESIDENTE:  Senador Lobão Filho  (PMDB-MA)

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (4)

Marcelo Crivella   (PRB) (19)

Renato Casagrande   (PSB) (21)

Magno Malta   (PR) (20)

Roberto Cavalcanti   (PRB) (18,41,47)

 1.  Delcídio Amaral   (PT) (22)

 2.  Flávio Arns   (S/PARTIDO) (19,52)

 3.  Antonio Carlos Valadares   (PSB) (18,46)

 4.  João Ribeiro   (PR) (18,44)

Maioria ( PMDB, PP )
Wellington Salgado de Oliveira   (PMDB) (37)

Lobão Filho   (PMDB) (39)

Gerson Camata   (PMDB) (7,10,38)

Valdir Raupp   (PMDB) (36,42)

 1.  Valter Pereira   (PMDB) (34)

 2.  Romero Jucá   (PMDB) (35)

 3.  Gilvam Borges   (PMDB) (8,9,40,43,48)

 4.  Leomar Quintanilha   (PMDB) (2,53)

Bloco Parlamentar da Minoria ( DEM, PSDB )
Antonio Carlos Júnior   (DEM) (23)

Demóstenes Torres   (DEM) (3,25)

José Agripino   (DEM) (6,12,30)

Efraim Morais   (DEM) (26)

Cícero Lucena   (PSDB) (16)

Flexa Ribeiro   (PSDB) (17,31)

Papaléo Paes   (PSDB) (15)

 1.  Gilberto Goellner   (DEM) (24)

 2.  Eliseu Resende   (DEM) (28)

 3.  Marco Maciel   (DEM) (1)

 4.  Kátia Abreu   (DEM) (27)

 5.  Eduardo Azeredo   (PSDB) (17,31)

 6.  Sérgio Guerra   (PSDB) (14,49)

 7.  Arthur Virgílio   (PSDB) (11,17,45)

PTB (5)

Sérgio Zambiasi (29)  1.  Fernando Collor (29)

PDT
Flávio Torres (13,32,50,51)  1.  Cristovam Buarque (33)

Notas:
1. Em 17/02/2009, o Senador Marco Maciel é confirmado como membro Suplente DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
2. O Senador Leomar Quintanilha teve a sua indicação como suplente da Comissão ratificada pela Liderança do PMDB (Of. 32/2009-GLPMDB).
3. Senador Romeu Tuma comunicou, em 11.10.2007, filiação ao PTB (DSF 15.10.2007)
4. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
5. Nos termos da decisão do Presidente do Senado, publicada no DSF de 14.02.2008.
6. Em 01/04/2008, o Senador Virgínio de Carvalho é designado Titular em vaga antes ocupada pela Senadora Maria do Carmo Alves, que se encontra
licenciada, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 20.03.2008 a 3.02.2009 (Of. 30/08-GLDEM e Req. nº 1.135/2009).
7. Em 17/04/2008, o Senador Geovani Borges é designado Titular em vaga antes ocupada pelo Senador Gilvam Borges, que se encontra licenciado, nos
termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a 24.08.2008 (Of. 113/08-GLPMDB).
8. Vaga cedida pelo PMDB ao PTB, em 29.05.2008, nos termos do OF. GLPMDB Nº 151/2008.
9. Em 02.06.2008, o Senador Gim Argello, do PTB, é designado suplente na Comissão, em vaga do PMDB (OF. Nº 088/2008/GLPTB).
10. Em 26.08.2008, o Senador Gilvam Borges é designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 353/2008).
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11. Em 21/10/2008, o Senador Sérgio Guerra é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Papaléo Paes (Of.nº
121/08-GLPSDB).
12. Vago em virtude do fim do exercício do Senador Virgínio de Carvalho, devido ao retorno da Titular.
13. Em 11.02.2009, o Senador Cristovam Buarque teve a sua indicação como titular da Comissão ratificada pela Liderança do PDT (Of. nº
11/09-GLPDT).
14. Em 12.02.2009, a Senadora Marisa Serrano é designado membro suplente do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao
Senador Marconi Perillo.
15. Em 12.02.2009, o Senador Papaléo Paes é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Cícero Lucena.
16. Em 12.02.2009, o Senador Cícero Lucena é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 032/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
João Tenório.
17. Em 12.02.2009, os Senadores Flexa Ribeiro e Sérgio Guerra tiveram as suas indicações, como suplentes, e o Senador Eduardo Azeredo, como titular
da Comissão, ratificadas pela Liderança do PSDB (Of. nº 032/09-GLPSDB).
18. Vago em virtude do remanejamento de vagas indicado pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/2009 - GLDBAG).
19. Em 16.02.2009, o Senador Marcelo Crivella, como titular, e o Senador Flávio Arns, como suplente, tiveram as suaa indicações na Comissão
ratificadas pela Liderança do Bloco de Apoio ao Governo (Of. nº 016/09-GLDBAG).
20. Em 16.02.2009, o Senador Magno Malta é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG), em
substituição ao Senador Renato Casagrande.
21. Em 16.02.2009, o Senador Renato Casagrande é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Augusto Botelho.
22. Em 16.02.2009, o Senador Delcídio Amaral é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 016/09-GLDBAG),
em substituição ao Senador Expedito Júnior.
23. Em 17/02/2009, o Senador Antonio Carlos Júnior é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Demóstenes Torres (Of.
012/09-GLDEM).
24. Em 17/02/2009, o Senador Gilberto Goellner é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Eliseu Resende (Of.
012/09-GLDEM).
25. Em 17/02/2009, o Senador Demóstenes Torres é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Romeu Tuma (Of.
012/09-GLDEM).
26. Em 17/02/2009, o Senador Efraim Morais é designado Titular do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Antonio Carlos Junior (Of.
012/09-GLDEM).
27. Em 17/02/2009, a Senadora Kátia Abreu é designada Suplente do DEM na Comissão, em substituição à Senadora Rosalba Ciarlini (Of.
012/09-GLDEM).
28. Em 17/02/2009, o Senador Eliseu Resende é designado Suplente do DEM na Comissão, em substituição ao Senador Heráclito Fortes (Of.
012/09-GLDEM).
29. Em 17.02.2009, o Senador Sérgio Zambiasi é confirmado como membro titular do PTB na Comissão e o Senador Fernando Collor é designado como
membro suplente (Of. nº 36/09-GLPTB).
30. Em 17/02/2009, o Senador José Agripino é designado Titular do DEM na Comissão (Of. 012/09-GLDEM).
31. Em 17.02.2009, o Senador Flexa Ribeiro é designado membro titular do PSDB na Comissão (Of. nº 42/09-GLPSDB), em substituição ao Senador
Eduardo Azeredo, que passa à suplência.
32. Em 19/02/2009, a Senadora Patrícia Saboya é designada Titular do PDT na Comissão em substituição ao Senador Cristovam Buarque (Of.
23/09-GLPDT).
33. Em 19/02/2009, o Senador Cristovam Buarque é designado Suplente do PDT na Comissão (Of. 23/09-GLPDT).
34. Em 02/03/2009, o Senador Valter Pereira é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Romero Jucá (Of.
32/2009-GLPMDB).
35. Em 02/03/2009, o Senador Romero Jucá é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gerson Camata (Of.
32/2009-GLPMDB).
36. Em 02/03/2009, o Senador Geraldo Mesquita Júnior é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valter Pereira
(Of. 32/2009-GLPMDB).
37. Em 02/03/2009, o Senador Wellington Salgado de Oliveira é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Valdir
Raupp (Of. 32/2009-GLPMDB).
38. Em 02/03/2009, o Senador Gerson Camata é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gilvam Borges (Of.
32/2009-GLPMDB).
39. Em 02/03/2009, o Senador Lobão Filho é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Wellington Salgado de
Oliveira (Of. 32/2009-GLPMDB).
40. Em 02/03/2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro suplente do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Gim Argello (Of.
32/2009-GLPMDB).
41. Em 04.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
030/2009-GLDBAG).
42. Em 10.03.2009, o Senador Valdir Raupp é designado membro titular do PMDB na Comissão, em substituição ao Senador Geraldo Mesquita Júnior
(OF. GLPMDB nº 061/2009).
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43. Em 10.03.2009, vago em razão de o Senador Valdir Raupp ter sido designado membro titular do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 061/2009).
44. Em 10.03.2009, o Senador João Ribeiro é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº 039/2009-GLDBAG).
45. Em 10/03/2009, o Senador Arthur Virgílio é designado Suplente do PSDB na Comissão, em substituição ao Senador Sérgio Guerra (Of.
54/09-GLPSDB).
46. Em 10.03.2009, o Senador Antonio Carlos Valadares é designado membro suplente do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão (Of. nº
049/2009-GLDBAG).
47. Em 10.03.2009, o Senador Roberto Cavalcanti é designado membro titular do Bloco de Apoio ao Governo na Comissão, em substituição ao Senador
Antonio Carlos Valadares (Of. nº 046/09-GLDBAG).
48. Em 11.03.2009, o Senador Gilvam Borges é designado membro suplente do PMDB na Comissão (OF. GLPMDB nº 065/2009).
49. Em 12.03.2009, o Senador Sérgio Guerra é designado membro suplente do PSDB na Comissão, em substituição à Senadora Marisa Serrano (Of. nº
054/09-GLPSDB).
50. A Senadora Patrícia Saboya encontra-se licenciada, nos termos do art. 43, inciso I, do Regimento Interno, conforme o Requerimento nº 878, de 2009,
aprovado no dia 15/07/2009, na Sessão Deliberativa Extraordinária iniciada em 14/07/2009.
51. Em 04.08.2009, o Senador Flávio Torres é designado membro titular do PDT na Comissão, em substituição à Senadora Patrícia Saboya (Of. nº
58/09-LPDT).
52. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).
53. O Senador Leomar Quintanilha afastou-se do exercício do mandato, conforme comunicação lida na sessão deliberativa ordinária de 17 de setembro de
2009.

11.1) SUBCOMISSÃO PERMANENTE DE SERVIÇOS DE INFORMÁTICA
Número de membros: 5 titulares  e 5 suplentes

PRESIDENTE:  VAGO
VICE-PRESIDENTE:  VAGO

TITULARES SUPLENTES
Bloco de Apoio ao Governo ( PT, PR, PSB, PRB, PC DO B ) (1)

Flávio Arns   (S/PARTIDO) (4)

Renato Casagrande   (PSB)
 1.  Sérgio Zambiasi   (PTB)
 2.  VAGO (3)

Maioria ( PMDB, PP )
Valter Pereira   (PMDB)  1.  VAGO (2)

Bloco Parlamentar da Minoria ( PSDB, DEM )
Demóstenes Torres   (DEM)

Eduardo Azeredo   (PSDB)

 1.  VAGO (3)

 2.  Cícero Lucena   (PSDB)

Notas:
1. O PTB deixou de integrar o Bloco de Apoio ao Governo, a partir de 22 de novembro de 2007, conforme OF. N. 192/2007/GLPTB/SF (DSF de
28/11/07).
2. Vago, em virtude de o Senador Gilvam Borges ter-se licenciado, nos termos do art. 43, I, do Regimento Interno, no período de 17.04.2008 a
24.08.2008, e ter sido substituído pelo Senador Geovani Borges, na Comissão de Ciência, Tecnologia, Inovação, Comunicação e Informática (Of.
113/2008-GLPMDB).
3. Vago em 17.02.09 em virtude de os Senadores não pertencerem mais à Comissão.
4. O Senador Flávio Arns desfiliou-se do Partido dos Trabalhadores, conforme ofício lido na sessão de 10.09.2009 (OF/GSFA/0801/2009).

Secretário(a): Égli Lucena Heusi Moreira
Telefone(s): 3311-1120

Fax: 3311-2025
E-mail: scomcct@senado.gov.br
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CONSELHO DO DIPLOMA MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ 
Constituído pela Resolução nº 2, de 2001, oriunda do Projeto de Resolução nº 25, de 1998, 

aprovado na Sessão Deliberativa Ordinária do Senado Federal do dia 15.3.2001 

COMPOSIÇÃO 

1ª Designação Geral: 03.12.2001 
2ª Designação Geral: 26.02.2003 
3ª Designação Geral: 03.04.2007 
4ª Designação Geral: 12.02.2009 

Presidente: Senador Marco Maciel ²
Vice-Presidente: Senadora Lúcia Vânia ² 

PMDB

Senador Wellington Salgado de Oliveira (MG)1

DEM
Senador Marco Maciel (PE) 
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